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Hosszu és nehéz évek folyamán nem 
egyszer fordult elő, hogy valamelyik ro- 
mán ujság bőszen nekünk rontott és az 
életünket követelte. Vártuk és álltuk 

ezeket a rohamokat, amelyeknek tónusa, 

stilusa és dallama szinte kottaszerüvé 
merevedett. Valahogy ugy képzeltük már, 
hogy román laptársainknak megvan az 

erre a célra berendezett külön rágalom- 

magazinja és naptári előjegyzés szerint 
hol ezt, hol azt a vádat akasztják le a 
fogasról. 
Hol válaszoltunk, hol nem ezekre a 

bősz kirohanásokra, amelyek soha, egy 
pillanatig sem tántoritottak el bennünket 
becsületes és tiszta célkitüzéseinktől. 
Pár hét óta ez az időközönkénti lövöl- 

dözés csunya pergőtüzzé fajult. Nem mu- 
lik el nap, hogy egy vagy két bukaresti 

ujság neki ne rohanjon a Brassói Lapok- 
nak. 

Az előkelő Universultól az egylejes 
Credintáig, a Viitorulon át a Tara Noast- 
rán keresztül, hol ez, hol az harap be- 

lénk. Megéreztük, hogy itt egy sziszte- 
matikus maffia rendezésében, nem a 

puszta véletlen összjátékáról van szó. 

A támadások hol ezt, hol azt a cik- 
künket pécézik ki és egy-egy hazugul le- 

lorditott mondat körül vicsorogva, egy- 

szerre kinyalábolják a magazin egész 
rágalom-rakományát és mind ránkakaszt- 

Így tehát: irredenták, kommunisták, 

nemzetgyalázók, Horthy-bérencek, 

vagyunk egyszerre. És végül, ebben az 

összes támadók megegyeznek: el kell ti- 

porni bennünket, el kell némitani min- 
ket és hol a hatóság, amely ezt türi?! 
Ez a szinte reinhardti rendezésben fo- 
lyó szisztematikus háboru - ismételjük 
- kezdett kissé gyanussá válni. 
Nem vagyunk annyira elbizakodottak, 

hogy ezt a velünk szemben kifejtett nagy 

igyekezetet természetesnek találnók. 
Jó, jó, álljuk a harcot és nem futamod- 
tunk meg soha, de még sem hisszük, hogy 

a román sajtó egyedül csak bennünk lát- 

ná azt az egyetlen akadályt, amelynek 
elháritása estén az elfajult sovinizmus 
diadalmasan kitüzheti lobogóját az ost- 

romlott várlalakra. 

Azt sem hisszük, hogy a román lapok 
a konkurrenciális ellenfelet látnák ben- 

nünk. Mi igazán nem vesszük el az Uni- 

versul egyetlen olvasóját sem. 

Mi van hát itt, milyen 
készül itt, amelyhez ezeket az ujságokat 
lelhasználják?! 

Megmondjuk. 
Bukarestet az utóbbi időben a lecsn. 

szott magyar egzisztenciák szörnyü hada 
lepte el. Ezek egyrésze, mint álhirlap- 
Wróő és mint valódi szigurancaspicli kere- 

si kenyerét. 
Ezeknek nagy érdemeket kell szerezni 

a kispénzért és ezek azok, akik évek 
óta járják a hivatalokat a becstelenül el- 

alerditve leforditott cikkeinkkel és de- 
nunciálnak hitványul és gazul. 
Ezek járják most a román lapok szer- 
esztőségeit is és felháborodottan bökdös- 

Pergőtüz alatt 

ma- 
gyar kémek, zsidók és börtöntöltelékek 

becstelenség 

ellenzéki pártok egyre fokozódó 

Nagyon megélénkült a belpolitikai front 

I nemzeti-paraszínárt úi 
vvvasárnapja el 

e 

**F. 

Vajda már Bukarestben van, Maniu érkezését is váriák - A vezetőség kész 
a legerélyesebb eszközökkel is biztositani a központi végrehajtóbizottság va- 

sárnapi ülésének nyugodt lefolyását 

A kormány félhivat 

Bukarest, szeptember 8 
Na y felélénkülés jellemzi a belpoliti - 

kai flyzetet mely azokkal a készülődé- 
sekkel magyarázható meg, amikből a 
nemzeti-parasztpárt vasárnapi végrehaj- 
tóbizottsági gyülésének különös jelentő- 
ségére lehet őkertetni A fovátos! la- 
pokban egymással ellentmondó hirek lát- 
nak napvilágot, de maguk a nemzeti-pa- 
rasztpárti körök sincsenek tisztában az- 
zal: mi is fog történni vasárnap, békét 
vagy még élénkebb és elkeseredettebb 
háboruskodást hoz a nyiltszini összecsa- 
ás, melyre ugy Vajda, mint Maniu tá- 
ora már most lázasan készülődik. Az 

figye- 
lemmel kisérik a fejleményeket, a kor- 
mánypárt lapjai is nagy cikkeket szentel- 
nek a kérdésnek s a helyzetet természe- 

Mihalache k 
Mihalache tegnap este fogadta Pop 

Ghita volt alminisztert, Maniu egyik leg- 
bizalmasabb emberét, aki a pártelnöknek 
átnyujtotta a szovátai határozatot. A hi- 
vatalos látogatást hosszu megbeszélés kö- 
vette, melynek során Mihlache megbizta 
Pop Ghitfát, hogy Maniunak a maga ré- 
széről bizonyos közléseket tegyen. 
Pop Ghita még az éjszaka folyamán 

elutazott Bukarestből, hogy Mihalache 
üzenetét továbbitsa az Erdélyben tartóz- 
kodó Maniunak. 
Madgearu, aki tudvalevőleg az elmult 

napokban közvetitett a párt két erdélyi 
vezére között, a következőket jelentette 
ki az ujságiróknak: 
- Nem mondhatok mást, csak annyit, 

hogy Maniu és Vajda a fővárosba érkez- 
nek. Hogy aztán mi lesz... Legyenek tü- 
relemmel a vasárnapi ülés befejeztéig. 
Mirto Eduard volt miniszter, aki részt- 
vett a vajdisták kolozsvári értekezletén, 
ma délelőtt hossza telefonbeszélgetést 
folytatott Mihalacheval. A fővárosi lapok 
kolozsvári tudósitóinak így nyilatkozott: 

Látogatásomnak csupán tájékozódá- 
0- si jellege volt. Nem estünk és nem 

nek mondatainkra, amelyet az elámult 
szerkesztő megfelelő dühvel fogad. 
És ez a szörnyü társaság az utóbbi idő- 

ben megerősitést kapott. 

Ez a szenny beszivárog mindenüvé! A 
mai levegő kedvez nekik és nem nehéz 
ebben a soviniszta légkörben szikrát csi- 

holni, amely a mi házunkat akarja fel- 
gyujtani. 

Üzenjük tehát a bukaresti lapoknak, 
hogy egyrészt brigantikat szolgálnak ki, 
másrészt pedig eszközeivé szédülnek 
azoknak, akiknek csakugyan üzleti érde- 

megbüntetését igéri 
tesen álláspontjuknak megfelelően kom- 
mentálják és állitják fela nemzeti-pa- 
rasztpárt belső vivódásainak diagnózi- 
sát. 

Vajda bukaresti tárgyalásai 

Vajda Sándor, aki csütörtökön esfe in- 
dult el Kolozsvárról, ma reggel Hatie- 
ganu Emil volt miniszter társaságában 
Bukarestbe érkezett. 

A délelőtt folyamán Angelescua volt 
bankkormányzó és D. R. Joanitescu volt 
miniszter látogatását fogadta, akikkel 
hosszasan tanácskozott. Az ujságirók kér- 
déseire kijelentette, hogy nem nyilatkoz- ! 
hatik vasárnap estig, mert semmilyen 
formában nem akar elébevágni a köz- 
ponti végrehajtóbizottság döntésének. 

Maniu érkezését péntek estére várják. 

övetet küldött Maniuhoz 
gunk esni abba a hibába, ho 
határozatokat hozzank, melyek a 
szempontjából sem érvénnyel, sem pe- 
dig jelentőséggel nem birnak. 

olyan 

Mirto ezzel a nyilatkozatával nyilván 
a szovátai határozatokra célzott, melyek- 
ből Vajda hivei ellenük irányuló burkolt 
támadásokat olvasnak ki. 

Kik szólalnak fel a végrehajtóbi- 
zottsági ülésen? : 

A központi végrehajtóbizottság ülését 
a Schitu Magureanu utcában levő „Tran- 
sylvania' nagytermében tartják meg. A 

lenáris ülés előtt szükebb 
lesz, melyen Mihalachen kivül 
Vajda és Lupu vennének részt. A nyilt 
ülésen Mihalache nagy beszédet fog 
mondani, utána Lupu dr. és Madgearu 
szólalnak fel. Még nem állapodtak meg 
abban, hogy ki fogja Erdély álláspont- 
ját tolmácsolni az ujjászervezési és a 
most készülő pártprogrammal kapcsola- 
tos kérdéseket illetően. A vezetőségnek 
egyébként eltökélt szándéka, hogy a leg- 
erélyesebb eszközökkel is biztositsa 

értekezlet 

az 
ülés zavartalan lefolyását. 

kük volna a mi elnémitásunk. 
Tisztességes harcra kiállunk mi szive- 
sen, de csak akkor, ha ez elvi hare és 
szemtől-szembe állunk az ellenféllel, 

Ezuttal azonban biztosan tudjuk, hogy 
a szerkesztői hátak mögött sötét gang- 
szterek bujtak meg, akiket lehet, hogy 

, nagyon rövidesen fülüknél fogva fogunk 
onnan kiráncigálni. 

Egy kérésünk van csupán a szerkesztő 
urakhoz. És pedig az, hogy ezt a cikket 
kivételesen megbizható tolmáccsal fordit- 
tassák le 

Maniu, 

párt 
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alosa a Skoda-ügy bünöseinek példás 

Szankciókat igér a kormány fél- 
hivatalosa 

Maniunak a Skoda-bizottsághoz inté- 
zett levelét a nemzeti-parasztpárti buka- 
resti hivatalos lapja vezető helyen, feltü- 
nő szedéssel hozza. Politikai körökben 
ebből arra következtetnek, hogy a párt 
vezetősége azonositja magát Maniun ál- 
láspontjával és a jövőben mindent meg- 
tesz, hogy Maniu az ismert jegyzőkönyv- 
hamisitási ügyből kifolyólag téljes elég- 
tételt kapjon. 

A kormány félhivatalosa a Skoda-ügy- 
gyel kapcsolatban a következőket irja: 
- Egyes lapok erélyesen követelik, 

hogy a parlamenti vizsgálóbizottság fog- 
jon ismét munkához. Hangoztatják, hogy 
vannak egyes, a Skoda-pörben és a vizs- 
gálóbizottság előtt többször szereplő sze- 
mélyiségek, akik türelmetlenül várják. 
hogy ujabb adatokkal egészithessék ki a 
vizsgálat eddigi eredményeit mintha egy 
év óta nem lett volna elég idejük és al- 
kalmuk megmondani mindent, amiről az 
üggyel kapcsolatban tudomásuk van. 
- Tegnap egyébként tanácskozásra ül- 

tek össze a bizottság előadói és elhatá- 
rozták hogy jelentéseiket szeptember 
10-ig az lhizottságok elé terjesztik. Az 
első plenáris ülést szeptember 15-én 
tartják. 

- Ne higyje hát senki, hogy a vizsgá- 
lat megáll a középuton és a bünösök el- 
kerülhetik méltó büntetésüket. A közvé- 
leményt, mely világosságot és szankció- 
kat követel, nem lehet semmilyen mes- 
terkedéssel tévutra vezetni. 

Tatarescu visszaérkezett, jelenleg 
poeni birtokán tartózkodik 

Tatarescu miniszterelnök ma déli egy 
órakor a Simplon-expresszel Filiasra ér- 
kezett. Onnan gépkocsin poeni birtokára 
ment, ahol Inculet és Teodorescu minisz- 
terek fogadták. 
A miniszterelnök vasárnap résztvesz 

a szármiszegetuzai ünnepségeken. Ked- 
den Bukarestben lesz és ő fog elnökölni 
az összehivott minisztertanácson. 
A Hivatalos Lap királyi dekrétumot 

közöl, melynek értelmében a mai nappal 
megszünik Angelescu miniszterelnöki és 
Paul Angelescu tábornok hadügyminisz- 
teri helyettesitése. 

Ismét beszélnek a kabinet ujjá- 
szervezéséről 

A fővárosi sajtóban ujabb hirek jöt- 
tek forgalomba a kabinet ujjászervezé- 
séről. Az Adeverul ugy tudja, hogy Ta- 
taresca néhány napon belül végrehajtja 
a kabinet ujjáalakitását, hogy elégtételt 
nyujtson mindazoknak a belső csopor- 
toknak, melyek az utóbbi időben ilyen 
értelmü követelésekkel léptek fel. A lap 
szerint három miniszteri tárca cserél 
gazdát. Sassu földmüvelésügyi minisztert 
a szenátus elnökének választják meg, Nis. 
tor munkaügyi miniszter már tárcát kapi 



a B. L. szeptemberi 

regény-ajándékára. 
..- .. . . 

1-15-igsorszámmal ellátott 15 drb szep- 
temberi szelvény és 4 lei befizetése el- 
lenében a B.L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 

1934 szeptember bavi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karestten: a B. L. kiadóhivatalában 

(Str. Sft. Mina 9), vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10): 
UBBrassóban: a B. L. kiadóhivatalában 

mindenütt máskol: a helyi bizományos- 
nál. - Elöfizetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

Teodorescu ipar és kereskedelemügyi mi- 
nisztert pedig nem politikai jellegü ma- 
as állásba nevezik ki. Teodorescu helyé- 
e Jamandi Viktor belügyi alminiszter, 
a liberális ifjuság vezére kerülne, mig a 
Eldművelésügyi tárcát Manolescu- 
Strunga földmüvelésügyi alminiszter 
kapná. 
Pop Valér dr. volt igazságügyminisz- 
ter is egyik legtöbb eséllyel induló jJe- 
löltje ezeknek a kombinációknak. Az 
erdélyi miniszterium élére neveznék 
ki. teljesen önálló hatáskörrel. 

Legujabb bukaresti jelentéseink sze- 
rint hivatalos körökben nem tudnak a 
kormány ilyen értelmü ujjászervezésé- 
ről. Az elterjedt hirek nem a miniszter- 
elnök intencióját, hanem csupán egyes 
csoportok és egyének óhaját fejezik ki. 

Me 

Petróleamkutatás 
Magyarországon 

Miskolc, szeptember 8. 

A borsodmegyei, Bükkhegység alján 
petróleamkutató furásokat kezdtek. A 
kutatásokat ellenőrző külföldi tudósok 

1309 megállapitása szerint a hegy alján, 
méternyire a föld alatt, bitumen-réteg és 
nagy kiterjedésü petróleumtavak vannak. 
A furások eredményét nagy érdeklődéssel 

várják 

Amerika állami kezelésbe 
akarja venni a fegyver- és 

lőszergyártást 

Páris, szeptember 8. 

A Temps newvyorki jelentés alapján 
foglalkozik az amerikai szenátus fegyver- 
gyár- ellenőrző bizottságának a munkájá- 

val. A lap szerint a vizsgálat során pro- 
dukált leleplezések célja az, hogy az Unió 
kormánya rátehesse a kezél a magánüze- 
mekre és teljesen államositsa a fegyver- 
és lőszergyártást. 

Massaryk befeg 

Prága, szeptember 8 

Néhán 
Massaryk köz- 

társasági elnök egészségi állapotáról or- 
vosi jelentést ad ki, mert a külföldi saj- 
tóban a valóságnak meg nem felelő hi- 
rek terjedtek el az elnök betegségéről. 
Massaryk állapota egyébként javult s 
az utóbbi napokban rendes kezelőorvosán 
kivül Pelmar dr. neves egyetemi tanár is 
betegágya mellett van. 

Hitler meghivott a nürnbergi 
hnélre egy magyar kép- 

viselőt is 
Budapest, szeptember 8 

Az Uj Nemzedék közlése szerint Hit- 
ler német kancellár sajátkezüleg irott 
meghivót küldött Mecsér András képvi- 
selőnek, akit a nürnbergi nemzetiszociat 
lista ünnepségekre hivott meg. Mecsér 
András német összeköttetései eddig is is- 
mertek voltak, sőt politikai körökben 
arról is beszélgettek, hogy a képviselőt 
földmivelésügyi államtitkárrá nevezik 
ki s igy értékesitik Magyarország javára 
a német kormánnyal való jó összekötte- 

cseh lap közlése szerint a kor- 
mány elhatározta, hogy 

Ha az ara 

Minisztertanácsi jegyzőkönyv 
készült a kiviteli prénniumról 

Bukarest, szeptember 8. 

A kiviteli jutalmak kérdését miniszter- 
tanácsi jegyzőkönyvvel szabályozta a 
kormány. A tengeri után 2800, az árpa 
után 3000 lejt fizetnek vagononként. Pré- 
miumot csak a nem kompenzációs alapon 
kötött üzletekből származó devizák alap- 
ján folyósitanak. 1meg 

elmulasztja az arc vörösségét. 

Képviselet: Erognerla 

Ismeretlen utasok borzalmas 
aufókataszírólája Geni közelében 

Genf, szeptember 8. 
Genf és Lausanne között az országuton 

egy teljes sebességgel rohanó külföldi 
autó, valószinüleg kormánytörés követ- 
keztében kicsapódott az uttest szélére, ott 

1 

lett tátongó mélységbe zuhant. 

agyonlapitott két embert, majd az ut mel- 

egységesi 

Hnionescu igazsá 
nyilatkozoli Váradon a törvények 

Az utasok közül kettő meghalt, három 
halálosan megsebesült. 

A megindult vizsgálat nem tudta megál- 
lapitani sem az áldozatok személyazonos- 
ságát, sem a katasztrófa közelebbi okát. 

gügyminiszter 

féséről 
Elkészüll az uj egységes büntetőlörvény 

Nagyoárad, szeptember 8. 1A javaslat, mely fölötte áll a köznapi po- 
Az ügyvédek országos kongresszusán 

nagy beszédet mondott Antonescu igaz- 
ságügyminiszter, akiről tévesen közölték, 
hogy Párisba utazik. Hangsulyozta, hogy 
a törvények egységesitését mielőbb végre 
kell hajtani. Bejelentette, hogy az uj bün- 
tető kodex, mely jelenleg a parlament két 
házának törvényelőkészitő bizottsága előtt 
fekszik, 
az őszi ülésszak folyamán törvényerőre 
emelkedik. 

A torduai pénzhamisitóka!t 

Kolozsvárra szál 

litikának, a latin szellemet tükrözi pissza,. 
Ennek a szellemnek a jegyében kell meg- 
alkotnunk minden törvényünket - jelen- 
tette ki a miniszter. A tartományok tör- 
vénykezéséből vegyünk át mindent, ami 
jó és itassuk át azzal a szellemi örökség- 
gel, amit őseink hagytak ránk s melynek 
legfőbb jellemvonása: a világosság, sza- 
batosság és a rendszeresség. A miniszter 
végül biztositotta az ügvvédeket a kor- 
mány legmesszebbmenő támogatásáról. 

a 

A Székelyiöldön helyezte el a hamispénz nagyrészét a főhamisító 
Kolozsoár, szeptember 8. 

A tordai „pénzhamisitó tröszt' tizen- 
három letartóztatottját teherautón Tordá- 
ról Kolozsvárra szállitották. A tizenhárom 
vádlott neve: Campeanu Vasile, Campea- 
nu József, Bányai Jenő, Bajea Lajos, 
Orosz Béla, Méhes Istoán, Bányai Teréz, 
Dávid Sári, Geisler Károly. Berkopits De- 
zső, Márkus Péter, Léb Sámuel és Hecht 
Márton. 
A kolozsvári ügyészség folytatja az 

ügyben a vizegálatot, mert pénzhamisitási 
ügyek letárgyalására azok a törvényszé- 
kek illetékesek, amelyek itélőtábla mel- 
lett dolgoznak. 

6
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A tordai kihallgatásnak különben rend- 

Már nemzetiségi al 

kivül érdekes részletei voltak. Campeanu 
például azt vallotta, hogy 
haponként mindössze nyolc-tizezer lej 
értékü hamis huszlejest hoztak forga- 
lomba, ezt sem Tordamegyében, hanern 
a Székelyföldön, ahol gabonát vásárolt 
a malmának. 
Bányai ékezerész elmondotta, hogy mi- 

lyen hosszas, évekig tartó kisérletezés 
után tudták előállitani a rézből készült 
ezüsttel befuttatott százlejeseket. Bányai 
a szembesitésnél drámai jelenetek között 
vágta szemébe édesanyjának, hogy ő biz- 
talta fel a pénzhamisitásra. 
A vádlottak nagyrésze különben beis- 

merő vallomást tett. 

apon kezeli 
a munkásokat is? 

Megkezdődött a „rostálás" egyes nagy magánüzemekben is 
A kolozsvári szakszervezeti értekezlet a leglontosabb pontok közé 

sorozza a kisebbségi kérdést 

Temesvár, szeptember 8. 
A' kisebbségellenes hajsza korántsem 

csak a kisebbségi középosztály ügye. Ki- 
sebbségi mivoltát keservesen megérzi és 
amugyis keserves létminimuma elveszté- 
sével fizeti meg a kisebbségi ipari mun- 
kás is. 
Az uj törvény, amely a termelés na- 

cionalizálásáról szól, tudvalevőleg kétér- 
telmü. A parlamentben annakidején azt 
mondták, hogy „román állampolgárok' 
előnybehelyezéséről van szó a külföldiek- 
kel szemben. A hivatalos lapban megje- 
lent fogalmazás azonban már nem volt 
ilyen világos. De egészen világos és fél- 
reérthetetlen volt a törvény alkalmazása 
a gyakorlatban. 
A dolog kezdődött az állami, megyei 

és városi üzemeknél és más munkahe- 
lyeknél. Hogy milyen tömeges elbocsátá- 
sok folynak országszerte nyelyvizsga 
ürügye alatt vasutnál, uthivatalokban, 
városi üzemeknél, stb. - azt már megir- 
tuk ezerszer. De már érezhető a „rostá- 
lás' a nagyobb magánvállalatoknál is. 

di Astra-gyárba ni munkást 

1 felvesznek, az csak román lehet. Hasonló 
jelenségről értesülnek a munkásszerve- 
zetek Kolozsvárról is, a Dermata-gyár- 

szabadságolásokra, személyzetváltozásra 
- a kisebbségi elem rövidebb-hosszabb 
idő alatt kezd kihullni a nagy magán- 
üzemekből is. Resicán kisebbségi tisztvi- 
selőket épitettek le és már keringenek " 
vészhirek a kisebbségi munkások elbe- 
csátásáról is. 
A brádi és vajdahunyadi vasipari üze- 

mekben a munkásság 90-95 százaléka 
többségi. Csak néhány nélkülözhetetlen 

amig pótolni tudják őket. 
A munkáskérdésbe is belevitt kisebb- 

ség ellenes politikának az elhibázott vol- 
tára mutat az is, hogy erőszakosan sza- 

ritják az ipari munkanélküliek amugy 
is ijesztően nagy számát. A tanoncisko- 
lák csakugy öntik magukból a frissensült 
vasutasokat, gépészeket s más ipari mun- 
kásokat. Társadalmi átcsoportositás fo- 
lyik: a román agrárlakosság köréből ve- 

A szépség megóvása minden nő álma... 
A FLOREAL 1-es krém óvja reggeltől estig, üditi és frissen tartja arcát 
A FLOREAL 2-es krém megtisztitja bőrét a szeplő és pattanástól, 

Floredal-Krémn korunk legtökéletesebb szépségápoló szere. 

Centrala Pan Károly, Oradea, Bul. Reg. Ferd. 11i. 

ból. Tekintettel az időnkénti leépitésekre, 

kisebbségi szaktanerőt tartottak meg, 

szik az anyagot az uj és „a kisebbségiek-! 
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lnél megbizhatóbb" nemzeti munkásanyag 
hoz. Az ipari munkásság száma nő és már 
nemcsak a kisebbségiek, hanem rengete 
elhelyezkedni nem tudó román munkás 
is szaporitja a munkanélküliek, a „feles- 
leges emberek' táborát. Az eljárás vég- 

leredményben nem az ország és a belső 
nyugalom konszolidálásához vezet, ha- 
nem csak rontja és mérgesiti a helyzetet, 
Ilyenformán a kisebbségi munkásság 

lkörében egyre keserübb lesz a hangulat, 
Erdélyben és a Bánságban egyaránt. Nem 
többségi társaik szájából irigylik a ke- 
nyeret, de a magukét féltik. A munka 
mindenkinek egyformán kijár! 

A fent vázolt helyzet arra vezetett, hogy a nemzetközi világnézeti alapra he- 
lyezkedő munkásszervezetek fokozott fi- 
gyelmet kezdenek szentelni a kisebbségi 
kérdésnek. Szélsőséges és mérsékelt szer- 
vezetek egyaránt. A szociális harcot ösz- 
szekapcsolják a kisebbségi harccal. 
Meg fog nyilvánulni ez a szeptember 

nyolcadikán és kilencedikén Kolozsváron 
lezajló értekezleten is, amikor a szociál- 
demokrata párt s az amszterdami irány- 
zatu szakszervezetek tartanak együttes 
erdélyi tartományi gyülést. 

reiből hallatszó hirek szerint az értekez- 
iet szónokai teljes terjedelmében sző- 
nyegre hozzák a kisebbségi kérdést is és 

tekben csak röviden leirt igazságtalan- 
ságokat. Szinte arra lehet számitani, 

ben a nemzetiségi sérelmek kérdése áll 
majd. Az ellenmondás csak látszólagos: 
valójában teljesen érthető és logikus, 
hogy a nemzetközi egyenlőség hivei a 
nemzetiségi sérelmek ellen foglaljanak 
állást . k.gz. 

Megkezdték 
Rintelen kihallgatását 

Bécs, szeptember 8. 
Ujabb bécsi jelentés szerint Rintelen 

állapota annyira megjavult, hogy a ka- 
tonai ügyészség megkezdhette a kihallga- 
tását. A polt római osztrák követ eddigi 

l ovallomásáról nem adtak ki jelentést. 

Fokozódjk az érdeklődés a 
brassói AGISZ kiállitása és 

divatrevüje iránt 
Brassó, szeptember 8 

Az ÁGISZ háziipari és népmüvészeti 
kiállitása egyre fokozódó érdeklődés 

tömegesen felkereső brassóiakon ; kivül 
tegnap angol, holland, svájci és 
német látogatók is voltak és nagy elis- 

kekről. . 

Vasárnap ese 9 órakor a kiállitás ter- 
mében szines és ötletes divatrevü zárja 

be a kiállitást. A próbák már szorgalma- 

san folynak és előreláthatóan ez a divat- 
revü eseménye lesz a kezdődő 
szezonnak. 

Szerencsés számok 
Bukarest, szeptember 8. 

Az Állami Osztálysorsjáték pénteki hu- 

gyobb összegeket: 
1 millió lejt nyert: 28220, százötvenezer 

lejt nyert: 32252, 5697. negyvenezer lejt: 

1 1343, 16195, huszezer lejt: 7176, tizenöt 
ezer lejt: 8309, 12954, 33537, 54774. tizezel! 

lejt: 22562, 35473, 5988, 677095. 

VXL Ky é 
ATMANYOWAT NE TÉVESSZE 

GYKARTANYO 

A temesvári szervezett munkásság kö- 

még részletesebben fogják vázolni a fen- 

hogy a magát nemzetközinek nevező 
szervezet megbeszéléseinek homlokteré- 

mellett tartja nyitva kapuit. A kiállitást 

meréssel nyilatkoztak a kiállitott termé- 

brassói 

zásán a következő sorsjegyek nyertek na 
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London, szeptember 8. 
Az amerikai textilsztrájkról Londonba 

érkezett jelentések szerint a sztrájkolók 
száma 340 ezerre emelkedett. A sztrájk- 
mozgalom vezérkara minden erejét meg- 
fesziti, hogy a sztrájkolók számát roha- 
mosan szaporitsa s ezzel a kudar:t elke- 
rülje. A munkásság körében mindenesetre 
nagy a elkeseredés, hogy a számitások 
nem váltak be s a világtörténelem leg- 
nagyobb sztrájkjának elképzelt unka- 
beszüntetés egyes vidékekre korlátozódó 
munkásharcokká töredezett szet. 
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Egyes helyeken minden gyár, a festőmunkások ötven százaléka csatlakozott 
a sztrájkolókhoz - Green-Villeben fel akarták robbantani a villamosmüveket 

1 

* 

: 

* 

A sztrájkvezérkar fokozódó tevékeny- 
sége következtében egyre szaporodnak a 
fegyveres harcok és véres verekedések. A 
délkarolinai Homepathban a sztrájkőzök 
összecsaptak a rendőrséggel. A csatának 
hat halott és 11 sebesült áldozata polt. A 
csütörtöki nap veszteséglistája egyébként 
10 halott és 45 sebesült. 
Ujabb jelentések szerint a sztrájkmoz- 

galom erősen terjed s egyes helyeken pa- 
lamennyi gyár munkásai csatlakoztak. A 
festőmunkások fele is abbahagyta a mun- 

t 

lése 

kát s ezzel nagy zavarba hozta a munka- 

1 adókat, akik nem számitottak ilyen mé- 
retü csatlakozásra. Ennek ellenére a mun- 
kaadók hallani sem akarnak az egyezke- 
désről. 
Délkarolinában 21 nemzetőrségi zászló- 

aljat mozgósitottak. Greenvilleben a rend- 
őrségnek az utolsó pillanatban sikerült 
megakadályoznia a villamosmüvek fel- 
robbantását. A sztrájkolókat rajtakapták, 
amint a falak mentén robbanóanyagot 
helyeztek el. Tüzharc keletkezett, amely- 
nek során mindkét félről sokan megsebe- 

sültek. 

A francia küldöttség erős küzdelme Oroszország felvételének érdekében - A 
svájci kormánynak tudomására adták, hogy a Népszövetség Bécsbe költözködik, 

ha tüntetés lesz az orosz felvétel ellen 

HIitulesca a Temps-nek is nyilatkozott 
Genf, szeptember 8. 

A Népszövetség 81-ik ülésszaka pénteken 
délelőtt az elnöki tanács ülésével megnyilt. A 
tanács ülése kétszakaszos lesz. Az első, amely 
pénteken kezdődött, két napig tart. Ezt köve- 
ti a Népszőövetség teljes ülése, majd utána a 
tanács ülésezésének második szakasza követ- 
kezik. Á 

Franciaország nagy erővel vonult ftel a ta- 
nácskozásokra s már most elkövet mindent, 
hogy Oroszországnak a felvételét biztositsa, 
helyesebben: hogy elejét vegye minden zavaró 
mozzanatnak s lehetőleg az állandó tanács- 
tagság ügye is keresztülvihető legyen. 

A „LELEPLEZETT PUCCS- 
KISÉRLET..." 

A genfi sajtóirodák jelentése szerint Fran- 
ciaország annyira szivén viseli Oroszország 
felvételének az ügyét, hogy már most, az első 
tanácsülésre, valóságos puccsot készitett elő 
ennek érdekében. A francia küldöttség meg- 
lepetésszerüen a tanács elé akarta terjeszteni 
javaslatát, amelynek elfogadása Oroszország- 
nak az állandó tanácstagságra való jogát is- 
merte volna el. A franciák ugy számitottak, 
hogy rajtaütéssel kész helyzet elé állitják a 
teljes ülést, amelynek a felvétel ügyében dön- 
tenie kell. Ha az elnöki tanács kimondja azt, 
hogy Oroszországnak joga van az állandó ta- 
nácstagságra, valóban nevetséges helyzetbe 
kerülne a Népszövetség, amennyiben e határo- 
zat után még ellenvetéseket tesz a felvétel 
kérdésében. A francia küldöttség azt akarta 
ezzel a rajtaütéssel, hogy az ellenzéket lehe- 
tetlen helyzetbe hozza, illetve elhallgattassa 

A ,„puccs-terv azonban az egyik francia 
kiküldött bőbeszédüsége folytán nyilvánosság- 
ta került s igy elveszitette rajtaütésszerü jel- 
legét. A francia küldöttség erre ugy határo- 
zott, hogy a javaslatot nem terjeszti elő, vi- 
szont diplomáciai uton tovább folytatja a 
munkát s mindent elkövet, hogy a felvétel si- 
mán menjen és sikerüljön Oroszországnak az 
állandó tanácstagság megszerzése is. 

HA SVÁAJC NEM ENGED, A NEP- 
SZÖVETSÉG BECSBE KÖLTÖZKÖDIK 

Oroszország felvételének ebben a pillanatban 
már csak egyetlen komoly európai ellensége 
van s ez maga Svájc, amely „vendégül látja" 
a Népszövetséget. A svájci kormány „leszere- 
léséret megkisérelt eddigi francia kisérletek 
eredménytelenek maradtak s még kinosabb 1 k 
az, hogy maga a svájci közvélemény, a nép is 
Oroszország ellen van s tüntetésekre készül 
A rendőrség hirei szerint a svájci nemzetiszo- 
cialisták elhatározták, hogy megzavarják a 

Népszövetség teljas ülését, amikor tárgyalni 
kezdik a felvétel ügyét. 

A készülő tüntetés hire nagy izgalmat kel- 
ett nemcsak Genfben, hanem a külföldi dele- 
gációk körében is. Franciaországot azonban 
nem lehet könnyen megfélemliteni. Közölte - 
Svájei kormánnyal, hogy amennyiben a Né- 
Szövetség ülésezéseit tüntetések zavarják meg, 
ügy nyomban javasolni fogja, hogy a gyülés 
költözzék át Bécsbe, annál is inkább, hiszen 
már nem is mai terv, hogy a Népszövetség 
székhelyét Bécsbe tegyék át. 

l 
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A piarista rend, amely 

MAGYARORSZÁG PENZÜGYI EsS 
GAZDASÁGI HELYZETE A 
NÉPSZÖVETSÉG ELŐTT 

A Népszövetség külügyi főbizottságában 
Imrédy magyar pénzügyminiszter csütörtökön 
egyórás előadást tartott Magyarország pénz- 
ügyi és gazdasági helyzetéről. 
A gyülés a magyar előterjesztés meghaillga- 

tása után nagyon gyorsan lezajlott, amiből az- 
ra következtetnek, hogy a bizottság kielégi- 
tőnek találta a jelentést. Imrédy egyébként 
még egy egész hétig Genfben marad s igyek- 
szik kapcsolatokat találni az európai gazda- 
sági és pénzügyi élet irányitóival. Csütörtökön 

osztrák pénzügyminiszterrel volt 
hosszu tanácskozása. 

MÉG EGY TITULESCU-NYILATKOZAT 

Titulescu román külügyminiszter Párisból 

való elutazása előtt a Tempsnek is adott nyli- 
1 latkozatot. 

- Örömmel tapasztalhattam - mondotta -, 
hogy párisi tárgyalásaim során a fontosabb 
kérdésekben a vélemények találkoztak, sőt 
azonosak voltak. Meggyőződésem, hogy egyik 
állam sem vállalná a felelősséget, hogy a 
Szovjetnek a Népszövetségbe való belépését 
megakadályozza. 
A továbbiakban kijelentette Titulescu, hogy 

nagy megelégedéssel fogadja Barthou francia 
kölögyminiszter római látogatásának a tervét. 
Ennek a kisantant csak örülhet, mert Barthou 
Rómában előmozditja majd a dunai biztonság 
megvalósitását. 
Francia politikai körökben is megerősitik 

azt a hirt, hogy Titulescu maga is Rómába 
utazik, mindjárt a népszövetségi ülésszak be- 
fejezése után. 
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A román delegátus Habsburg-ellenes javaslaita 

Bécs, szeptember 8 
A bécsi lapok jelentése szerint a lo- 

carnói békeértekezleten heves vita ke- 
letkezett a Habsburg-kérdés miatt. 

Pella román kiküldött javaslatot ter- 
jesztett be, amely azt mondotta volna 
ki, hogy a kongresszus tiltakozik a 
Habsburgok visszatérése ellen, 

A gyülölk . * 

] dő Ghibu 
ent a temesvári piarislák telek- 

pörének tárgyalásán 

mert az utódállamok hallani sem akar- 
nak a resturációról. 

A javaslat ellenzői azon a véleményen 
voltak, hogy ez Ausztria és Magyaror- 
szág belügyeibe való beavatkozást je- 
entené, ami pedig nem lehet célja a bé- 

kekonferenciának. 
............... 

hu professzor is 

Szepiember 10-én 6irdet itéletei a biróság 
Temesvár, szeptember = 

A magántulajdon se szent, ha kisebbségi 
ezekben van? 
lyesmire vagyunk kénytelenek gon- 

dolni a temesvári piarista telek esete 
után. 
Elevenitsük fel kissé az előzményeket. 

gimnáziumában 
annyi nemzedéket nevelt fel, telkét a ra)- 
talevő épületekkel együtt 1907. évben 
kapta lemesvár városától cserében. A 
város egyenlő értékü ingatlant kapott 
érte. Ezt a vagyont iratta át meglepetés- 
szerü és elképesztő módon Temesvár 
városa, illetve annak nem választott, ha- 
nem ideiglenesen kinevezett vezetősége. 
A város beadványa főleg Onisifor Ghibu 
nrolesszot emlékiratára támaszkodott. 
Van-e kisebbségi, ki e nevet nem ismeri? 

A város átiratási kérvényéhez csatolt 
Ghibu-féle emlékiratban ilyesmik olvas- 
hatók: 
- A temesvári piarista gimnáziumról 

már 1920-ban megállapitották, hogy az 
irredentizmus és kommunizmus fészke. 
(Egyszerre mindakettő! Azt hittük, ez a 
képtelen kettős „vád" elcsépelten kiment 
már a divatbóll) 
- A piarista-rend becsapta a hatóságo- 

kat, azoknak jóhiszemüségével visszaélt 
és ennek tulajdonitható, hogy az egykori 
magyar piarista-rend vagyonát átirták a 
romániai piaristarendre... 
- Személyes kockázatot kellett visel- 

nem, amikor Kolozsváron a rend irattárá- 
ból egy iratot kellett kivennem... 

it ért ezalatt a professzor, azt nehéz 
kitalálni. A piaristák Kolozsváron, akár 

/ 

: 3. oldal 

csak Temesváron, természetesen kész- 
séggel bocsátják és bocsátották mindig 
rendelkezésre irattárukat a miniszteriu- 
mi felhatalmazással rendelkező profesz- 
szornak. 
A másik aktamelléklet a Plopu Ghe- 

orghe volt semmitőszéki biró által készi- 
tett jogi szakvélemény amely a piarista- 
rend jogi személyiségét vitatja. Ezzel 
szemben a rend, illetve jogtanácsosának 
dr. Blum Sándornak a memoranduma ki- 
mutatja, hogy a piarista rend az 1928-iki 
kultusztörvény értelmében, az összes 
többi egyházi szervezetekkel együtt. el- 
nyerte az elvitathatatlan jogi személyisé- 
get. Ennek megerősitéséül szolgál a ro- 
mán állam és a Vatikán közt kötött kon. 
kordátum is. A telekkönyvi hatóság tul- 
lépte törvényadta hatáskörét, mikor 
érdemben megsemmisitett egy jogerős 
tulajdonjogot. Ez csak rendes törvény- 
széki határozat alapján lehetséges. A vá- 
ros nem veheti vissza azt a vagyont, a 
mit nem is ajándékozott annakidején, 
hanem csak egyenértékü vagyonért elcse- 
rélt. 

Megjegyzi még a beadvány, hogy Ghi- 
u Onisifor professzor és Plopu volt 

semmitőszéki biró voltakép nem is illeté- 
kesek arra, hogy az ügybe beleszólja- 
nak. A per csak a város és a piaristarend 
között folyik. 
A piaristák vagyonának elkobzása al- 

kotmányellenes - ez a végső következte- 
tés. 

Ez röviden a jogi vita lényege, ezen az 
alapon kezdődött meg az ügy tárgyalása 
szeptember hetedikén a temesvári tör- 
vénysezék előtt. 

A TÁRGYALÁAS 

A tárgyaláson ujabb jelentés szeriut 
nmem hoztak itéletet, hanem a kihirdetést 
szeptember tizedikére halasztották. 
A piarista rend képviseletében dr. Biró 

Vencel, a romániai piaristák rendfőnöke, 
dr. Gyárfás Elemér szenátor és több ügy- 
véd jelent meg. A várost Cimponeriu 
városi ügyész képviselte több román ügy- 
véd élén. 

Érdekes jelenettel kezdődött a tárgya- 
lás. Ghibu Onisifor kolozsvári egyetemi 
tanár, a római katholikus status ellen irt 
támadó könyvek és röpiratok szerzője is 
megjelent és szót kért. A törvényszék 
azonban nem engedte beszélni azzal az 
indokolással, hogy nem ügyvéd és nem is 
érdekelt. 

Cimponeriu városi ügyész pitatta a 
piarista rend jogát a kérdéses telekre és 
kijelentette, hogy az erdélyi piarista rend 
nem egyéb, mint a magyarországi rend 
fiókja. 

Gyárfás dr. előbb a tárgyalás elhalasz- 
tását kérte azon a cimen, hogy a telek- 
könyvi átirásról szóló végzést még ki sem 
kézbesitették a piaristáknak. 

A törvényszék rövid tanácskozás után 
elutasitotta az elhalasztásra vonatkozó 
kérést. 
A piarista rend jogi képviselői ezután 

bebizonyitották, hogy a piarista rend 
szétválasztása még 1921-ben megtörtént, 
a kultusztörvény intézkedése szerint ön- 
álló jogi személyiség és az alkotmány 
nyilt, sulyos megsértése lenne, ha jogos 
tulajdonát elvennék. 

A perbeszédek elhangzása után a tör- 
vényszék ugy döntött, hogy szeptember 
tizedikén hirdetnek itéletet. 

2 Allandó 

Szüvőgyárak aktáron 

és külőték! 

Bdl. ette és Szhuss, 

Szövöcérna, Strumpigarn és 
pamut és Pinkeps. 
Grohmann 
szines fejtők 
minden 
számban. 
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S. A. CIUi, 
Str. Stefan O. losif No. 4. 
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Prága, szeptember 8 
A Poledni List cimü prágai lap meg- 

döbbentő részleteket közöl Szlovenszkó 
és Ruszinszkó népének kibirhatatlan nyo 
moruságáról. A lap szerint a nincstelen- 
ség olyan rettenetes méreteket öltött, 
hogy az emberi önérzet legalsó fokáig 
lezüllött lakosság szinte napról-napra 
rendez éhségüntetéseket, amelyek sulyos 
zavargásokban robbannak ki. 
A prágai lap arra is rámutat, hogy a 

felvidéki csendőrség létszáma egyáltalán 
nem elégséges a zavargások elháritására 
s ezért a kormány erélyes intézkedésre 

megsemmisitette a 

Moszkva, szeptember 8 

Irtózatos szerencsétlenség történt teg- 
nap a moszkvai repülőtéren, ahol az 
USSR nevü hatalmas sztratoszféra-lég- 
gömbőt éppen indulásra készitették elő. 
Ugy látszik, hogy az oroszok ezzel az uj 
felszállással akarták kiküszöbölni azt a 
csorbát, amely a legutolsó sztratoszféra 
felszállást kisérte. Ezuttal már az indu- 
láskor teljes kudarcot vallott a merész 
vállalkozás. 

. .. t öé. 
...... .. ra 

Iparág", amely „fűgét mutat" a vál- 

Borzalmas éhinség ver 
és Ruszinszkó lakossága között 

Mindennapossá váltak az elkeseredett ébségtüntetések, amelyek 
elilojtására most géplegyveres katonaságot vezényeltek ki 

bbant az uj orosz szíratoszléra- 
léggönmnb 

Közvetlenül a felszállás előtt történt a szerencsétlenség, amely 

IA szükszavu telefonjelentések szerint 

talmas léghajó pusztulását. 

nuszlit Szlovenszkó 

szánta el magát az éhezők nyugtalanko- 
dóő tömegeivel szemben. A belügyminisz- 
terium és a hadügyminiszterium ugyanis 
foglalkozott a zavargások kérdésével és 
azt a határozatot hozta, hogy a nyomor- 
től letiport vidékeken az elégedetlenke- 
dők ellen kivezényelt csendőri karhatal- 
mat gépfegyverekkel szerelik fel. A 
csendőrség már meg is kapta az utasitást 
arra, hogy a tüntetések eltajulása esetén 
használja a gépfegyvereket. 
Holott a nyomorvidékek lakosainak 
inkább kenyérre és megélhetésre volna 

l szükségük! z 

hatalmas léggömböt 

az USSR a felszállás előkészitő munkála- 
tai közben hirtelen, óriási dörrenéssel 
felrobbant és a hatalmas méretü légha- 
jó néhány perc alatt teljesen megsemmi- 
sült. 
Az egész Oroszországban mél meg- 

döbbenést kiváltó szerencsét enségről 
eddig minden közelebbi részlet hiányzik 
s igy azt sem lehet sejteni, hogy szeren- 
csétlenség, vagy merénylet okozta-e a ha- 

e 

ságnak! Mit jelent a „Prot." rövidiítés? 

a 
i 

At CURTI 
REGALD 

Ahány név, annyi városnegyed vagy 

Kolozsoár, szeptember 8. 

Az általános döglődés közepette feltét- 
lenül szivderitő jelenség, hogy akad még 
Kolozsvárt olyan „iparág", amely mint- 
egy 30 embernek nyujt nyugodt, fölényes 
és kényelmes egzisztenciát.. 
Nem olyan időket élünk, hogy ilyesmi 

mellett minden csodálkozás nélkül el tud- 
junk siklani... Harminc azonos ipart toly- 
tató halandó, Kolozsváron belül, egyaránt 
előnyös üzletmenettel, olyan szokatlan 
valami, hogy irni muszáj róla.. Nem 
irigységből, hanem meghökkenésbőll! - 
Suszter és lakatos, timár és asztalos, ki 
győzi valamennyit elszámlálni, nyomorul- 
tabban tengődik, mint az utszéli koldu- 
sok és ugyanakkor harminc ember „fügét 
mutat" a krizisnek, amelyről talán tudo- 
mása sincsen... Mert a sokszorosanm meg- 
keresett „mindennapi betevő falaton" ki- 
vül nemcsak ruházkodásra telik, hanem 
a mai polgár ritkább igényeit is fenn- 
akadás nélkül ki tudják elégiteni..! 
Hát nem csodálatos? 
Mindezt azért, mert az én életem továb- 

bi folyását állitólag éppen ugy ismerik, 
mint az Önét, vagy a harmadikét... Jolle- 
het a jövő talán sohasem volt bizonyta- 
lanabb, mint mostanság! Magunkfajta 
polgár, aki nincsen barátságban a mági- 
kus erőkkel, sokkal óvatosabb annál, hogy 
akár a holnapra gondoljon, ők azonban 
játszva közlik velünk várható sorsunkat, 

előre néhány rongyos évre, módosabbak- 
nak esetleg 120 esztendőre... 
Hatvan és hatszáz lej között mozog a 

kolozsvári jósnők és jósok tarifája.. Kit 
hogy lehet beugratni! 
A befektetés ezzel szemben a legcseké- 

lyebb. Tenyere többnyire minden jósolta- 
tó félnek van, sőt egy pohár zaccos feke- 
tekávé is akad a ház körül.. Aki viszont 
egy apró csupor mélyén maradó „zacc' 

erejéig sem hajlandó valamit invesztálni, 
az egy pohár vizből jósol, amit „agy- 
rádió -nak neveznek. A vizet később meg 
lehet inni, hogy kárba ne menjen! 
Még előzetes képzettség, vagy ráter- 

mettség sem kell hozzá! Nincs is. A vak- 

vezérelvek a megtollasodáshoz! 
A „beugratás" magas iskolája 

merőség sokkal kelendőbb és szüksége- 
sebb kellék ezesetben, mint akár egy négy 
elemiről tanuskodó bizonyitvány. 
Aminek hiánya viszont koránise gátol 

egyeseket abban, hogy nevük elé bigy- 
gyesszék a hangzatos „Prof." röviditést, a 
mi teljes egészében általában mint „pro- 
fesszor' él a köztudatban... És itt van a 
tévedés! A kutyaszoritóba került jós, a 
kitől valamelyik tapintatlanabb ember 
mégis megkérdezi, hogy a kérdéses rang- 
nak milyen alapja van, egyszerüen igy 
vágja ki magát: 
- „Prof.' az annyi, mint „profeesio- 

nist"! Hivatásos jós vagyok, kérem! 
Tovább aztán nem tanácsos érdeklődni, 

mert a „hivatásos' minősitést már sokkal l 

Az imént emlitést tettünk bizonyos ta- 
rifákról, amelyek olykor hat „szutyás' 
körül járnak.. Ezt a summát azért nem 
lehet olyan könnyen „leguberálni", mert 
vannak egyes taktikai fondorlatok, ame- 
lyek kisebb összegek formájában szükség- 
szerüségképpen megelőzik... 

Im' hallja, nyájas olvasól! 
Tegyük fel - bár Önt sokkal moder- 

nebb és gondterheltebb embernek ismerem 
-, hogy jósoltatni akar.. Olvasta, hogy 
23 lejért bizonyos helyen nemcsak horosz- 
kópot, hanem egy talizmánt is kaphat, a 
mennyiben a kérdéses összeget az adott 
cimre eljuttatja... 
- Talizmán? - dünnyög Ön. - Nem 

rossz! A horoszkóp se kiskutyal Huszon- 
három lejért... Sag schon, egyszer nem 
megyek mozibal! 
És elküldi a „dohányt'. 
Mire kap egy levelezőlapot, néhányso- 

ros szöveggel, amiből megtudhatja, hogy 
100 lej ellenében közlik az Ön előtt álló 
„jelentős fordulatot"... 
- Isten neki! - nyögi Ön. - Ha már 

benne vagyok..! Legfeljebb nem talpal- 
tatom meg a cipőmetl! 
És ujfent eleget tesz a felhivásnak! 
Tényleg érkezik valami jóslás, arról a 

„bizonyos fordulat"-ról viszont ismét csak l 

körülményesebb megmagyaráznill... 
Abból a - csak a etilszerüség kedvéért 

irom igy! - „zaccból" viszont, amit a 
helybeli jósok együttesen alkotnak, meg- 
lehetősen sötétnek látjuk a hiszékenyebb 
kolozsvári tömegek felvilágosultsázát.. 
Harminc embert ilyen alapon „kitartani", 
nemcsak könnyelmü, hanem végzetes do- 
log! A pártfogás melegágyából ajabb és 
ujabb jóspalánták kelnek ki, mindannyi- 
an feneketlen zsebekkel, amelyek a kis- 
emberek utolsó lejeinek jóvoltából idővel 
ugy megdagadnak, hogy a jövedelemből 
- adataink alapján állitjuk! - titkárt, 
sőt gépiró kisasszonyt lehet tartani! 
Ami dukál is, nemde? Egy „Prof"-nak? 
Hát persze, hogy persze... 

A taktikázás kiskátéja 
annyit tud meg, hogy az életének valame- 
lyik későbbi nagy eseményével áll kap- 
csolatban... Amihez - irják - feltétlenül 
szükséges, hogy az egész életéről szóló 
horoszkópot elküldjék Önnek... A nagyotl! 
Ami 600 lejbe kerül csupán, de megéri... 
Többszörös és eredménytelen próbálko- 

zása következtében ilyen véleményen van 
kegyed is... 
- Hatszáz lej!l - hörög fel, de még 

mindig nem mérges - kicsit sok... Mind- 
egy már! Legfeljebb adós maradok a lak- 
bér felével! 

Kell-e mondanom, hogy a hat kerek 
ezüstöt is rendeltetési helyére juttatja... 
Mert száz közül 99 megteszi... És Ön nem 
az a bizonyos „egy", amely kivétel.. 
Bár ezért az összegért legalább egy „to- 

ronyóra lánccal" járna, Ön csak egy nagy 
horoszkópot kap, kis talizmánnal... Amo- 
lyan apró pléh-figurát, illetőleg bádog- 
zsuzsut, amelynek darabját 3-4 
vesztegetik a vásáron.. Csakhogy az nem 
talizmán! Ez viszont az! Nal 
Hogy a „nagy" horoszkópról ne is be- 

széljünk! Nyugodtan alhatik immár ke- 
gyed, mert tudja jövőjét, 
pően és váratlanul kellemesnek igérkezik. 
Arra nagyon ügyelnek, nehogy a „fiatal 
lányoknak való" horoszkópot kapja meg 

lásból, hanem egy gépkocsira valót js 

lejért 

amely megle- 

tett rend megőrzésére. 

Ön, ha férfi és viszont.. 
Mert az határozottan kellemetlen lenne, 

ha kegyed fiatalember létére megtudná, 
hogy egy magae, kékszemü fiu gondol sze-/ 
relemmel Önre, sőt rövidesen férjhez is 
megy és boldog anya lesz!!... 
Még rossz hirét vinné szegénykének, a 
ki kegyednek a szó szoros értelmében „a 
javát akarja"... Azt a „javát", amivel kiki 
rendelkezik! 
Mert az kell neki.. 
A „jav. A 

A jósnők és a jósok lankadatlan kon- 
junkturájára misem jellemzőbb, minthogy 
egy és ugyanazon „Prof.' vagy „Mada- 
me', miután egy-egy városrészt letarolt, 
más néven és más fertályban üti fel a ta- 
nyáját... Egy-egy névvel átlag három hó- 
napig lehet „kihuzni". Csak az a bibi, 
hogy több tulajdonnév van, mint város- 
rész és igy azokban a bizonyos hónapok- 
ban, amit egy városnegyedre szánnak, 
alaposan kell dolgozni.. Igaz viszont, 
hogy mire valamelyikük egész Kolozsvár- 
ral „elkészül", az „első" negyedben már 
azt is elfelejtették, hogy ott járt valaha.. 
Meg aztán ismét uj néven tisztelhetik!! 
A helybeli jósok pompás üzletmeneté- 

nek természetesen elannyira hire megy, 
Hhogy Kolozsvárt olykor a messze Regátból 

is felkeresik a céhbeliek. Egy bukaresti 
orvos felesége például, aki néhány hetet 
töltött itt, nemcsak kitünően élt a jós- 

félretett! 
Aki nem tud megélni, 

várra jósnakl 
Bár azok részéről, akik ezt a riportot 

végigolvassák, nem nagy jövőt jósolok 
nekik! 

Viszont nem is kérek 600 lejt értell! 

- Epe- és májbetegségeknél, elsősorban 
epehólyagkatarrus, epekőképződés és sárga- 
ság eseteiben a mindig enyhe hatásu termé- 
szetes „Ferenc József keserüviz a hasi szer- 
vek funkcióit 
kenti. 

.. 

Eorradalmi 
megmozdulás Tuniszban 

Páris, szeptember 8. 
BPárisba érkezett hivatalos jelentés sze- 
rint a tuniszi bennszülött lakosság ujra 
forradalmi izgalomban van. Sahel vidé 
kén a lakosság fellázadt és megütközött a 
francia védőrségekkel. A harcban 
csendőr és 3 bennszülött meghalt, sokan 
megsebesültek. A francia hadvezetőség 

erősitő csapatokat rendelt a veszélyezte- 

jőjjön Kolozs- 

élénkebb tevékenységre ser- 
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HIREK 
flőfizetőink figyelmébe! 
Mindazon előfizetőinknek, akik nem 
pelyi nénzbeszedő utján szoktak fizetni 
és előfizetésük f. hó 15.én lejár, a mai 
napon postautalványt küldtünk ki. Nagyon 

gérjük az ilető előfizetőinket, szivesked- 
jenek ezen nostantalvány felhasználásá- 
val az előfizetés megujitására szolgáló 
összeget mielőbb álutalni, nehogy - 
ennek hiányában - lanunk folytatólagos 
üdésében megszakitás álljon elő. 

.. 

Dr. BREHMER, 

a berlin-dahlemi élettani intézet pezető 
orovostanára, hosszas tudományos kulatá- 
sok eredményeképpen megtaláltla a rák 

kórokozóját. 

- Dévai hirek. A város református 
társadalma többizben foglalkozott már 
az egyház által megépitendő kulturpalo- 
ta tervével. A tervezgetések a napokban 
megtartott egyházi közgyülésen konkré- 
tabb formát nyertek, amennyiben elhatá- 
rozták, hogy a kulturpalota épitését jövő 
lavasszal megkezdik. A kulturpalota ter- 
vét az egész megye magyarsága osztat- 
lan örömmel fogadta. - A „Kis-akadé- 
mia" elnevezésü intellektüel kör rendezé- 
sében megkezdett történelmi és termé- 
szettudományi előadássorozat a város 
müvelt lakossága körében élénk vissz- 
hangra talált. - A református férfiszö- 
vetség legutóbbi ülésén Parádi Ferenc 
főorvos, a vullamosáramokozta baleset- 
ről tartott előadást. A főorvos érdekes 
előadását nagyszámu közönség hallgatta 
végig. - Dinu Bratianu látogatása után 
megyeszerte elterjedt a hir, hogy Oltea. 
au megyefőnököt a bukaresti Semmitő- 
székhez helyezik át és helyébe Farcasiu, 
lenlegi polgármester lép. Illetékes 

cáfolják elyről a leghatározottabban 
az alaptalanul szárnyrakelt áthelyezési 

Lon- 
hireket. 
- Vasuti karambol Angliában. 

donbló jelentik: Glasgow város mellett 
két, teljes sebességgel rohanó személy- 
vonat összeütközött. A vasuti szerencsét- 
lenségnek 2 halott és 40 sebesült áldoza- 
ta van. 
- Felrobbant a padlóviasz. Budapest- 

ről jelentik: Az ujpesti Reichardt festő- 
árugyár pincéjében a kemencén egy 
nagy üstben forralt padlóviasz felrob- 
bant. A szétfröccsenő forró folyadék 
négy munkást életveszélyesen megsebesi- 
ett. 
- Tizenötévi fegyházra itélték a két- 

szeres gyilkos cigányt. Karánsebesről 
jelentik: A karánsebesi törvényszék csü- 
törtökön foglalkozott Tincu János cigány 
ügyével, aki ezév április harmincadikán 
féltékenységi rohamában agyonlőtte Ru- 
vilia Toma cigánylegényt, mert megtud- 
ta, hogy feleségével viszonya van. Majd 
Erdélyi Pál felesége nagybátyjával vég- 
zett, mert az le akarta fogni, mikor a fia- 
al legényre emelte revolverét. Felesé- 
gét is halálra sebezte, de az asszony ide- 
jében elmenekült. A törvényszék 15 évi 
legyházra itélte. 
- Kolozsvári hirek. Kolozsvárt elsza- 

porodtak a zsebtolvajlások. Rele Nicolae 
nádasberendi földmüves feljelentést tett 
a rendőrségen, hogy a vásáron zsebéből 
950 lejt loptak ki. A nyomozás gyors 
eredménnyel járt. Lázár Miklós cigányt 
elfogták, aki bevallotta, hogy ő lopta meg 
a gazdát és egyéb tolvajlást is beismert. 
- Grünfeld Dávid kereskedő zsebéből 
Wallerstein Leib ismert zsebtolvaj emelt 
ki egy aranyórát. Elfogták és átadták az 
ügyészségnek. l 

Dr. H. Grünfeld szemorvos és szemope- 
ratőr, a bécsi szemklinika volt orvosa, a prá- 
gai német szemklinika volt tanársegédje, Cluj, 
Calea Regele Ferdinand 483-45., rendelőjét 
megnyitotta. ; 

- Szörénymegyei hirek. Tarkó Sándor 
lugosi fényképész mütermébe ismeretlen 
tettesek betörtek és 10 ezer lej értékü 
fényképészeti anyagot elloptak. A rend- 

l épületet, amelyben hosszu időn keresztül őrség meginditotta a nyomozást. - Kri- 
csó községben Carabas János 29 éves le- 
gény bosszuból felgyujtotta Vojk György 
szénaboglyáját. A tettest bekisérték a 
lugosi ügyészségre. - Kasovetz Ilona 
tisafai lakosnő olyan szerencsétlenül ug- 

I. H. 

rott le a mozgó szekérről, hogy a kere- 
kek mindkét lábán keresztülgázoltak. A 
sulyosan sérült asszonyt a lugosi kőr- 
házba szállitották. - Mircea Péter kis- 
szurduki lakos régi haragosát, Popoviei 
Porfirt, a táncmulatságon bicskájával su- 
lyosan megsebesitette. Sérülésével kór- 
házba szállitották. A tettes eltünt. A 
csendőrség bevezette a nyomozást. 
Lugos város a volt „Kincstári ispánsági" 

... 

a felsőkereskedelmi iskola müködött, át- 
engedte „Kulturház" célokra. Az épüle- 
tet jövőre tatarozni fogják és teljesen át- 
alakitva és kibővitve nyitják meg a 
nagyközönség számára. 

................ 

ABLAK 
Temesváron dühöng a béke és egyetértés, legalábbis pvasárnapig és a sport 

rén. Mint ismeretes, a kolozsvári Romania „kidriblizte" a TAC-nak, 
te- 

a temesopári 

kisebbségi csapatnak a zöld gyepen elért 5.0-ás eredményét, amely után a TAC 
került volna be a Nemzeti Bajnokság első osztályába. A kártyakeverésben segi- 
tett a Romanianak a kolozsoári zsidó csapat, a Haggibbor, (egyébként halálos el- 
lenség a Romaniával), állitólag lokalpatriotizmusból: beadoványban bizonygatta, 
hogy egyik játékosát a TAC igazolatlanul kikölcsönözte. Viszont Temesováron is ki- 
ütött a lokalpatriotizmus és a TAC összes vetélytársai, románok, magyarok, néme- 
tek, sajtó és sportvezérek, egyszóval fajra, nemzetiségre, klubra ovaló tekintet nél- 
kül egész Temesvár vasárnap a TAC-nak „drukkol" és agitál. Az egész város egy 
darab egyetértés és lelkesedés a helyi ügyért. Ritka és örvendetes látvány, csak 
szeretnénk hasonlót látni vagy egyszer a közélet terén is. Csak egyszer szeretnénk 
látni, hogy a kisebbségi és határszéli párosokat ezerféle módon elnyomó politika 
ellen egységesen összefog a város társadalma, élén a befolyásos és sok segitségre 
képes többségiekkel. Csak egyszer, uraim, csak egyszer, mutassanak ilyen 
testvériesülést, ilyen harcias és következetes egységfrontot, olyan esetben, 
kétségtelenül sokkal életbevágóbb doigokról pan szó, 

lelkes 
mikor 

mint ama körülrajongott 
bőrgolyó. Amely bőr előtt különben meg kell hajolnunk, mert az egyetlen fétis, a 
mi közös nevezőre tudta hozni egy város széthuzó társadalmát, 

- Halva találták lakásában. Csiksze- 
redából jelentik: Kencse Károly csik- 
szentimrei gazdát hozzátartozói lakása 
padlóján halva találták. Az ügyben be- 
vezetett nyomozás eddigi megállapitása 
szerint a koros gazda fején kemény 
tárgytól származó nyilt seb tátong. Az 
ügyészség erélyes nyomozást rendelt el a 
hirtelen halál teljes tisztázása céljából. 
4 Orvosi hir. Dr. Hamburg József szemész- 

főorvos, Cluj, Calea Regele Ferdinand 34., sza- 
badságáról hazatért és ujból rendel. 

- Egy hétig gyümölcskiállitás lesz 
Csikszeredán. Csikszeredáról jelentik: 
Röviden jeleztük, hogy a csiki gyümölcs- 
termelés fellenditése érdekében is ké- 
szül valami. Dr. Otetea Valér főispán 
Bors földmüvelésügyi vezérfelügyelő je- 
lenlétében tanácskozásra hivta a várme- 
gye gyümölcstermelőit és kereskedőit. 
innek során egyhanguan elhatározták, 
hogy az elhanyagolt állapotban levő gyü- 
mölcstermelés fellenditése érdekében 
szeptember 14-21 napjai között nivős 
gyümölcskiállitást rendeznek az ipartes- 
tület székházában. Ugyanakkor felhivást 
bocsátanak ki a város kereskedőihez is, 
hogy üzleteikben minél szebb és több 
gyümölcsöt és zöldséget állitsanak ki. A 
jövő szempontjából feltétlenül keresztül- 
viendő célkitüzésként szegezték le, hogy 
nivós szakelőadásokkal elő kell segiten 
a rendszeres és az idők követelményeinek 
megfelelő gyümölcstermelést. 
Dr. Vintilá szabadságáról visszatérve, 

megkezdte rendelését belső- és nemibetegk ré- 

szére, Brassó, Szent János-utca 16. szám alatt 
délelőtt 11-1, délután 3-5 óra között. 

- Halálos autógázolás. Kolozsvárról 
jelentik: Csucsán a Központi szálloda 
előtt. a 360 rendszámu tehergépkocsi el- 
gázolta Cutius Ilie 75 éves embert. A ko- 
csi vezetője tülkölt, de a süket aggas- 
tyán nem hallotta. és nem állott f 

- Emésztési gyengeség, vérszegénység, le- 
soványodás, sápadtság, mirigybetegségek, ek- 
cemák, furunkulusok eseteiben a természetes 
„Ferenc József" keserüviz gyorsan szabályoz- 
za a belek annyira fontos müködését és a vért 
biztosan felfrissiti. Az orvosi tudomány szá- 
mos vezérférfia meggyőzödött arról, hogy a 
valódi Ferenc József viz mint alapos és kelle- 
mes hashajtó mindig kitünően beválik, miért 
is szoptató nőknél elválasztáskor kiterjedten 
alkalmazzák. 

CGoroiu vagyok ! Elő a pénzzel 

Tárgu Frumos, szeptember 8. 

Amióta Coroiu, a rettegett bandita ryomta- 
lanul eltünt, ugy látszik, minden rablóujonc 
ezzel a névvel akarja megfélemliteni kisze- 
melt áldozatát. A tárgufrumosi Draghici-villá- 
ban is megjelent egy bekormozott arcu férfi és 
fegyvert szegezve, rákiáltott a házigazdára: 
- Coroiu vagyok! Elő a pénzzel! 
Draghici nem iijedt max és erélyes fellépéssel 

.
 
.
 

élre. A 

(k. .) 

pkocsi, a szerencsétlen öregember több 
ordáját betörte és sulyos belső sérülé- 

seket okozott. Felépüléséhez nincs sok 
remény. Blaja József soffőrt a csucsar 
rendőrség letartóztatta és a kolozsvári 
ügyészségre kisérte. : 

Verebély Tibor: Sebészkliinikai előadások 
IV. kötet. A Magyar Orvosi Könyvkiadó Tár- 
sulat kiadványa 241 ábrával, 2 táblával. Bolti 
ára 900 lej. A sebészklinikai előadások IV. és 
utolsó kötetével birtokába jutottunk a rég- 
óta nélkülözött teljes magyar sebészeti tan- 
könyvnek. Az I. kötet a fejsebészetet, a II-ik 
a gerincoszlop, gerincagy és a mellkasi szer- 
vek, a III-ik kötet a hasüreg és a tápláló csa- 
torna, a IV. kötet a mozgató szervek sebészi 
betegségeivel foglalkozik, továbbá az ortho- 
paedia körébe tartozó betegségeket is ismer- 
teti. A siker titka az anyagnak a legapróbb 
részletkérdésekre is kiterjedő célszerü felosz- 
tásában és rendszerbefoglalásában rejlik. A 
kitünő mü kapható a Brassói Lapok könyv- 
osztályában, Brassó, Kapu-utca 56-58., az 
udvarban. 

- Egyszerre két belügyminiszteri ve- 
zérfelügyelő érkezett Csikszeredára. 
Csikszeredáról jelentik: A csikszeredat 
főispáni hivatalban egyeszerre két bel- 
ügyminiszteri vezérfelügyelő jelent meg. 
Pretoreanu és Pictoreanu vezérfelügye- 
lők érkezésének okát nem sikerült meg- 
tudnunk. Egyszerre kettő. Vajjon mit 
akarnak? 

A modern gyermeknevelés kézikönyvel! 
Székely Béla a Te gyereked c. könyvében irja, 
bogy nincs rossz gyermek és nincsen buta 
gyermek! Minden ép és egészséges gyermek 
jónak, okosnak születik. Ha mégis rossz lesz, 
lélekben, szellemben más, ugy ez a nevelés hi- 
bája. Ez a könyv a csecsemőkortól kezdve ta- 
nit. Szülőknek, nevelőknek, szakembereknek 
nélkülözhetetlen. Ára csak 54 lej. Kapható a 
Brassói Lapok könyvosztályában, Brassó, Ka- 
pu-utca 56-58., az udvarban. 

elkergette az ismeretlent. Már abból a tény- 
ből, hogy az állitólagos banditavezér elsza- 
ladt és a személyleirásából is megállapitották, 
hogy bizonyosan nem Coroiu volt. Csak egy 
azok közül, akik kamatoztatni szeretnék Co- 

Nagy kommunista 
szervezkedést lepleztek le 

Németországban 
1... 

Berlin, szeptember 8. 

A Reuter-ügynökség jelentése szerint 
Berlinben hatalmas kommunista közpon- 
tot lepleztek le. A központnak az ország 
minden részében voltak szervei és ügy- 
nökségei. A nyomozást maga Göring irá- 
nyitja. Hivatalos jelentést a német nható- 
ságok még nem adtak ki, kiszivárgott hi- 

/ rek szerint azonban eddig már 50 2mbert 
tartóztattak le. 

roiu vérrel hiressé tett nevét... 

5. oldal 

FIGYELEM! 
Tiz finom cigaretta ele- 
gáns csomagolásban 

A CIGARETTA NEVE? 

UNIREA 
12 lejért 10 UNIREA cigarettát 
kaphat szép dobozba csoma- 
golva. AZ UNIREA CIGARETTAÁK 
nikotinmentesitve vannak, szo- 
poka nélküllek, alakjuk nagy 
és elegáns. AZ UNIREA CIGÁA- 
RETTÁK megörzik ülatukat és 
egyesitik magukban a legfino- 
mabb cigaretták izét és aro- 
máját, amellett, hogy 

NIKOTINMENTESEK. 

SZIVJON UNIREA CIGARETTAT!! 

. 

.. 

Az év legnagyobb atlétikai 
eseménye: 

Európa-bajnoksá 
Torinóban 

Az első nap müűüsora - A román 
versenyzők előiutam-beosztása 

Torino, szeptember 8. 
A torinoi Európa-bajnokság pénteki el- 

ső napjának müsora: 
Délelőtt: 500 méter előfutam, magasug- 

rás (minimum 180 cm) rudugrás (mini- 
mum 360 cm) gerelyvetés selejtezőő 

Délután: 100 előfutamok, 400 előfuta- 
mok, 110 gát előfutamok, 10.000 méter 
döntő, 4x100 döntő. 
A román versenyzők közül 800 méteren 

Popovici a következőkkel került egy elő- 
futamba: Beccali olasz, Dessecker német, 
Ignác magyar, Keller francia, Kucharszki 
lengyel és Rosicky cseh. Popovici vala- 
hol hátul majd nézi a világbajnok Beccali 
és a többi küzdelmét... 

1500 méteren Manea előfutamtársai 
Szabó magyar, Simacek osztrák, Kuchars- 
ky lengyel, Mattilainen finn, Paul német, 
Pluss svájci, Goix francia. Esetleg arra 
jó lesz az indulása, hogy megjavitsa a ro- 
mán rekordot az erős mezőnyben. 

Sterian a 110 gátban a svéd Petterson, 
az osztrák Leitner, a francia Bernard, az 
olasz Caldana társaságába. 

Virgil Joan a 400-as gáton nem kiseb- 
bekkel került össze, mint Facelli olasz, 
Alberchtson norvég, Jaervinnen finu, 
Kopp német és Len osztrák. 

A BOCSKAI BIZTOSAN GYŐZÖTT 
A SOMOGY ELLEN 

a csütörtöki debreceni bajnoki 
zésen: 
Bocskai -Somogy 4:2 (2:1). Návai (2), 

Teleky és Vincze a Bocskai, Galambos a 
Somogy góllövői. 
Belgium-Hollandia 34:10. Nemzetközi 

teniszverseny Houvetben. 
Vogel, a Brasovia volt csatára, aki je- 

lenleg a Venusban játszik, állandó tar- 
tózkodásra Bukarestbe költözik. Eddig 
ugyanis csak csapata mérkőzéseire uta- 
zott le. 

Szoojetoroszország belép a nemzetközi 
ökölvivó szövetségbe is és októberben már 
mérkőzik is Prágában a cseh csapattal. 
Ezzel minden vonalon megindult a szov- 
jet sport bekapcsolódása a nemzetközi 
sportéletbe. 
Farmer oválaszolt. A román futballszö- 

vetség kiszemelt skót trénere válaszolt az 
ajánlatra. Elfogadja a feltételeket. Csak 
egyetlen kikötése van, hogy szerződése ne 
egy, hanem két évre szóljon. 

tatttot 

mérkő- 

HÖLGYEK! 
Küllöldi utamon sikerült az idei, leg- 

ujabb párisi és bécsi bársony, Hilc, 
angora, risol és veloeunr MODELLKALA- 
POKAT megezerezni. 

Hölgyeim! Siessenek dus válasz- 
tékomat, mig a készlet tart, vételkötele- 

zettség nélkül, megtekinteni. 

Olcsó árak! Szolid kiszolgálás! 

BENEDEK LENKE 
„MODE DE PARIS" 
BRASSÓ, Kapu-utea 32 sz. 
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6. oldal 

A diktátorok nem okvetlenül tehetségesek. 
De egy tehetségük biztosan van, az, hogy 
diktátorokká tudtak lenni. Érvényesülni tudni, 
G kalön képesség, nem finom, nem szellemi, 
nem értékes, de - sokat érő. Az érvényesülni- 
tudás a helytállás egy nagyon gyakorlati vál- 
fajának akadémiai 

ikarrierizmus korszaka. Ax uszodákban egy- 

süllyedésének világot kápráztató idején a 
karrieristák egymásután ugranak fejest: - az 
élet magasába. A karrieristák legvakmerőbb- 

fejét, talán csakugyan diktátor is lesz belőle. 

ség, ehhez csak ugrani kell tudni! 

leges 

diktátorrá lenni. A parasztközmondás 
mondja, akinek az uristen hivatalt adott, an- 

de a parasztész megállja helyét. 

mondások, de fontos 

lenül a diktátorsággal szemben sem, tehát a 

ki diktátorrá tud lenni. És a közmondás má- 

mus ezer szemponton átszőtt nézetei, de egy 
rövid tételben összefoglalja azt, ami a legna- 

hivatalt adott...) annak észt is adott hozzá. 

n hivatalról és az észről is! Ugyhogy ebbe a 

Hanyatló idők és bukott korszakok megter- 

moruan állapitotta meg, hogy az emberiség 

mnelmi helyzet mindennapos sodrása 

nelem által való további és teljes elsodorta- 

tiprót, akinek kéj a lábai elé feküdni. 

] Persze, hogy nem mindenki 
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tudatra azoknak a hatalmasoknak a marka 
nehezedik, akikkel még a diktátor karrierista 

A német gyáriparnak és nagytőkének szük- 
sége van egy dugaszra, mellyel bedugja a tör- 

ténelemben azt a lyukat, ahonnan a bolseviz- 
mus fenyeget kitörni. Minthogy magát nem 
dugja ebbe a lyukba, a diktátorságot dugja 
abba. Ez a dugaszügy igy lemeztelenitve, si- 
ralmasan hat, de a külső fölszerelésépben nem 

A hatalmas komédi- A za bizonyos 

aA 
Fájdalmas jelentés a székelyföldi iskolafrontról 

ö
é
 

fogalmazásban karrieriz- 
mus a neve. Az emberiség hanyatlásának és 
a társadalmi bukásoknak korában fölvirul a ; 

mány hivatalos lapjában cikk 
másután ugranak az emberek fejest a magas 
trambolinokról a mély vizbe, az emberiség el- 

je diktátorosdit ugrik és ha nem töri össze a z 
: taitójuk oktalanul veri félre a harango- 

Ehhez nem kell sem tudomány, sem müvelt- ; seg ! 
olyan ország, ahol annyira paradicsomi 

ha valaki igy tud ugrani. Bizonyosan! De nem- 
csak rajta mulik, a környezeten és a törté- [ 
nelmi koron is. A dolgot meg lehet világitani melvik minden szabadelvüsége 
Plátóval és a parasztésszel. Plátó nagy filozó- 
fus volt és a gondolatai igen magasak és igen kat penget. 
mélyek. Véleménye szerint a legjobb filozó- 
fusoknak kellene vezetni az államot. De hát 
nem mindenütt filozófusok vezetik. Sokkal ért- 
hetőbb lenne, ha Oswald Spengler, aki a nem- 
retiszocializmus filozófiáját szolgáltatta, lenne 
ma a német birodalom diktátora, mint a tény-[ 

diktátor, aki nem filozófus, de tudott kápráztató, modernül épült római 
azt tolikus főgimnáziumában elhelyezett fe- 

nak észt is adott hozzá. Plátó itt megbukott, volt szabad beirni. Most ukáz érkezett, 
hogy 80-nál több tanulót nem engedé- 

A karrierizmus legmagasabb gyakorlata a Ilyeznek s ezekből az első osztályba csak 
diktátorizmus. A diktátorság a legmagasabb 
hivatal, tehát a közmondás itél a diktátorság 
fölött is. A diktátorságra nem fontosak a köz- községében. Hol van itt a szabad 

annak az igazolására, 
hhogy a tömegész régi idők óta nem áll értet- 

sodik felében meg is van a véleményük er- yar 1 
néptelenitsék? 

F Ez a vélemény nem olyan finom szálakban 4" trösztje' áll itt meg. Más eszközei is 
szétágazó bölcsesség, mint az intellektualiz- rösztje nem g 

A parasztok, mialatt a hatalmasok évszázado-[ 
kon át a bőrnek elevenen való lenyuzását gya- 
korolták rajtuk, finom és rövid szisszenetek- 
ben süritették össze véleményüket a világról, szurdumot 

nincs benne. És mégis „paradicsomi' ál- 
mondatba, mely az észről szól, belefogialták a lapotok uralkodnak a székelyföldi isko- 
diktátorság szellemi helyzetét is a maga tö- 
megeivel szemben. Azt mondja ez a tétel, hogy 
az elszolgaisodott magatartás himnuszozó és 
tömjénes ájulata teszi lehetővé, hogy a diktá- 
tor tudomány és müveltség nélkül uralkodjék akik gyermekeiket állami iskolába irat- 
rajtuk. Azért van esze a hivatalhoz, mert akik ják. Közben a felekezeti iskolák részére 
fölött hivataloskodik, azoknak nincs eszük ve- 1 

le szemben. irnak elő. Elkezdve a 
könyvi kivonatoktól a szülői nyilatkoza- 

jul 1 nce szo- 
mik a maguk álnlatát Anatole rance mindent fel kell bélyegezni és láttamoz- 
föltarthatatlanul halad a szellemi elkretenizá- 
lódás felé. Lombrozo ugyanakkor azt jöven- 
dölte, hogy az emberiség gonosztevők uralma 
alá fog kerülni... Mikor háboru tör ki, az 
emberek olyan ájulatba jutottak már a törté- 

folytán, 

hogy a háborn alkalmassá lette őket a törté tulajdonképpen hivatalból történnek s 

tásra. A béka is kimászik a vizből, hogy 
agyonverjék kővel, a nyul is szalad, hogy lö- al elelen 
vésre izgassa a vadász idegeit. A diktatura tö-lető község, vagy város születési 
megeit a történelem lelkileg kikészitette arra, 
hogy necsak elviseljék, de várják is a diktá vi 
tort, hogy mint megváltót üdvözölhessék a le- város, vagy faluban született. A feleko- 

ilyen ostoba zeti jiskolák osztályzatai pedig az állami 
Vannak a diktátornái is ravaszabbak. Minden iskolai igazgatók rendelkezésére állanak. 

karrierizmusnak megvannak a maga óvatos 
körültekintései, a diktátor karrieristának is. 
Tudja, hol használhat ki és hol kihasználható. A sulyos terhekkel akarja a kizárólag ro- 
diktátorság teljes öntudatának a felületén fe- mnán nyelvü állami iskolákba kénysezeri- 
kete foltokat találni, a hol a szomoruság férge 
rág. A csodálatos Szigíried hátára, mikor sár- csemetéket. 
kányvérben fürdött, hársialevél esett és ott 
fehér folt maradt, ahol a sebezhetetlen sebez- elemzésről sem feledkeznek meg. Tör- 
hető volt. A diktátori öntudat felületén a fe- vényadta joga a szülőnek, hogy 
kete foltok azok, ahol a diktátori teljes ön- melll 

4. E. 

m. 

Csikszereda, szeptember 8 
Néhány nappal ezelőtt a liberális kor- 

jelent 
meg, mely kegyetlenül ostorozza az er- 
délyi magyar sajtó magatartását az is- 

koláztatással kapcsolatosan. A kétségte- 
lenül sugalmazásra irt cikk megállapit- 
ja, hogy a romániai kisebbségek a lehető 
legszélesebb körü szabadságot élvezik, 

kat, isz a földkerekségen nem létezik 

állapotak között élnének a kisebbségek, 

Nem akarunk meddő vitába szállani 
la hatalmas kormány hivatalosával, a 

dacára 
az utóbbi időben tulságosan sovén huro- 

A 86 százalékban székely lakosu Csik- 
szereda két tanerős, az idegenek zemét 

a- 

x 

lekezeti iskolájába eddig 100 tanulót 

13 növendéket szabad beirni. . 
És ez igy megy Csikszereda minden 

isko- 
láztatás joga? Hisz a törvény szerint 
nem az állami iskolai igazgató, vagy tan- 
felügyelő, hanem a szülő határozza meg, 

diktátorság nem érthetetlen valami. Már na-/ 
yon en értik az emberek azt, hogy vala- [ ) 
gyler / kieszelt törvénytelenség, hogy a feleke- 

milyen iskolába iratja gyermekét. 
Vagy nem arra irányul-e ez a finoman 

zeti magyar iskolákat gyorsiramban el- 

llenben a csiki tanügyi front „agy- 

vannak. A községi birókat, előljárókat 
és iskolaszéki tagokat arra kén szeritik, 
1 hogy gyermekeiket állami iskolába já- 

gyobb káprázatot kelti a diktátorral szemben rassák, mert másképpen nem viselhetik 

a kortársban, mint nézőben. A közmondás má- 
sodik része ugy szól, hogy (akinek az Isten 

tisztségeiket. Szerintük nem lehet köz- 
ségi biró, előljáró, vagy iskolaszéki tag 
laz, aki gyermekét felekezeti iskolába 
iratja. 

Ki tud mutatni a közoktatásügyi tör- 
vényben olyan szakaszt, mely ezt az ab- 

megengedi? Senki, mert 

lafronton. 
Az egyes állami iskolai igazgatók in- 

gyen tankönyveket és zuhát igérnek 
azoknak a a szegény székely szülőknek, 

elviselhetetlenül sulyos bélyegilletékeket 
születési anya- 

tokon át az előző iskolabizonyitványig 

tatni. Holott a közoktatásügyi miniszter 
126703-1929 számu rendelete világosan 
leszegzi, hogy a beiratáshoz feltétlenül 
szükséges szülői nyilatkozatok bélyeg- 
mentesek. Viszont az anyakönyvi kivo- 
natokra s az előző évi iskolai bizonyit- 
ványra nincs szükség, mert a beirások 

minden állami iskolai igazgatónak tör- 
vényszabta kötelessége év elején az il- 

anya- 
alapján névsort összeállitania. 

Egyetlen esetben kötelező az anyaköny- 
i kivonat beszerzése: ha a növendék más 

könyvei 

Világos tehát, hogy a székely szülők 
kegyetlenül mostoha anyagi helyzetével 
ismerős állami oktatás elviselhetetlenül 

teni a csak magyarul beszélő székely 

Aztán az égbekiáltóan sérelmes név- 

olyan 

hiányzik belőle a történelmi pompa, mert a 
szinjáték valóban gigantikus. 

ájult észről, mely a diktatura lábaihoz szédül. 
És igazuk is van, mert mindent ez sem ma- 
gyaráz meg. Ezek ne feledkezzenek meg arról, 
hogy nem a legokosabb emberek szoktak a hi- 
vatalokban ülni és hogy a legegyszerübb em- 
berek közt is vannak okosak, akik arra is al- 

Hol van 

. 1 

Lesznek, akik nem fogadják el a tételt az 

1934. szeptember 0 

A Viitorul cimére 

dicsomi állapot" 
alatt bizottság müködik, mely kafton 
rendben hajtja végre a felekezeti iskol 
müködésének megbénitására irányuló 
parancsokat. Kétnaponként késő estig 
üléseznek, amikor az egyes tagok az el 
ért eredményekről beszámolnak s uj pa. 
rancsokat kapnak. 
E bizottság keretében születtek meg a, 

olyan tervek, hogy a felekezeti magyar 
iskolák terhére, a szülők jogainak kiját. 

Néhány megjegyzésünk, tapasztalatok 
alapján, azért akadna. 
Az iskoláztatás szabadságát nem a kor- 

mány hivatalosa, vagy Angelescu közok- 
tatásügyi miniszter biztositja, hanem a 
törvény. A parlament mindkét háza ál- 

i tal megszavazott és a király által szente- 
sitett törvény. Igy kétség sem fér hozzá, 
hogy azt tisztelni és érvényesiteni kell. 
Eszerint a magyar szülők is törvényadta 
jogukkal élnek akkor, amikor gyerme- 
keiket magyarnyelvü ifelekezeti iskolába tások idejére. Ahol az ilyen egyességek 
akarják iratni. nem vezettek eredményre - a legtöbb 
És ez az, ami lehetetlen. Egy szervesen helyen pedig a felekezeti tanitók nem 

kiépitett, áthidalhatatlan gát akadályoz- mentek bele a szülői jogok megcsorbitá. 
za ebben a végtelenségig elkeseredett sába, - ott ujból mérni kezdték a fele. 
szülőket. kezeti iskolák tantermeinek köbtartal- 
A csikszeredai tanfelügyelőségen mát s kiderült. hogy 20, 30 százalékkal 

Chircá Péter tanügyi felügyelő vezetése I kevesebb tanulót szabad felvenni. 

a szabad iskoláztatás joga? 
iskolai igazgatónak kellett személyesen 
bizonyitani, hogy az elvételre kiszemelt 
marosparti felekezeti iskolára nincs szük. 

r nemzetiségünek vallja magát, amilyen- 
nek érzi. Senkinek semmi beleszólása 
nem lehet a nemzetiség megállapitásában. 

igazgató, tanfelügyelő, sőt a miniszter is 
és kimondja a jogtalan határozatot a 
kézzel-lábbal tiltakozó szülőre, hogy ro- 
mán származásu s románul egy szót sem 
értő gyermekét állami iskolába paran- 
csolja. 
Vagy emlitsük azt, hogy az évtizedek 

hosszu sora óta békében használt feleke- 
zeti iskolai épületeket is kikezdik. Van- 
nak olyan épületek, melyek felépitéso 
során a község is adományokkal támo- 
gatta az egyházközséget. Most a felettes 
közigazgatási hatóságoktól parancsot 
kaptak a községek, hogy az ilyen épüle- 
teket azonnal az állami iskola birtokába 
kell adni. 
Gyergyócsomafalván például az állami 

Vagy azt sérelmezzük, hogy a tanfel. 
ügyelőség igérete szerint mindazon fele- 
kezeti iskoláktól megvonják a nyilvános 
sági jogot és bezárják, melyek nem tar- 
tanak fenn 7 osztályt, mert ezt irja elő a 
törvény? 
Nyugodt lelkiismerettel lehet állitani, 

va, most 50 százalékot veszitenek a fele- 
kezeti magyar iskolák. A szülők kétség- 
beesetten sirnak, könyörögnek, de nem 
képesek abba az iskolába iratni gyerme- 
küket, amelybe akarják, mert ha minden 
hivatalos hur szakad, akkor garmadával 
utasitják vissza a szülői nyilatkozatokat 
az egyes állami igazgató-tanitók, 
Ime a Viitorul székelyföldi paradicsoma, 

Végre megindult a zsebtolvajok 
kipusztitása 

Körözőlevelet adtak ki a vonatokon fosztogató hamis- 
kbkártyások ellen 

Az utóbbi hónapokban cikk cikket kö- 
vetett az erdélyi sajtóban mindenfelé. A 
hamiskártyások nagyranőtt táborában 
azonban semmi ijedtség nem mutatkozott, 
ők tovább fosztogattak és uralkodtak a 
vasuti vonalakon. 
Most végre azonban, ugy látszik, a ha- 

tóságok is megsokalták az állandóan sza- 
porodó áldozatok számát és megkezdődött 
a hamiskártyások tervszerü összefogdo- 
sása. 

A rendőreég a csendőrséggel karöltve 
kezdette meg a munkálatokat. Kiadva a 
rendeletet, hogy az egyes kisebb vidéki 
állomások pályaudvaraira befutó vonato- 
kat a csendőröknek meglepetésszerüen kö- 
rül kell fogniok és az összes utasokat iga- 
zoltatni kell. Ennek az irtóhadjáratnak 
nem szabad befejeződnie, csak akkor, ha 
már az összes hamiskártyásokat összefog- 
dosták és végre megtisztitották a nagy- 
várad-kolozsvári, valamint a nagyvárad 
-szatmári vonalat az „itt a vörös ott a 
vörös' játékosoktól. Ez a kétségtelenül 
életrevaló terv a telegdi főszolgabirótól 
indult ki. 
Az „itt a vörös ott a vörös" játékosok- 

nak ugyanis a többek között rengeteg te- 
legdi áldozata is akadt. A telegdi főszol- 
gabiró tehát egy nap titkon értesitette a 
csendőröket, akik a befutó vonatot körül- 
vettték és az összes utasokat igazoltátiák. 
Nyolc hamiskártyást fogott ezaikalom- 
mal a telegdi csendőrség. Ezek között volt 
többek között egy Sulán nevü hamiskár- 

szatmári vonalnak. A társaság tagjai kö- 
zött találták még Mechlinger Dezsőt, Csá- 
ki Bélát és még számos kitünően ismert 
bihari, illetőleg nagyváradi 
tyást. Az összes letartóztatottakat csend- 
őrkülönitmény hozta be Nagyváradra és 
átadta a nagyváradi ügyészségnek. Az 
ügyész csalás miatt inditott eljárást elle- 
nük, a vádlottak azonban, akiket közben 
szabadlábra helyeztek, megfellebbezték a 
vádiratot és a táblai vádtanács másod- 
fokon kimondotta, hogy a hamiskártyá- 
sok csak kihágást követték el, igy tehát a 
járásbiróság illetékes, hogy itélkezzék fe- 
lettük. 
A nagyváradi járásbiróság előtt pár 

nappal ezelőtt kellett volna lefolynia a 
tárgyalásnak, azonban a nyolc vádlott kő- 
zül egyik sem jelent meg. 

A járásbiróság ekkor körözőlevelel 
adott ki ellenük. Ennek értelmében teháti 
ahol megtalálják őket, azonnal le kell tar1 
tóztatni valamennyit. 

A járásbirósági körözés azonban csak 
első fázisa a hamiskártyások üldöztetésé 
nek. A hatóságok, ugy látszik, végre més 
is megelégelték azt, hogy egyik cikket a 
másik után vágjanak zsebre tehetetlensé 
gük miatt. A hamiskártyásor áldöztetést 
tovább folyik. A tervszerüen megrende 
zett csendőrségi rajtaütések valószinüles 
kipusztitják néhány hónapon belül a vár 
megvyéket fosztogató „itt a vörös ott a v 
rös"-öket. 

: 
i e . 

tátori szerepet olyan jól játssza el, mint azt 
egyik-másik diktátor játssza. 
Nem! Nem a rendkivüli ész teszik a dolgob 

hanem egyszerüen az, hogy a diktaturákra a' 
kalmassá zuhant időben vannak karrieristák 

kalmasak, hogy - diktátorokká legyenek. 
Még a főranguak sem olyan okosak, mint ami- 

lIyeneknek látszanak, bizonyság rá Domela, a 
ki olyan pompásan tudott főherceg lenni, hogy 
az egész arisztokrácia elhitte. Egyszerü len- 
gyel zsidó pénzváltókból zseniálisabb bankem- 
berek lettek, mint a kereskedelmi akadémiák és érdekes a látvány. És a ma embere egy 

érettségizettjeiből, És Werner Krausz is elég szerre szereplője és nézője is a hatalmas k' 
nagy és született komédiás ahhoz, hogy a dik- médiának, mely nem babra megy, de vérre. 

szásával, egyességet kell kötni a beira. 

Mégis e nagyhorderejü kérdésbe biró- sége, mert a község megfelelő épületet 
nak tolja fel magát az állami iskolai bocsátott rendelkezésére. 

hogy a mult évek létszámához viszonyit. 

Nagyoárad, szeptember 8. 1 tyás rettegett tekintélye a nagyvárad- 

akiknek sikerül a diktátori karrier is! Nagy, 

-
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Az angol valuta árfolyamhullámzásának kihatása a lej zürichi és párisi helyzetére 
Brassó, szeptember 8. 

Az angol font legutóbbi áresése, amely meg- 
betősen komoly riadalmat keltett a piaco- 
fon, a jelek szerint megállott és az interven- 
ciós vásárlások megakasztották a besszisták 
pekulációs manőverét. Mindamellett a font 
alaposan megtépázva került ki a harcból és 
alán még sokára fog visszatérni arra a kur- 

usra, amelyen augusztus 25-ike előtt volt. 

A devizakereskedelem korlátozottsága miatt 
a fontesésnek a román piacra sokkal kisebb 
kihatásai voltak, mint a többi országban, 

ket lehetett volna megkeresni. A romániai ke- 
reskedelemnek és iparnak elég tekintélyes 
fonttartozásai vannak, amelyekből csak na- 
gyon kevés szerencsés cég tudott a kedvező 

A régebbi 
tonteséseknél egyes román vállalatok nagyon 
jelentős nyereséget tudtak realizálni, mert 
módjukban volt, külföldi bankösszeköttetéseik 
révén lejt, vagy más valutát diszponálni angol 
font ellenében. 
Valami haszna mégis volt a román piacnak 

) legutóbbi fontesésből. 
Londonban ameslavalt a ei pozició és 
. 

holott igen tekintélyes árfolyamkülönbözete- 

a bessz idején feladott megrendelések ol- 
csóbbak még lejben való fizetés mellett is. 

Ez különösen a textilgyárak és importőrök 
szempontjából fontos, miután ugy a pamut, 
mint a gyapju ára állandóan emelkedik és a 
román piacon nem is lehet leszámitolni az uj 
árkülönbözeteket. De a valutadifferencia ré- 
vén az importőrök a fizetésnél hozhatják be 
ezt a differenciát. Ez a magyarázata annak, 

hogy a belföldi textilcikkek árai nem emel- 
kednek olyan arányban, mint a nyersanyagok, 
annak ellenére sem, hogy a nyersanyagbehoza- 
tal körüli nehézségek következtében nincsen 
áru a piacon. 
Érdekes képet ad a font legutóbbi eséséről, 

ha összehasonlitjuk az utolsó 8-10 nap kü- 
lönböző tőzsdei jegyzéseit. 
Augusztus 27-én a lej hivatalos londoni 
jegyzése 500 volt, mialatt a Banca Nationala 
508.50 lejért adott és 498.50 lejért vett font- 
devizát és 505 lejért, illetve 515 lejért elfek- 
tiv fontot. 

Miután a Banca Naionalának nincsenek komo- 
lyabb fontkészletei, ezt a hivatalos árfolyamot 
akkor is fenntartotta, amikor Londonban au- 

gusztus a -án már 9 lojárt lehetett fontot 
at 

k Kö ; 

Nyolc év és háromszázalékos kamat 

Máramarossziget, szeptemiber 8 

Máramarosszigeten ma már csak köt 
szatmári pénzintézet áll: a Casa Noastra 
és a Szatmárvármegyei Takarékpénztár 
fiókjai. Csak ez a két intézet van abban 
a helyzetben, hogy a helyi piac forgal- 
mát lebonyolitsák, ha ugyan forgalomrol 
komoly értelemben beszélni lehet. 

A helyi piacnak kétségenkivül szenzá- 
ciója az a bejelentés, amelyet most tett 
meg a máramarosszigeti Banca Comercia- 
la, amely betéteinek és folyószámlatarto- 
zásainak folyósitását a konverziós tör- 
vényre való hivatkozással már régebben 

züntette. 

E pénzintézet a konverziós törvénynek 
52. szakaszára való hivatkozással felhivta 
hitelezőit, hogy kössenek magánegyessé- 
get és erre vonatkozó ajánlatában 
hitelezőinek negypenszázalékos kvótát 1 érvényesitse. 

1 
ajánl fel, amely 8 ép alatt fizetendő 3 
százalékos kamat mellett féléves részle- 

tekben akként, hogy az első részlet 1935 
május 15-én lenne esedékes. 

Az egyes részletek nagyságát az intézet 
igazgatósága állapitaná meg a bank kinn- 
levőségeinek időközben történő behajtása 
arányában. 

A bank most az egyik helybeli román 
lapban hirdetményt tett közzé, amelyben 
bejelenti, hogy hitelezőinek többsége a 
fenti ajánlatot elfogadta és miután azt az 
intézet rendkivüli közgyülése is jóvá- 
hagyta, az jogérvényessé és minden hite- 
lezőre nézve érvényessé vált. 

Értesüléseink szerint az intézet hitele- 
zőinek 
nem fogadta el, azt perrel fogja megtá- 
madni, hogy jogait a bankkal szemben 

Vagonhiány miati megállott 
a lürészáru-kereskedelemn 

Az exportőrök sem tudják a deszkát kiszállitani - Milliós 
kbárok ienyegetik a iásokat 

Bukarest, szeptember 8. 
A székelyföldi fatermelők és kereske- 

dők körében egyre nagyobb nyugtalanság 
uralkodik a vasuti teherkocsik hiánya mi- 
att, amely az utóbbi időben minden üz- 
leti tevékenységet majdnem lehetetlenné 
tesz. A vasut csak tüzifa részére ad még 
vagonokat és alighanem a termésszálli- 
tások is fokozottabban igénybe veszik a 
teherkocsiállományt, ugyhogy a fürészáru 
szállitása csak a legvontatottabban törté- 
uik. Olyan cégek, amelyek ezelőtt napon- 
ta 15-530 kocsi árut is beraktak, most 
alig kapnak 1i-2 kocsit, mások napokig 
egyáltalán nem tudnak kocsihoz jutni. 
Tavaly a tüzifát a CFR fedett kocsikban 
szállitotta és igy a fürészáruszállitás za- 
vartalanul volt lebónyolitható. A kocsihi- 
ány miatt a cégek nem mernek ujabb el- 
adásokba bocsátkozni, mert az épitkezési 
szezon már a végefelé jár és joggal tarta- 
nak attól, hogy nem lesznek képesek ki- 
kötött időre leszállitani a megrendelt 

Emiatt a fürészárupiacon szünetel 

egy része, amely az egyességet 

, alatt az állomásokon többezer vagon áru 
fekszik 2-3 hét óta szállitásra készen. Ér- 
tesülésünk szerint az összes érdekeltek 
erélyes akcióra készülnek a vasutnál en- 
nek a rendkivül káros állapotnak a sür- 
gős megváltoztatása érdekében. 
A kikötőbeli exportcégek már a mult 

héten megmozdultak és Galacon felkécték 
a kereskedelmi és iparkamarát, hogy jár- 
jon el a CFR vezérigazgatóságánál a va- 
gonállitás normalizálása érdekében. Az 
exportőrök igen nagy tétel fürészárut vet- 
tek meg az ország belsejében dolgozó fü- 
részüzemektől exportcélokra és hajókat 
béreltek ki ugy a tengeren, mint a Dunán 
való szállitásra és most nem kapnak va- 
gont, hogy az árut pontos időre kiszállit- 
hassák. A kereskedelmet óriási károk fe- 
nyegetik a vagonhiány következtében, 

mert a szerződések késedelmes teljesitése 
sulyos pönálékkal, esetleg az üzlet etorni- 

rozásával jár, azonkivül pedig az árut na- 

gyon megdrágitja a fölösleges várakozási 
időre fizetendő fekbérek. I 

kapni a hivatalos forgalomban és a font zü- 
richi jegyzése 15.31 svájci frankon és Párisban 
75.80 francia frankon állott. Arbitrázsban tebát 

Zürichben csak 504.14 lejért adtak egy angol 
fontot, Párisban pedig 503.31 lejért, tehát 4.14, 
illetve 83.31 ponttal drágábban, mint London- 
ban. Augusztus 29-én Londonban a lej és Bu- 
karestben a font hivatalos jegyzése nem vál- 
tozott, de Zürichben a font árfolyama harom 
ponttal, 15.28 frankra és Párisban 28 ponttal, 
75.52 frankra esett. Ezzel a lej zürichi hivata- 
los jegyzése feljavult a fonttal szemben 503.48 
frankra, Párisban pedig 501.45 frankra. 
Augusztus 30-án a Banca Nationala is tudo- 
másul vette a font esését és a deviza hivata- 
los kurzusát 501-491 lejbe nállapitotta meg, 

de az effektiv font árfolyamát meghagyta az 
eddigi 505-515 lejes nivón. Londonban 
ugyanakkor 495 lejért adtak egy fontot hi- 
vatalosan, 

Zürichben pedig a font lement 15.21 és fél 
frankra, Párisban 75.21 frankra. Átszámitva a 
hivatalos árfolyamok alapján, Zürichben ezen 
a napon 501.33 lejért adták a fontot, Párisban 
pedig 499.39 lejért. Másnap a jegybank válto- 
zatlanul meghagyta a fontdeviza árfolyamát 

cllöl 

Bukarest, szeptember 8. 

A bukaresti mezőgazdasági kamara leg- 
utolsó becslése szerint az idei termésből 
125 ezer 10 tonnás pagon kioitelére lehet 
számitani, amelyből 23 ezer vagon buza, 
7 ezer vagon zab, 30 ezer vagon árpa és 
65 vagon tengeri. 

Minthory a most már yéglegesnek ie te- 

a
 

" 

Mégis yan, egy his exporffeleslegünk 

di togyasztás nem 

és az effektiv font árfolyamát szállitotta le 
495-510 lejre. Ugyanakkor a londoni Livata- 
los jegyzésben a font már csak 490 lejt, 15.09 
svájci frankot vagy 74.68 francia frankot ért 
meg. Ha valaki Londonban lej ellenében fon- 
tot vett, ezen igen szépen kereshetett, mert 
Zürichben a 490 lejes fontért hivatalosan is 
megkapott 497.21 lejt, Párisban pedig 495.87 
lejt. 

A font esése szeptember elsején érte el a 
csucspontot, amikor Zürichben 15.06 fran- 
kot és Párisban 74.55 ífrankot adtak egy 
fontért. Miután szombaton a Banca Nationa- 
la nem ad közzé hivatalos árfolyamokat, 
Bukarestben és általában Romániában az el- 
számolások az előző napi kurzuson történ- 
tek, 

holott ugyanakkor Zürichben 496.23 lej és Pá- 
risban 495.01 lej volt a font átszámitott árfo- 
lyama. Szeptember harmadikán az Angol Bank 
intervenciós vásárlásai 
Zürichben 15.50 frankra, Párisban 74.57 frank- 
ra, vagyis körülbelül az augusztus 31-iki nivó- 
ra javult, viszont a Banca Nationala csak most 
eszkomptálta az előző napi esést és a fontde- 
viza hivatalos kurzusát leszállitotta 500--490 
lejre, az effektiv valutáét azonban nem módo- 
sitotta. Ezzel körülbelül kiegyenlitette a bu- 
karesti, zürichi és párisi fontjegyzések között 
mutatkozó árkülönbözetet, hogy azután szep- 
tember negyedikén visszatérjen az augusztus 
31-iki helyzethez. Ezen a napon Zürichben a 
font csak másfél ponttal volt felette az an- 
gusztus 31-iki árfolyamnak, Párisban pedig 40 
ponttal. A fontesés - ugy látszik - megál- 
lott és megkezdődött a feljavulás. 

kinthető terméseredmények a belföldi 
szükséglet fedezését nem veszélyeztetik, a 
kormány tovább folytatja a buzaáraknak 
belpolitikai okokból való alátámasztására 
irányuló akcióját, valamint megszüntette 
a buza kivételével a gabonakiviteli tilal- 
mat és a kompenzációs beviteli engedé- 
lyek érvényét, amelyek augusztus 1-én 
lejártak, október 1- ig meghosszabbitotta, 

A közgazdaság hirei 
A romániai gyümölcs importovámját 

Németország leszállitotta vagononként 28 
ezer lejről 8000 lejre, illetve megengedte, 
hogy csomagolt gyümölcs helyett rinfuza- 
árut is leheseen kivinni, amelynek olcsóbb 
a vámja. A kedvezményes vámmal Romá- 
nia egyelőre 750 vagon almát vihet ki Er- 
délyből és Besszarábiából. 
Koromgyár felállitását vette terobe a 

Sonametan földgáztársaság. A gyárat, a 
melyben a kormot földgázból fogják elő- 
állitani, valószinüleg Dicsőszentmárton- 
ban rendezik be. 
Az október elsején lejáró kompenzációs 

engedélyekre a kormány csak szeptember 
20-ig fogad el exportot. Később csak 
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olyan árut engednek ki kompenzációs cé- 

NAGYVÁAÁRAD 
TERMÉNYPIAC-AÁRAK: 

A buza emelkedett métermázsánként 10 lej- 
jei, a többi terményárak megtartották elmult 
heti nivójukat. Buza 460, rozs 310-920, árpa 
380, zab 280, tengeri 260-3800, lóhere lucerna 
140-150, széna 100-110, szalma 60-70. 

ALLATÁRAK: 

Bika, 2 éven aluli, kg. 7-8, bika, 2 éven 
felüli, kg. 6-7 lej, ökör, fehér tinó kg. 7-9 
lej, vörös tinó kg. 8-10 lej, hizott tinó kg. 
9-12 lej, tehén ke. 6-7 lej, kövér borju kg. 
10-11 lej, sertés 120 kg.-on aluli 15-17 lej, 
120 kg.-on felüli 17-19 lej, uradalmi disznó 
20-22 lej, juh kg. 6-7 lej, disznó-szalonna 28 
-30 lej. 

BRASSÓI PIACI ARAK: 

Marhahus levesnek I. kg. 16, marhahus le. 
vesnek II. kg. 10, marhahus pecsenye kg. 38 
-40, sertéshus combja kg. 28, sertéshus karaj 
kg. 34, zsirszalonna kg. 30, zsir kg. 40, tojás 
Arh, 120-1 .50. csirke pátj 30-90 lei. - Élő 
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700 ezer rleit, Döntés a a napokban várható. 

lokra, amelyeknél okmányszerüen igazol- 
ják, hogy szeptember 20-ika előtt lettek 
vagonba rakva. 

Uj festék- és lakk-gyár létesült Désen 
szövetkezeti formában, A gyár egyik ala- 
pitója Lázár Vasile mérnök, az ÜEG volt 
kormánybiztosa, mig a másik alapitó 
Friedmann Miklós mérnök, aki a beren- 
dezést hozta aportként a vállalatba. 

A vasut 27 ezer villanykörtét vásárol és 
erre a célra a napokban árlejtést tartott, 
amelyen a következő ajánlatokat nyujtot- 
ták be: Tungsram és Philips külön-külön 
egymillión felüli árat kértek, Ericsson 936 
ezer lejt, Meteor 750 ezer lejt, Wolfram 

állatok: Export ökör kg. 9-11, sertés kg. 18- 
22, igás ökör drb. 8000-5000, ló drb. 3000- 
7000, ló luxus drb. 10.000-16.000 lej - Ter- 
ményárak nagyban: Buza 100 kg. 490-510, 
rozs 340-870, sörárpa 320-340, takarmányár- 
pa 290-310, zab 290-310, tengeri 299-300, 
lencse 600800, bab fehér 400-500, burgonya 
90-110 leji - Takarmányárak: Széna préselt 
100 kg. 1830-140, széna laza 90-100, szalma 
40-50, korpa 240-250 lej. 

Csehszlovákia leszállitotta 
a zsir vámját 

(Prága) A csehszlovák kormány a meg- 
ejtett számitások alapján szeptember 10- 
től kezdődően az olvasztott zsir vámját 
az eddigi 300 csehkorona helyett 200 cseh- 
koronában állapitotta meg. A nyerszsir 
150, vaj 420 és élő sertés 337 csehkoronás 
rámpótléka továbbra is érvényben ma- 
ra 

következtében a font 
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Szitává 

Belgrád, szeptember 8. 

Ciupria jugoszláv városka közelében, 
egy csendőrosztag hosszu hajsza és tolb 
mint 100 golyóváltás után szitává lőtte a 
jugoszláv erdők legendás hirü, rettegett 
banditáját, a hirhedt Babeics-et. Uz a 
bandita 

16 éve fosztogatta a faloak védtelen la- 
kósait és a majdnem két éptizeden át 
tartó gyászos müködése közben 18 em- 

lőtték Jugoszlávia 
leghirhedtebb banditáját 

bert gyilkolt és rengeteget sebesitett 
meg. 

A kifosztott emberek számát nem is lehet 
nyilvántartani. 
A bandita halálának hire a megköny- 

nyebbülés mellett nagy csodálkozást 
keltett, mert Babeics az utóbbi időben 
nem adott életjelt magáról és igy az a 
legenda kelt szárnyra, hogy Romániába 
szökött, a vérrel szerzett milliókból házat 

l épitett s ott él tiszteletben és becsületben. 
a ozzmez xara 

rendelték a feketetengeri 
és a halti orosz hadifloftát 

A francia lapok szerini enybőül az orosz-japán 
feszülíség 

Isztambul, szeptember 8. 
A török hatóságok ugy tudják, hogy a 

feketetengeri orosz flotta parancsot ka- 
pott: induljon azonnal Vladioosztokba, 
Szibéria hadikikötőjébe. Hirek szerint ha- 
sonló parancsot kapott a balti orosz hadi- 
flotta is. 
Ezekkel a közeli háborut jelző hirekkel 

szemben a párisi lapok egyöntetüen olyan 
hireket közölnek, hogy 

az orosz-japán feszültség 
C t ot í 4 tt 2 . 

Válás 
azután öngyilkos lett 

Baja, szeptember 8. 

Kiss Sándor bajai gazdálkodó és felesé- 

ge hosszu évekig boldog házaséletet éltek. 

Az utóbbi időben azonban a férfi inni 

kezdett és verni kezdte a feleségét. Az 
asszony kért, könyörgött, amikor azon- 

ban a férfi nem javult meg, otthagyta és 

hazament a szüleihez. Most a férfi kérte 
az asszonyt, hogy menjen vissza hozzá. A 

nő azonban nem engedett és beadta a vá- 

lőpert az ura ellen. 
A bajai törvényszék csütörtökön dél- 

előtt tárgyalta a válópert és azon a cimen, 

hogy a férj durván viselkedett a feleségé- 

jelentősen 

Eő 

Bolrányokkal indul a pesti 

után meggyilkolta a feleségét, 

találták a gyilkos gazdát is. 

enyhült s ezzel a távolkeleti háborus 
peszedelem egyelőre elódázódott. 

A francia lapok értesülése szerint az an- 
gol befolyás érvényesült Tokióban s ez 
a befolyás most egyre erősödik. Ameny- 
nyiben aztán Japán és a Szovjet békésen 
intézik el a legutóbbi mérges ö-szetüzés 

ugy Angolországnak módjában 
lesz elismerni Mandzsuria függetlenségét 
és lépéseket tehet arra is, hogy Japán 
ujra pisszatérjen a Népszövetségbe. 

egy boldogtalan féri 
vel szemben, ki is mondotta a válást. 
Az itélet kihirdetése után a gazda fel- 

tünően ingerülten, de volt feleségéhez egy 
szót sem szólva, eltávozott. 
Csütörtök délután két órakor a járó- 

kelők 

a bajai országut mellett az árokban ti- 

zenkét késszurással meggyilkoltan ta- 

lálták meg Kiss Sándornét. 

A halott asszony mellett férje disznóölő 

kése feküdt. Az országuttól nem messze 

eső kis erdőben, egy fára felakasztva meg- 

szinházi szezon 
Csortos Gyulát egyetlen szinház sem szerződtelte és a „Csiká

só"- 

negyedben iog játszani - Negyedmillió pengőt keresett a Vig- 

szinház a nyári cirkusszal 

Budapest, szeptember 8. 

Az uj budapesti szinházi szezon a legkülön- 

bözőbb személyi pletykákkal és botrányokkal 

kezdődik. 

Talán első helyen lehet megemliteni, 

a legnagyobb magyar szinész, Csortos 

la, nem kapott szerződést. 

Az igazgatók azzal mentegetik magukat, hogy 

Csortos olyan gázsit kér, amit ma nem lehet 

megtizetni. Egyesek szerint Csortos összefér- 

hetetlen és egyetlen igazgatóval sincs jó vi- 

szonyban. Már-már ugy látszott, hogy ez a ro- 

busztuserejü müvész nem is kap ebben az év- 

ben szerepet, amikor - szinte az utolsó ril- 

lanatban - Budapest legkisebb és eddig má- 

sodrangunak kezelt szinháza, a Bethlentéri 

Szinpad szerződtette. Csortos itt csupa magá- 

nak való szerepet köttöt ki, többek között eg 

VWallace-darabot. Budapest szinházi köreiben 

mindenesetre élénk diszkusszió tárgyát képe- 

zi, hogy Csortos Gyula hogyan kerül a Vig- 

szinháztól és a Nemzeti Szinháztól, máról-hol- 

napra - a Bethlen-térre, a hirhedt Csikágó- 

negyedbe. 
Hasonló sulyos mellőzés érte Kosáry Emmit, 

a hires operettprimadonnát, aki 

hogy 

Gyu- 

az első szinházak vonalából ugyancsak 

kénytelen volt kihuzódni a Józselvárosi 

Szinházba, amely moziból átalakitott kül- 

telki szinpad. 
Ebben az esetben az igazgatók azzal érvelnek, 

hogy Kosáry Emmi már nem olyan fiatal és 

az uj erők, Rökk Marika, Balla Lici leszori- 

tották a pódiumról. 
Harmadik kinos esete az uj szinházi sze- 

zonnak a Jávor Pál-ügy. A Vigszinház bonvi- 

vánjának rövid néhány hét leforgása alatt si- 

került magát megutáltatni a közönség egy jó- 

kora rétegével. Jávor tudvalevőleg véresre 

ütötte Winternitz lóidomitó szemét, sőt, mint 

a rendőri eljárás során kiderült, 

a „nők kedvence" hirhedt és brutális vere- 

kedő, aki különböző botrányai miatt már 

kétizben büntetve volt. 

Alpár Gitta esete sem valami kellemes, bár 

cáfolattal igyekezett rajta enyhiteni. A mü- 

vésznő tudvalevőleg Fröhlich Gusztáv felesége, 

akinek, Alpár Gitta zsidó 

el kellett hagynia Berlint. 

Alpár Gitta most állitólag egyengetni akar- 

ta férje utját vissza Németországba és ezért 

elhatározta volna, hogy eltüntet magáról 

minden zsidó nyomot. 

Igy elsősorban orrából leoperáltatott egy da- 

rabot, másodsorban bejelentette volna a zs
idó 

felekezetből való kilépését. Hogy ez megtör- 

tént-e vagy sem, e pillanatban nem lehet elle
n- 

őrizni, tény az, hogy Alpár Gitta cáfolt és ki- 

jelentette, hogy esze ágában sincs elhagyni 

ősei hitét. 
Botránynak nevezhető az is, hogy a Vig- 

szinház több mint egy negyedmillió pengőt 

vett be a nyáron Bus Fekete László csapni- 

valóan rossz cirkuszdarabjával 

és nem kevésbé botrányos az is, hogy ennek 

a tákolmánynak a szerzője megszámlálhatatlan 

száz- és százezer pengőket szedett össze kü- 

lönböző darabjainak szinpadi- és filmjogából. 

Allitólag már nem is tudja, hogy mit csi- 

náljon a pénzzel, bérházakat és birtokokat 

vásárolt és valószinüleg még fog vásárolni, 

minthogy az uj szezonban ujabb és ujabb 

darabokkal szerepel a világ összes szinpa- 
dain, San Franciscotól Afganisztánig. 

is 

származása miatt, 

m.. 
Egyébként Budapestnek sohasem volt annyi 

szinháza, mint az uj szezonban lesz. Minden 
utcasarkon uj „bódé" nyilt (Uj Komédia, Pes- 

ti Szinház, Erzsébetvárosi, Józsefvárosi stb), 

amelyekben főleg operettet mérnek a jau kö- 

zönségnek". A nagyobb szinházak szeptember 

közepén nyitnak. Az uj szezonban a női irók 

dominálnak: Ligeti Erzsébet, Gáspár Miklós 

(egy nadrágban járó uj Vay Sarolta) és egy 

zezomn zze 

Bukarest, szeptember 8. 

Az Adeverul mai száma interjut kö- 

zöl Madgearu volt pénzügyminisztertől, 
aki szokása szerint ezuttal is igen éles tá- 

madást intézett a kormány gazdasági és 

pénzügyi politikája ellen. 
Kijelentette, hogy a hibás devizapoliti- 

ka következtében pénzegységünk helyze- 

te sulyosan megrendült. A pénzügymi- 

niszter csak részletmegoldásokkal jön a 

helyett, hogy a bajokat gyökerében or- 

vosolná. A nemzeti-parasztpárt által ja- 

vasolt leértékelési polit.kával kapcsolat- 

ban megjegyezte, hogy bár a kormány 

határozottan visszautasitja ezt a tervet, 

eljön az idő, amikor a körülmények 
fogják a restabilizációt kikényszerite- 
ni. 
A belföldi kölcsönről is nyilatkozott. 

Kijelentette, hogy 

Szombaton nyilik meg a maros- 

vásárhelyi Asíra-kongresszus 

Marosvásárhely, szeptember 8. 
Az Astra román népmüvelődési egye- 

sületnek marosvásárhelyi nagygyülése 
holnap nyilik meg. A kongresszus első 

vendégei már meg is érkeztek Marosyá- 

sárhelyre, közöttük van Goga Octávián 

is. Lepadatu kultuszminiszter, aki szin- 

tén résztvesz a kongresszuson, szombaton 
érkezik Marosvásárhelyre a kormány 
képviseletében. 

Bukaresti tozsd 
ÉRTÉKTŐZSDE 
Adóbón: 38 és háromnegyed-38 és egy 

negyed. Az adóbón árfolyama csökkent, 
arra a hirre, hogy további intézkedésig 
az adóbónnal nem lehet adót fizetni. Sta- 

bilizációs kötvény: 39 és háromnegyed. 
Kisajátitási kötvény: 41 és fél-három- 
nyolcad. Banca Nationala, áru: 3175. Ban- 

ca Románeascá 318-319. Creditul Minier 
278-280. Mica: 1265-70. 
360. A Banca Nationala az angol font uj 
árfolyamát 502-498 lejben állapitotta 
meg. 

TERMÉNYTŐZSDE 
Tavalyi buza, 77 

rest, 72 kilós: 436, uj buza 73 kilós 

ab Bukarest. Zab: 280 ab Giurgiu. Köles: 
38-38.200 ab uszály. A tőzsde mai for- 

vagon köles volt. 

Ideiglenesen szabadlábra 
került a márkaszéki 

hitvesgyilkos 
Margitta, szeptember 8 

Nemrégiben beszámoltunk arró 

Sumolan Demeter szilágymegyei Már 
szék községbeli kocsmáros követett el, a 
ki mérget itatott kéthetes gyermekágy- 
ban fekvő feleségével, hogy szeretőjét el- 

l vehesse. Az arzént, amit a szeretőjétől, 
egy Burdas Anica nevü felsőkazacsi öz- 

leségét. A csendőrség - miután a bonco- 
lás a mérgezést igazolta, s Sumolan és 
elbujtója mindent beismertek, - beszál- 
litották őket a zilahi ügyészség fogházá- 

ták, mert felmerült az a gyanu, hogy 
Burdas Anica tavaly elhunyt férje sem 

delte a holttest kihantolását. 
A héten aztán olyan különös fordulat 

valaha is példa gyilkosságok nyomozá- 

re feltételesen szabadonengedte 
hogy gazdasági ügyeiket tisztázzák 

kilós: 4906 ab Buka- 

1 

Resica: 357Z- 

45.250-46.300 ab Bazargic, 76 kilós: 490 

galma 128 vagon buza, 8 vagon zab és 25 

a 
megdöbbentő hitvesgyilkosságról, nelyet 

a- 

sainak történetében. A gyilkos kocsmáros 
s szeretője hazaérkeztek Márkaszékre. 
Mint mondják, a zilahi ügyészség öt hét- 

őket, 
s 

csak az öt hét letelte után kell ismét 
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kolozsvári ügyvédnek a leánya, Jakobi Edit 
aki saját családjának történetét irta meg Ko. 
misz kölyök cimmel. Természetesen mindez. 
vásári mutatvány, csak erre-erre, tisztelt, jó 

urak! cimü produkció - nem irodalom. Iro. 

dalmat egyedül Franz Werfel: „Jaurez és 

Maximilian"-ja jelent eddig a tizenkét pesti 

szinház összrepertoárjában. 

Madgearu sulyos kritikát mondoti 
a kormány pénzpoliikájáról 

A volt pénzügyminiszter nyilatkozott az Adeverulnak a beltöldi köl 

csönről, a lei helyzetéről és a Banca Nationala devizapolitikájáról 

a helyzet egyáltalán nem alkalmas 

ilyen nagyszabásu pénzügyi müvelet 
lebonyolitására. 

Költségvetési egyensulyról nem lehet be. 

szélni, ez pedig egyik előfeltétele min- 

dennemü kölcsönkibocsátásnak. 

- A lej árfolyama fiktiv - mondta 

Madgearu. A hibát pedig a Banca Natio- 

nala devizapolitikájában kell keresni. Ha 

ebben az irányban nem történik változás, 
ugy az ország pénzügyi helyzete mésg 

sulyosbodni fog. 
Madgearu inkább e éni, mint hi- 

vatalos szinezetü kijelentései politi- 
kai körökben nagy feltünést kel- 

tettek. A pénzügyminiszte előrelát- 
hatólag nem hagyja válasz nélkül elődje 
nyilatkozatát, melyben a kormánykörök 

inkább politikai támadást látnak, mint 
szakszerü kritikát. 

visszamenniök. Sumolan és az asszony 
kedden benn jártak a berettyószéplakt 
hetivásáron, ahol tudósitónknak alkalma 
volt beszélni a gyilkossal. 

Sajnálja-e, hogy a feleségét megöl- 
te? - s bántja-e a lelkiismeret? 
bánja amit tett, feleh, de szereti Anicát 
s ha kiszabadulnak, megesküsznek. 
Anica közben ott áll mellette és mo- 

gozott parasztasszony s ahogy állnak 
egymásmellett, vásárrajáró békés 
házaspárnak nézné őket az ember. 
Élet és halál.. 

pen értékelődik. 

Benes nyitotta meg a Nép- 
szövetség 81-ik ülésszakát 

A népszövetségi tanács 81-ik ülésszaka 
ma délelőtt nyilt meg Benes cseh külügy- 
miniszter elnöklete alatt. Zárt ülésen 
megállapitották a napirendet, majd 11 
órakor megkezdődött a rendes ülés. 
tanács hozzájárult a boliviai kormány 
kéréséhez. hogy a paraguay-boliv kon- 

levelet intézett a genfi rendőrfőnökhöz, 
amelyben tudomására hozza azt az érte- 
sülését, hogy a svájci hitleristák egy cso- 
portja tüntetést akar ellene és a Írancia 
delegáció ellen megkisérelni. Ha ez meg- 
történik. - irja Barthou levelében, - 

Genfet. 
Bécsben megkezdték 

gatását. A német hivatalos sajtóiroda je- 
lentése szerint Ausztria volt római köve- 
te ellen bajos lesz vádat emelni, mivel 
bünössége mellett nincs elég terhelő bi- 
zonyiték. 
Rintelen kijelentette a vizsgálóbiró- 
nak, hogy nem tudott a puccsról. Szabad: 

vegyasszonytól kapott, egy pohár tejben 
oldotta fel s a méregpohár kiüritésére 
veréssel kényszeritette szerencsétlen fe- 

ba, a nyomozást azonban tovább folytat- 

természetes halállal halt meg s el is ren- 

történt az ügyben, amilyenre aligha volt 

ságát Bécsben töltötte s ez alatt az idő 
jalatt többször jelentkezett Dollfussnál 

( kihallgatásra. Egyszer sem sikerült azon- 
lban vele beszélnie, mert a kancellárna 

én a vizsgálóbiró Rintelen ellen elren- 
elte a vizsgálati fogságot. 

Repülőkatasztrófa a Tömös- 
völgyben ; 

A tömösi völgyben 1000 méter magas. 
ságból lezuhant egy Potez-tipusu-katonal 
repülőgép. A pilóta szörnyethalt. A ka- 
tasztróla további részletei iányzanak. 

Kormánybiztos az ausztriai 
iskolák ellenőrzésére 

Az osztrák kormány az ausztriai isko 
lák ellenőrzésére kormánybiztost neve 
zett ki, akinek az lesz a kötelessége, hogj 
az alsó-, közép- és felsőbbfoku oktatás 

államellenes mozgalomban vesznek részi 
merényletet követnek el, vagy készite 
nek elő 

Nagyon 

solyog. Igazán nem nézi ki belőle a dé- 
mon. Negyvenkörüli, fáradt, agyondol- 

falus: 

Falun minden máskép- 

fliktus ügyét a népszövetségi közgyülés 
lelé terjesszék, melyen szintén Benes fog 
lelnökölni. 

Barthou francia külügyminiszter 

ugy a francia delegáció azonnal elhagyja 

a betegségéből felépült Rintelen kihall- 

más elfoglaltsága volt. Kihallgatása vé 

közvetlenül ellenőrizze. Az iskolákból el! 
távolitják mindazokat a tanulókat, akik 

-
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MÁRKOS ALBERT 

Tételem: hogyan neveljünk a nyelv- 
tisztaságra ? 
Mindenekelőtt jőjjünk tisztába egy 
dologgal: tökéletes tisztaságu nyelv a 

természetben éppoly kevéssé található, 
mint tökéletes tisztaságu viz. 
Régen ismert dolog, hogy a nyelvek 
egymástól roppant mennyiségü szót köl- 
csönöznek. A világ legkevertebb nyelve 
például az angol. Mármost az követke- 
zik-e ebből, hogy tiszta angol nyelv nin- 
csen? A világért sem. A kölcsönzéseket 
a nyelvek a maguk képére és hasonla- 
tosságára szokták átgyurni s az igy át- 
gyurt szók éppen ugy a nyelvkincshez 
iartoznak, mint az eredetiek. Az ökötr, 
buza, asztal, ablak, szókat minden ma- 
gyar sajátjának érzi és vallja és csak a 
nyelvtudomány világánáli ismerjük föl 
e szók idegen nyelvekből való kölcsön- 
vételét. 
Másképpen áll azonban a dolog az 
ilyen szavakkal: diszkrét, kuriózum, an- 
üpatikus, notorius, fess, hercig, link, ga- 

tatlan is rögtön felismeri. Az ilyen ide- 
gen szók derüre-borura való használata 
ellen emelte fel szavát a nyelvtisztitó 
mozgalom. Száz esztendő leforgása alatt 
ez már a harmadik megmozdulás nyel- 
vünk történetében. A határon tul tá- 
madt, de jótékony hullámai hozzánk is 
átcsaptak. S valóban, aki az utóbbi évek 
sajtótermékeit figyelemmel kisérte, az 

hogy e 
mozgalom éppen idejében jött. A nem- 
törődömségből, kényelemszeretetből, igen 
sokszor tudományunk fitogtatásából leg- 
többször szükségtelenül s néha helytele- 
nül használt idegen szók annyira el- 
áraszották beszédünket, de kivált hir- 
lapjainkat, hogy szótár nélkül már-már 
alig érthetjük meg a mai beszédet és 
irást. Ma már nem az emberek eszejárá- 
sáról, hanem mentálitásáról beszélünk, 
a nemzetközit internacionálisnak, a fe- 
lekezetközit interkonfesszionálisnak, a 
szórványost sporadikusnak, az ingata- 
got labilisnak stb. mondjuk. Ime egy 
mondat a Magyar Nyelv cimü folyóirat- ! 
ből: „Az internacionális diszpozicióju 
neogeneráció indifferens pszühéjének és 
ántinacionális mentálitásának eklatáns 
manifesztációja ez a tendecia, mely re- 
füzációs propaganda hiányában eviden- 
ker kataszírófólis perspektivát demons- 
rá 
Mi van ebben a mondatban, a ragokon 

névelőkön és kötőszókon kivül magya- 
rul? Jóformán semmi. Az egészben a 
legszomorubb pedig az, hogy ez az 
egész, kétségtelenül célzatos mondat csak 
félig tréfa, félig kétségbeejtően halálos 
igazság. 
Nekünk, erdélyieknek az általános 

nyelvromláson kivül különleges bajaink 
1s vannak Mindennapi tapasztalat, hogy 
nyelvünket ijesztő mértékben kezdik oel- 
epni a románból vett szavak. Hogy csak ! 
az iskola körében maradjunk, mi ma- 
gunk, tanitással foglalkozó emberek is 
minduntalan a regulamentről, extempo- 
rális és trimestriális irásbelikről, évvégi 
mediákról és másfajta komédiákról be- 
szélünk. Csodálkozhatunk-e hát. ha a 
diák ilyen ékes szavakban önti ki szive 
erzelmeit: Pista nem tudott kidrukkol- 

ií, bár egy gyönge szulit, inszet kapott 
s elvágódott a bakin. A gyengébbek 
kedvéért eláruljuk, hogy a szufi a suffi- 
cient, vagyis elégséges osztályzat megrö- 
viditett alakja s hasonló becézgető mü- 
éttel lett az insuficient; vagyis elégte- 
en szóból insz, a bacalaureatból baki. 

zonban az idegen szók a nyelvben 
olyanok, mint az arcon a pörsené- 

sek: eléktelenitik az ábrázatot, néha fáj- 
nak, legtöbbször viszketnek, de halálos 

1 

ta stb. E szók idegen voltát még az ava- 

Az Erdél i 
ó tanár, kivá 

Anyanyelvünk 
Muzeum Egyesület brassói vándorgyülésén Márkos Albert 
nyelovész, tartalmas tanulmányt olvasott fel a 

ra való nevelésről. Ebből a felolvasásból közöljük alább a 
nivelntisztaság 
egérdekesebb 

és legtanulságosabb részleteket, niután lapunk terjedelme a teljes egészé- 
ben való közlését, sajnos, nem birja el,. 

veszedelmet rendszerint nem okoznak. 
Éppen, mert mindenkinek rögtön a eze- 
mebe tünnek, senkisem tekinti őket a 
nyelv igazi tulajdonainak. Idegen voltuk 
nyilvánvaló s hogy ezt még nyilvánva- 
lóbbá tegyük, a nyelvtudomány köreiben 
olyan inditványok is hangzottak már el, 
ogy az idegen szókat nyomtatásban 

dült betükkel kellene szedeini. Minden- 
esetre derüre-borura 
szegényiti a nyelvet, mert rendesen egy 
egy eredeti, jó magyar szót szoritunk ki 
velük. természetesen elszántan kell 
küzdenünk ellenük, mint nyelvünk kül- 
ső ellenségei ellen. A nagyobb veszedel- 
met azonban itt is a belső ellenség je- 
lenti. Értem ezen azt a jelenséget, ami- 
kor beszédünkben vagy irásunkban a 
szavak uagyarok ugyan, de a kifejezés- 
mód, a szókötés, szóval a szerkesztés 
egész módja idegen. 
Egyik legmindennapibb hibája a mai 
irlapi nyelvnek s ennek révén aztán a 
közbeszédnek is, hogy a régi jó meg 

DIÓSZEGHY DEZSŐ: 

Nagyon siettem, 

való használatuk 

igekötőnket kezdjük örökéből mindin- 
kább kitudni. Pedig ez az igekötőnk a 
maga nemeslevelét a Halotti Beszédből 
kapta. A régi magyar megtartotta sza- 
vát, igéretét, megállapodását, a mai 
mindezt a német einalten hatása alatt 
már betartja. Régebben megigértünk 
valamit, ma „Michalache beigéri Bessza- 
rábiának az autonómiát'. Régebben 
megállitották a kocsikat, ma leállitják 
őket, azok pedig ahelyett, hogy a régi jó 
szokás szerint megállanának, egyezerü- 
en leállanak, aminthogy emberekről is 
megesik, hogy a legnagyobb tumultus- 
ban leállanak a kírakatot bámulni. 
Máskor még alaposabb eljárásra szán- 

ják magukat az ujkor emez irásmüvé- 
szei: egyszerüen elsikkasztják az igekö- 
tőket: „A kormányban volna a jóindu- 
lat", ehelyett: megvolna a jóindulat, 
vagy: „a világ közvéleményét két be- 
széd fogja még sokáig foglalkoztatni, a 
melyek pénteken hangzottak, értsd: 
hangzottak el. Különösen a tünik ige 
mszx 

Elkésett ember 
ha tudtam volna, hogy ide jutok, 
ha tudtam volna előre. Most már hiába. 
Husz éves voltam, most harminc vagyok, 
lázas, szomoru és megalázott. 
Nagyon siettem. 
Husz évtől harmincig tanultam, - 
megértettem az élet mély értelmét, 
felmértem a mélyt , a magasságot. 
Fényre vágytam, - enyém lett hádesz birodalma. 
Világosságra - s a próléta is demagóg lett már. 
Nagyon siettem. .. 
Én csak most látom, ahova értem, 
Oda nagyon hiába mentem 
Csak most látom, minden mennyire visszament, 
Korom századokkal vágtatott vissza 
és én, balga, csak mentem előre, 
hogy annál nagyobbat bukjam, 
Nagyon siettem, 
nagyon elfáradtam. Mögöttem: eltékozolt évek 
gyötrődések és szent álmok. Előttem: nagy céltalanságok 
sorakoznak, mint zsibárusnál összedobálva, 
Nagyon siettem, 
és mindenütt elkéstem mégis, 
Husz évtől, - harmincig, semmit sem értem el. 
Ha ujra kezdeném, akkor se érnék, 
mert korom a haláltáncot járja. 
Hiába van farsangos tangó, 
szádista öklök az agyat szétloccsantják 
s máglyára téve annyi müremek. 
Nagyon elkéstem, 
de elkésett velem sokmillió ember 
husztól harmincig. Csatát veszteitünk, 
elestünk, mielőtt harcban lettünk 
Minket lesujtott a tultermelés 

volna. 
, s mink nem termeltünk semmit. A tulprodukció, amiből nekünk semmi se jutott. 

Láttunk: háborut, összeomlást, forradalmat, konjunkturát, 
inilációt, stabilizációt, - rólunk mindegyik megfeledkezeti. 
Mostan fegyverkezést 
halluank mindenfelől, légben, földön, vizben, viz alatt, 
azt hiszem, jövőnk érdekében e 
Még csend van. De iszonyatos 
már itt lebeg. E dermedt csendben 
összeroskadva támolyognak, napról-napra, 
Korom magaslatán, 

nagy előkészület. 
tragédiák árnyéka 

husztól harminc, harminctól hatvan évesek 
fejlődések és perspektivák lezárt horizontján, 
izmusok utvesztő utjain, továpb megyek. 
Mindegy, mit hoz a jövő! 
Csak ne tovább! E halotti dermedtségből, 
Kimegyek a szellem-barrikádra. 
ert: 
ádló és vádlott vagyok, 
iben égnek, vajudnak az eszmék. 
Ki lázad, ir, szeret, vágyódik és él. 
aki jövőtlen és harmincéves 
...és elkésett ember. 

.
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mellől szeretik eltüntetni a föl igekötőt 
Az ép nyelvérzékü magyart mindunta- 
lan egy-egy ilyen mondat löki mellbe: 
„Ugy tünt neki, mintha lépteket halla- 
na". „Most mindez rendkivül kedvesnek 
tünt nekem". „Mindig ugy tünt, mintha 
erre született volna", Szerencsére 
mindez a jelenség egyelőre jobbadán 
csak Pesten tündöklik. 
De már például az egy határozatlan 

névelő elhagyogatása széltében divato- 
zik itt nálunk, Erdélyben is. Még leg- 
jobb iróink tollából is szaladnak Li ef- 
féle mondatok: Pillanatig egymásrai 
néztek". „Hacsak pillanatig is megpihen- 
hetne". Ép nyelvérzékkel egy pillanatig 
nézünk és egy pillanatig pihenünk. Az- 
után meg: „az elébb egy kicsit meg vol- 
tam bolondulva"; kicsit bánta a dolgot, 
de érezte, hogy nincs menekvés', Lám, al 
népdal helyesebben mondja: „Csit, csit, 
csit, egy kicsit". Aztán meg az egy el- 
hagyása néha értelemzavaró is. Mást je- 
lent: egy kicsit bánta a dolgot s ismét 
mást: kicsit bánta a dolgot. 
A háboru után beállott gazdasági zül- 

lés ismertetett meg mindnyájunkat a le- 
épités (abbauen) fogalmával. Ez a szé 
virág, hála a neki fölötte kedvező talaj- 
nak, gyönyörüen pompázik s amint a vi 
szonyokból megitélhető, nem is igen vani 
rá kilátás, hogy egyhamar hervadásnak 
induljon. : 
Szólhatunk a szóvonzatok hibás alkal 

mazásáról, vagy a szóvonzatok összevar- 
rásáról is: „Dicsérő szavakkal emléke 
zett meg a miniszternek a szövetségbe 
kifejtett munkájáért". Ez hibás, mert 
vagy megdicsérek valakit a munkájá- 
ért, vagy megemlékezem valakinek 
munkájáról. „Radulescua egy másik al- 
kalommal Motrut tette meg Európa leg 
kiemelkedőbb emberévé". Teszek vala 
mivé, de megteszek valaminek". „Nagy 
sietséggel fogtak neki a dologhoz". Pe- 
dig nekifogok valaminek és hozzáfogok 
valamihez. -— 
Általában azonban a hibáknak csak 

egyrésze származik az iró, vagy beszélő 
tájékozatlanságából, vagy hibás nyelv- 
érzékéből. A nyelv dolgában, azt hi- 
szem, kevesebb zavart okoz a tudatlan- 
ság, mint a tudákosság. A nyelv ugyan- 
is annyira mindnyájunk közös sajátja, 
mint a ruha. Amilyen gyönyörüséggel 
szoktuk birálgatni a mások ruházatát, 
éppen olyan jól esik kijavitgatnunk, 
igen sokszor igazságtalanul, embertár- 
saink beszédét. Ha valaki a társaságban 
azt mondja: „eszek, iszok", vagy „adjal 
egy kis tüzet", rögtön készek vagyunk 
egy kis előadást tartani az ikes igék 
használatáról s közben elfelejtjük, hogy 
az ikes igék szabályszerü ragozása csak 
a székelységben maradt meg, a magyar 
nyelv más területein pedig már évszázai 
dokkal ezelőtt ugy össze volt zavarva, 
hogy erre igazán talál Mauthner hires 
német nyelvész szellemes kiszólása: „Ki. 
csoda beszél helyesen? Senki és Min- 
denki". 
A mükedvelő nyelvész leghatalmasabl 

fegyvere a logika. Az logikát keres a 
nyelvhasználat minden megnyilvánulá, 
sában s bosszankodik és duruzsol, ha 
olykor a nyelv megtréfálja s fejetetejé- 
re állitja a logikát. A mükedvelő nyeli 
vész pénzegységünket még most is eu. 
nak mondja ésirja. mert az általában hasa 
nált lej többes számu alak, már pedig a 
magyar a számnevek után egyes számot 
használ. Nem gondolja meg, hogy a pai 
radisus, Aegyptus alakok is nem egyei 
nominativusi, hanem accusativnsi esetek, 
ben jöttek át a magyarba s lett belőlük 
paradicsom és Egyiptom, arról nem is 
beszélve, hogy a leu kettős magánhangi 
zőjától ösztönszerüleg irtózik a magya 
nyelv s ezért kapta fel a magyar száji 
nak könnyebben kiejthető lej alakot. 
Ugyancsak a logika mondatja a mü. 

kedvelő nyelvészekkel a sinfalvait a sin. 
falvi helyett, énlakait és énlaki és fél. 
egyházait és félegyházi helyett. Legyer 
szabad ezért ezuton arra hivnom fel be- 
cses figyelmüket, hogy a főnevekhez 
járuló melléknévképző előtt 1 az egyes 
harmadik személyü birtokos személyi 
rag, az -a, -e mindig kiesik, tehát de. 
ményházi, farkaslaki, március tizenötö- 
diki stb. 
Hanem térjünk a kérdés magjára: ho 

gyan neveljünk helyes és tiszta magy 
ságra. Nevelésről lévén szó, é 
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szerüleg legelőször az iskolára kell gon- 
dolnunk. A helyes nyelvérzéket a kör- 

nyezet oltja ugyan a gyerekbe, de ben- 

ne öntudatossá az iskola teszi. Ez leg- 

alább is az ő hivatása volna. Csakhogy 

a hivatás becsületes teljesitése elé olyan 
akadályok gördülnek,. amelyeken a gye- 
reket át nem segitheti a tanitó legjobb 

indulata s legszakszerübb vezetése sem. 
Vegyük mindjárt az elemi oktatást. Itt 
a tanitástervezet már a nyolcéves gye- 
rektől megköveteli, hogy egyes tárgya- 
kat, pl. a történetet, földrajzot román 
nyelven tanulja. Tetszik tudni, mit je- 
lent ez? Azt, hogy a szegény gyerek s 
tán még szegényebb tanitó teljes 
buzgóságának, minden erőfeszitésének 
legalább kilenctized részét a román- 
nyelvü anyag bemagolása és be- 
magoltatása emészti föl. Akik elemista 
gyermekekre ilyen feladatokat rónak, 
azok bizony nem sokat forgatták a ne- 
veléstani munkákat. Hiszen már több 
mint háromszáz esztendeje megmondotta 
Comenius. hogy 10 éves kora előtt a 
gyereket idegen nyelvtanulásra ne fog- 
juk, mert „hominem formamus, non psit- 
tacos", embert kell nevelnünk s nem pa- 
pagályokat. 

A városi gyerekek igen nagy hányada 
hibás nyelvérzékkel kerül az elemibe. 
ltt aztán nyelvérzéke nemhogy erősöd- 
nék, hanem még jobban megromlik. A 
gimnázium pedig, ahol kezdő fokon há- 
rom, majd négy, később öt, végül hat 
nyelvet kell tanulnia a magyar diáknak, 
nyilvánvalóan ujkori Bábeltornya. Itt az 
anyanyelvérzék fejlesztéséről nem be- 
szélhetünk. Megelégedhetnénk egyelőre 
azzal, ha a felsőbb hatalmak az anya- 
nyelv számára is a többségivel egyenlő 
heti óraszámot engedélyeznének. émi 
könnyitést jelentene a középiskolák 
nyelvzürzavarában az is, ha a magyar 
iskolák számára engedélyt nyerhetnénk 
arra, hogy a maguk használatára a ro- 
mán és Írancia nyelveknek egy külön ta- 
nitási tervezetet szerkeszthessünk s ezt 
követve, az idegen nyelveket a magyar- 
ral karöltve, lehetőleg ugyanegy anya- 
got, ugyanegy időben és azonos müszók- 
kal tanithatnók. Igy mégis inkább meg- 
rögzittethetnők az egyes nyelvekben 
szükséges tudnivalókat, összehasonlitás 
utján módunkban volna rámutatni a ma- 
gyar nyelv sajátságaira s ezzel erősithet- 
nők a tanitványokban a helyes magyar 
myelvérzéket. Mindezt azonban nem te- 
hetjük addig, amig a különféle felekeze- 
di iskolák főhatóságai együttes, önérze- 
tes fellépésre el nem szánják magukat. 
Az iskola tehát a magyar nyelv ügyében 
az eddiginél többet nem igen tehet. 

Mi marad más hátra, mint e nagy ügy- 
gyel is magyarságunk egyetlen erős vá- 
rának, a magyar közönségnek a kapuján 
zörgetnünk? Itt most sem zörgetünk 
hiába. A müvelt magyar társadalom 
élénken érdeklődik a nyelvtisztitó moz- 
galom iránt s amint ezt tőle méltán el- 
várhatni, jóindulattal érdeklődik iránta. 
Zavaró hangot az általános helyeslés kö- 
zepette eleddig csak egyet hallottam. 
Szerencsére ez sem nélyek. hanem Bu- 
dapesten hangzott el. Szerb Antal a ma- 
Iga, egyébként eredeti meglátásokban 
gazdag, pályanyertes nagyszerü iroda- 
lomtörténetében, amikor Kosztolányit 
méltatja, többek között ezt mondja: 
„Különös és nehezen érthető ellenmon- 
dás, hogy a nyelvkezelés titkainak ez a 
mestere ujabban a nyelvtisztitó puriz- 
us müvészetellenes laposságainak hi- 

véül szegődött" (Szerb A. Magy. irod. 
tört. II. 204 1.) Ez a csak ugy mellékesen 
odavetett megjegyzés szép hegedüszóban 
azt akarja zengeni, hogy az idegenszerü- 
ségtől mentes, tiszta magyar beszéd 
„muüvészetellenes és lapos". Erre a kép- 
telen állitásra csak egy megjegyzésünk 
van: ha az idegen szók tömeges haszná- 
lata a etilust müvészivé és emelkedetté 
arázsolja, akkor Szerb Antal irásmódja 
müvészetnek és az emelkedettségnek 

lyan magas fokán áll, hogy oda mi, 
szerényebb halandók nem tudunk, de 
mem is akarunk fölemelkedni. Ismétlem, 
ez a zavaró hang Budapesten hangzott 
el, bár igaz, a kitünő könyv, melyben az 
üdézet található, itt Erdélyben jelent 
mer. Az erdélyi felfogás azonban ettől a 
megállapitástól egészen idegen. Nálunk 
a nagyközönség szócsövei, a hirlapok 

emlékeznék Spectatornak szivekbe és el- 
mékbe hasitó lelkes harsonájára, melyet 

tott meg? „Közüggyé, sőt közérdekké 
kell avatni a nyelvmozgalmat mondja 
ő. „Lapjainknak és 
olyton-folyvást buzogni kell e dolog kö- 
ül, ébren tartani az érdeket s birálatok 
orán latra vetni, ki és miként felel meg 
e főbenjáró kötelességnek ? 
A lelkes felhivás elhangzott, de azóta 
is minálunk aligétörtént valami. Bezzeg 

nagy lelkesedéssel szegődtek e mérhetet- 
len fontosságu ügy szolgálatába. Ki ne 

egyik kolozsvári lap hasábjain szólalta- 

folyóiratainknak 

a t. a .. . 

járja. Ott egy nyelvmivelő társaság vet- 
te kezébe az ügyet. Ez havonként egy 
népszerü nyelvmivelő folyóiratot ad ki. 
A folyóirat többezer példányban jelenik 
meg s öröm nézni azt az elevenséget, azt 
a lüktető életet, amely lapjain szétárad. 
Jól tudom, hogy a mi körülményeink 
között, a mi szegényes eszközeinkkel 
képtelenek vagyunk hasonló mozgalom 
meginditására, de azért egy kis jóaka- 
rattal mi is tehetnénk egyetmást. Pél- 
dául komoly lapjaink megtehetnék, hogy 
hetenként egyszer, a vanárnapi számban 
pár hasábot rendelkezésére bocsássanak 
azoknak, akik nyelvünk ügyével akar- 
nak foglalkozni. Mert azt hiszem, a ma- 
gyar nyelv ügye is van olyan fontos, 
mint egy-egy keresztrejtvény, vagy a 
hölgyek kendőzésének rejtelmes titkai. 
Ebben a rovatban aztán sok mindent 

meg lehetne beszélni. Tájékoztathatnók 
az erdélyi közönséget a mozgalomnak a 
határontuli állásáról, az ott bevált mód- 
szerekről és eredménykeről. Azután 
megtárgyalhatnók a magunk házi ügyeit. 
Gombostühegyre szedhetnők az ujonnan 
megjelent nyomtatványok, folyóiratok és 
hirlapok hibáit. Segitenénk megmenteni 

a határon tul e tekintetben más világ járásainkban még jóformán kiaknázatla- 
nul hever s amelyet az uj idők számum- 
jának futóhomokja maholnap örökre el- 
íemet. Igyekeznénk megérttetni minden 

z á a. . . 

magyarral, hogy nyelvünk ma már sok- 
kal iöbb. mint gondolatainknak egyszerü 
közlő eszköze. A magyar nyelv ma a 
szétdarabolt magyarság összekötő szent 
kapcsa, annyi veszteségeink után egyet- 
len megmaradt drága kincsünk. Azt fél- 
tenünk, ápolnunk, fejlesztenünk kell 
legjobb tehetségünk szerint és védelmez- 
nünk, bárhonnan jövő támadás ellen 
utolsó leheletünkig. 

Jól esett mindezt elmondanom itt, e 
nemes város falai között, amelynek ma- 
gyarsága a jelen mozgalom rendjén első- 
nek állott sorompóba a magyar nyelv 
szeplőtelen tisztaságának megvédésére s 
nem is fejezhetném be méltóbban igény- 
telen fejtegetésem, mintha Egyletünk s 
az egész erdélyi magyarság nevében e 
mozgalom idevaló lelkes vezetőinek 
nyelvünk ügyében eleddig kifejtett pél- 
daadó, áldozatos munkásságáért köszö- 
netet mondok." 

* A nyelvtisztaságra és nyelvmivelés- 
re irányuló mozgalmat Erdé 

Nő-legény? 
A dolgozó nő már szinte a munkaterületek felé 

hóditotta el a férfiaktól 

A dolgozó nők száma Angliában majd- 
nem olyan nagy, mint a dolgozó férfiaké. 
A legujabb kimutatások szerint a szak- 
szervezeteknek több női, mint férfi tag- 
juk van. Alig akad foglalkozás, melynek 
női müvelői ne lennének. Kezdve a ne- 
hézipart, a kovácsolást, a posta, vasut, 
rendőrség, hivatal, egyetem. professzio- 
nista sport mindenütt tele van nővel. Hogy 
ennek mi a tényleges oka, arról vitatkoz- 
ni sokat lehet, de arról, hogy a nők épugy 
megállják a helyüket, mint a férfiak, er- 
ről mamár tulhaladott álláspont beszél- 

i. 
Már teljesen idejét multa a férfiak egy- 

oldalu és legtöbbször humoros vélekedé- 
se, amivel a háboruelőtti feminista nőti- 
pust mint állandó vicclaptémát tüntette 
fel. Nemcsak számolni kell ma már a nők 
munkaakarásával, de komolyan számolni 
kell a munkabirásukkal és ezt követő te- 
hetségükkel is. . 
Hogy a nő miképpen tartja el magát és 

sokszor másokat is, mennyire büszke, 
vagy önző, ezt nem az egyén dönti el, ha- 
nem a helyzet, a szükség és a jövő. Ezzel 
a nagy átalakulással karöltve jár a na 
egész lelkivilágának átalakulása is, ami 
természetesen néha a nőiesség rovására 
esik 
De számolnak ma már ezzel a divatter- 

vezők is, hiszen évek óta kisért s valalmi 
formájában minden évben visszatér a 
férfinadrág viselete és az egész férfiru- 
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Gagyi László: 

sen. A nap végigömlött az utcán, a su- 
garak bujócskát játszotak a jóillatu fü- 
szálak között és fénnyel kacagták tele a 
szivét. 
Nem is tudta, miért áll a kapuban. 
Csak állott, mint egy szobor: mozdu- 

latlanul. A testében jóleső érzések fut- 

nagy, meleg, jószagu mozdulatlanság. 
Az utcán egy asszony jött. Gyors, ru- 

ganyos izzó lépésekkel. János csak ugy 
félszemmel itta fel az asszony ruganyos, 
friss lépéseit, de egész szivét belenézte 
ebbe a félszeg nézésbe. Máriskó volt, a 
Péter felesége. - Nem szólok neki -- 
gondolta János. Miért szólnék ? Péterhez 
ment, hát mehet tőlem le is, meg fel is. 
Nem ismerem. Idegen. Csak ugy fáj. 
mint a fának a leszakitott levél. Közben 
Máriskó eléje érkezett. Ő sem szólt. Csak 
bólintott. 
- ...gyonisten, János. 
- : . gyonisten, Máriskó. 
Máriskó elforditotta az arcát. Megin- 

dult. - Csak menj - gondolta János. 
Tőlem mehetsz. Nekem az nem fáj. 

Engem az nem éget. Menj, nó. . . Nini, 
csakugyan megy! 

iecc, Máriskó ? 
- Sietek ! 

Enosra. Rányiltak a szemei. A szemei na- 

János a kapuban állott. Fiatalon, fris- 

károztak szerteszét: gyönyörü volt ez a 

Megállott. Az arcát viszaforditotta Já- 

ló eltöltése nem pihenés 

házkodás átvétele annak praktikusabbá 
tételével. 
Az uj női generáció nemcsak hogy ön- 

tudatosan, előre megfontolt szándékal 
készül az önállóságra, hanem ugyanakkor 
olyan óvintézkedéseket is tesz egészségé- 
nek s ezzel erejének és szépségének, il- 
letve jó megjelenésének épségben tartá- 
sára, amire a férfiak soha képesek nem 
voltak. Nem elégszik meg azzal, hogy 
munkabirását fokozza, de rájött, hogy a 
napi pár óra szabad időnek pihenéssel va- 

s ezt az időt 
sportra, testének müvelésére forditja. 
Az utolsó husz esztendőben éppen ezért 

olyan betegségek, melyek azelőtt általá- 
nosak voltak, majdnem férfibetegséggé 

specializálódtak, mint a magas vérnyo- 

más, bizonyos szivbetegségek stb. Naivi- 
tás volna azt hinni, hogy ennek kizárólag 
ez az oka, de tudjuk viszont, hogy a fia- 
tal és egészséges test: egészséges életmód- 
dal, - bármenyi fizikai vagy szellemi, te- 
hát idegmunkát is végez - melynek dön- 
tő tényezője a sport, az egészséges szóra- 
kozás, a nem tulzott és bőséges étkezés, 
mennyire ellenállóbb s mennyivel kevés- 
bé hajlamos a fenti megbetegedésekre. 
Bizonyitják ezt nagy általánosságban 
azok a férfiak, akik, ha ilyen életmódot 
éltek, nem érzik már 40 éves korukban az 

1 öregedést, tehát a magas vérnyomás, érel- 
meszesedés stb. tüneteit, legalább is any- 
nyira nem, mint a hasonló koru nők. 
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gyok voltak, akkorák, mint egy-egy 
aranydió. A szája piros volt és széles. 
Sohase volt ilyen szép ez a Máriskó. Já- 
nosnak hirtelen eltelt a szive fájdalom- 
mal. Ha nem lett volna Péter gazdagabb! 
Ó, mennyi mindent elvitt tőle ez a Péter! 
Nó, nem baj - hessegette el lelkéről a 
bánatot - nagy a világ, sok benne a 
harmatos rózsaszál. 
- Jó neked, Máriskó! 

iért volna jó? 
- ÜUrad van. 
Az asszony megint t a szemeit. 
János nagycsodálkozva belenézett. Mi- 

lyen mások most a szemei. Nem igaz, 
amit az előbb gondolt. Hiába minden, 
harmatos rózsaszál, egyik se Máriskó. Is- 

smeri, mint a lel- 
Ismeri a szemeit, ismeri a lépéseit, 

ismeri a sóhajtását, ismeri a hangját. Já- 
Talán 

meri gyerekkora óta. 
két. 

nos sok leánnyal beszélt azóta. 
szebbek, talán sugárzóbbak voltak, mint 
ez a Máriskó. De egyik se tudott igy mo- 
solyogni, igy nézni. Egyiknek sem volt 
ilyen lágy, szivbeboruló hangja. 
- Igazad van, Péter. Nekem uram van. 

Szomoru a hangod. 
A tiéd se vig. 
Nekem senkim eincsen. 
Tiéd az egész világ. 
Hiába ! 

- 

János lehorgasztotta a fejét. Azt akar- 
ta mondani: „szeretlek, Máriskó, ugy 

vben a B. É 

azt a mérhetetlen kincset, amely nyelv- i és munkatársai inditották meg. 
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szeretlek, Máriskó, mint a szomjas virá 
a harmatot". De nem ezólt. Miért? Mé. 
riskó már a Péteré. Elment tőle. Meghalt 
El is temette. Sokáig nem gondolt rea 
Kiverte a melléből, mint egy kutyát. És 
most beléfájult ujra ez az arc. Ujra élt 
Máriskó. Nem rajta kivül. A bőre alatt 
a husában, valahol a szive közepén. 

Megyek, János. 
Mért siecc ? 
Dolgom van. 
Az uraddal ? 
Vele. 

Jánosnak eltorzult az arca. Kezeit 
ökölbe gyurta a hatalmas fájdalom. 
- Szereted ? 
- Társam. 
Máriskó elfordult. A földre nézett 

Sóhajtott, Titkolta, de János észrevette. 
Teleszivta levegővel a mellét. Hatal- 

masan. Ő is sóhajtott. 
- Velem is csak ugy vótál. 

Hogy ? 
- Mint Péterrel. 
- Nem. Te más vótál. 
- Máriskó, engem szerettél ? 
Az asszony ránézett. Valami észvesztő 

fájdalom volt a szemeiben. János előtt 
megfordult a világz. 
- Téged szerettelek, János. 
- Nagyon ? 

agyon. 
Hát, mér mentél Péterhez? 

- Muszáj vót. Te tudod azt, János. 
Azt hittem, megérted. Az öregek betegek 
vótak. .. Sokba került.. . Doktorra. ., 
Patikára.. . Muszáj vót... : 
János lehorgasztott fővel állott. Irtóza- 

tos, lebirhatatlan vágy emésztette a szi- 
vét. UÜgy remegett, mint egy 
- Elfelejtettél, Máriskó ? 
- Nem flelejtettelek el. 
- Holnap elfelejtesz. .. 

.. 

.. 

. 

Heosszu csend szakadt reájuk. Az eper- 
fa szétölelkező ágain verebek csiripol- 
tak. Hangosan. Áradó jókedvvel. A leve- 
gőben földszag ömlött feléjük. Földszag, 
füszag és meleg emberi ének. Meglóbálta 
a szivüket. És egybesodorta. A szivük 
énekelt, mint két harang. 

- Máriskó! 
Nó! 

- Máriskó. . . tudod mit? ... gyere 
ki este.., - 

Kikerekedtek s Az asszony felriadt. 
szemei. Rémülten. 

- Jó két karom van! - magyarázta 
János könyörgő hangon. Nézd csak. Én 
szeretek dógozni. Megélünk valahogy 
Mit ér a Péter vagyona? Mit ér az ép 
szabadságonm? A lelkünk elemészti s 
fájdalom. Gyere ki este. 

Az asszony nem nézett reá. Csak ugy, 
lehajtott fővel beszélt. A hangja reme- 
gett. Mintha sirna. 

Nem. 
- Hát holnap? 
- Nem. 

Hát mikor ? 
Soha. 
Engem szerecc? 

- Tégedet. Lehet, hogy addig szeret 
lek, amig a főd alá dugnak. Lehet, hogy 
még azután is szeretni foglak. De nem 
jövök ki, ne kivánd tőlem ezt... 
- Miért? 
- Mert megesküdtem. 
- Hogy nem jőssz ki? 

Hogy hü leszek hozzá. Hogy igai 
eszek. Hogy nem hagyo 

.. 
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nyárfalevél. 

- Nem, János. Én sohase felejtlek el. 

m el sem 

küldendő be. Utánvéttel 60 lej. - Kapható a 
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szakadni a szive. 

lat. Egyik karjával magához ölelte 

1934. szeptember 9. 

Vegyenek timisoarai 

meniő sorsjegyekei 
fönyeremény 250.000 lej azonkivül 100 ezer, 
50 ezer, 25 ezer, 10 ezer, 5 ezer és számos 
kisebb nyeremény huzás 1934 szeptember 9-én. 
- Egy sorsjegy ára 50 lel. - Sorsiegyek a 
Salvarea -nál s a tralikokban. Vidékre csak 
iz összeg előzetes beküdése ellenében kül- 

dünk sorsjegyet. 

életében, sem betegségében, sem halálá- 
ban. Soha ! .. 
Jánost elöntötte a fájdalom. Ugy hul- 
oitak a lelkére az asszony remegő sza- 
rai, mint valami irgalmatlan kődobások. 
Mindenik megsebezte Mindenik után 
negcsordult a vére. Mindenik után ordi- 
ani szeretett volna. Olyan erősen, hogy 
a hegyek megrázkódjanak, hogy az er- 
dők jajgatva sirassák az ő megszakadt 
szivének fájdalmát. . 
- Máriskó. .. gyere ki.. 
- Nem jövök. 

. muszáj.., 

4 - Mer nem akarsz. 
- Akarok. A szivem kijön. A szivem 

mindig kint van. De én nem jövök. Ne- 
kem ott a helyem. . . Engedd el a ke- 

- Ezt sem akarod ? 
- Nem. Igy még jobban fáj... 
- Máriskó ! 
- János, irgalmazz! Engedj! 
De Jánosból kitörtek a vieszafojtott 

vágyak. János föléje hatalmasodott, mint 
egy óriás, magához ölelte, mint egy haj- 
lékony, gyenge füszálat. Magához ölelte, 
karjai felszivták az asszony ellágyult, 
forró testét. Máriskó védekezni akart. 
Kiáltani akart. De János hatalmaes volt, 
mint egy tölgyfa. És a száját csókolta 
meg, szigoruan lecsukott, fájdalmasan 
vonagló nagy, piros száját. 

Nem, nem - kiáltotta, amikor va- 
lahogy kitépte magát. - Engedj! Jön az 
uram. 

- Gyere! 
- Nem. Péter! Péter!! 
Péter megfutamodott. Zihálva közele- 

dett feléjük. János váratlanul elerőtlene- 
dett. Lehervadtak karjai az asszony for- 

ró derekáról. Máriskó kiáltott. Pétert ki- 
áltotta. Pedig őt szereti, érte fog meg- 

A teste megroskadt. 
Nem értett -esemmit, csak azt, hogy az 
asszony a másikat kiáltotta. Ez a kiáltás 
beledöfött a lelkébe, mint egy kard. Fájt 

Közben odaérkezett Péter. Kidagadt 
szemekkel. Eltorzult arccal. Mint egy ál- 

az 
asszonyt, másik karját magasan felemel- 
te a levegőben 
János csak állott megroskadtan. Nem 

védekezett. 
- Ne, ne - sikoltotta az asszony. 
lános lerogyott. Hangtalanul. Mint egy 

a teste és a lelke. 

derékban kettétört hatalmas fenyőszál.. nik Először Olga néni jött bizonutalanu zzeoo e ytgg ........ 

házban történt. Összeverődtünk a olág 
különböző tájairol Imre Csehszlovákiá.- 
ból jött és propagandauton volt egy lit. 
ván fiuval. Én aznap érkeztem Erdély- 
ből. Bandi pesti mérnök, most ridikül- 
ügynök. Frissen és kiváncsian mustráltuk 
egymást. Pisla pedig, az ünnepelt, a zon- 
goránál a zenekarban, meg sem moccan- 

I hatott, mikor meglátott, pedig az ő tisz- 
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teletére jöttünk ide. Utoljára jött Zolika, 
szintén unokatestvér, jólnevelt lepventeok- 
tató. Mi, fiatalok, már együtt voltunk, -- 
Mind hősök ők, mind férfiak, mind Gold- 
berger unoka, - szeretnéám a költővel 
mondani, - de nem lehet, mert én is ott 
vagyok köztük, az egyetlen női Goldber 
ger. Egymásnak estünk és csillogó szem- 
mel kérdezősködtünk össze-pissza. Lili 
néni pedig, az egyetlen jelenlevő néni, egy 
pvezérigazgató felesége, mindenkit egyfor- 
mán szeretett és kérdezett, nála apró, 
egyéni eltérések nem számiltottak, 
Én azonban idegeskedni kezdtem, hogy 

Pista miért nem jön közénk, miért keíl 
neki egyfolytában zongorázni, miért nem 
néz ránk, mikor az ő kedpéért jöttünk 
ebbe a kávéházba. Meglepetéssel láttam, 
hogy Pista szokatlanul jól érzi magát a 
könnyü müfajban Ugyanis másként in- 
dult. Bachot játszott finoman és elmélye- 
dőn, mikor a matura után elhatározta, 
hogy a zenének fog élni. Ezenkivül teozó- 
Vus polt, majd spiritiszta. Szellemi ember, 
azaz pontosabban: szellemek embere. 
Megovetett mindent, ami a földhöz kötötte, 
legszipesebben az ürben libegett polna. 
De Jenő bácsi meghalt, a rendelőt átad- 
ták és - élni kellett. Így jutott Bachtót 
Schuberthez, majd egyre jobban el a 
klasszikusoktól, amig a Krisnamurti-fióka 
egy szép napon kackiás huszáregyenru- 
hát öltött és egy köruti kápéház zeneka- 
rában kötött ki. Ma pedis fekete frakk- 
ban, szürke kihajtóval itt énekli, játssza, 
köztünk középen és epedőn a Klein- 
entzückende Frau"-t. 
A családi összejövetel érdekessége. hogy 

eljön Terus, a fiatalasszony, Pista felesé- 
ge is. Pista ugyanis, aki fiatalabb épeiben 
az Istennel való egyesülést, az „unio mus- 
tica"-t hirdette. de idők folyamán meg- 
gondolta a dolgot és inkább Terust pá- 
lasztotta, a szőke, kékszemü, aprógodrös 
háztartási alkalmazottat, aki a családot 
gondozta. Terus polt hivatoa a fáradi csa- 
ládban az üde egészséget, a pirospozsgást 
képviselni. 
Már jaoában beszélgettünk, mikor szál- 

lingózni kezdlek a többi rokonok. a né- 
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Tusnádi Jánossy Jakab: 

Fegyveresek, irgalom !.. 
Könnypatakból ittál-e ? 
Vérpatakban áztál-e ? 
Hullahegyen fáztál-e ? 
Pokol mélyén háltál-e ? 

Könnypatakból ittam én ! 
Vérpatakban áztam /én ! 
Hullahegyen fáztam én! 
Pokol mélyén háltam én! 

De embert ott se öltem, 
gyilkoló hős nem lettem. 

Én az embert sajnálom, 
testvérem ő, - nem bántom ! 

Kinyitom a szivemet: 
szeretem azt, ki szeret, 

Én a békét hirdetem, 
- összetörtem fegyverem!... 

Én a békét akarom ! 
Fegyveresek! Irgalom!.. 

Láng Ida: 

Köszöni az éie?: 
Egy este szembejött velem 
az Élet. 
A mámoros, 
százszinü valóság 
iborruhájában, 
arannyal ékesen 
§ mosolygásában napfény ragyogolt: 
Közel jött 
lozzám, 

felém mosolygott 
8 ahogy elsuhant mellettem. 
bisszaköszönt 

8 sóhajomnak. 

.
 

nem 
második 

Budapesti levél 

A „hivatalnok urak" nem mai téma, 
ők legfeljebb néhány stat sztikai adat 
erejéig „érdekesek". Az egyik adat - 
hogy negyven százalékuk havi fizetése 

aladja meg a nyolcvan pengőt. A 
adat, hogy több mint ötven 

percentjük állás nélkül van. A „dolgozó 
férii"-nek nincs kultusza sem a modern 
szinpadon, sem a regényben. A dolgozó 
férfi olyan régi, elcsépelt jelenség, hogy 
nem izgathatja a fantáziát. 
A hivatalnok urakból ritkán kerül ki 

„up to date' fiugura, mint amilyen a par- 
ettáncos, a soffőr, vagy a sportbajnok. 
Ma is, amikor az egész élet a hazárdé- 
rián alapszik, csak a kimért, kitaposott 
utakon szeretne járni. Rejtélyes szolid- 
ságával legtöbbször még a nyolcvan 
pengős fizetés kereteibe is bele tudja 
gyömöszölni az életét. Gazdasági talp- 
köve a fixum". Valamikor a polgári 
életcél. Gondos anyák a fixumhoz" ad- 
ták feleségül leányaikat. A önálló üzlet 
tönkremehet. Orvosnak, ügyvédnek sze- 
rencse kell, hogy boldogulhasson. De a 
„ixum'" a szikla, amely sohasem inoghat 
meg. Mérlegképes könyvelőre, francia— 
német levelezőre, megbizható pénztáros- 
ra mindig szükség van. 

Ő, a hivatalnok ur, volt az, akinek bé- 
kében apósa a házasságkötés előtt kifi- 
zette a nyolcszázkoronás legénykori 
adósságát, berendezte háromszoba-kony- 
hás lakását és kezébe nyomott egy tiz- 
ezer koronás takarékkönyvet. Minden a 
legnagyobb rendben folyt. Cselédet tar- 
tott, nyáron Pestkörnyékén nyaralt, fe- 
lesége egy év alatt gyereket szült. Ü jév- 
kor „renumerációt" kapott, ruhabérlete 
lehetővé tette. hogy csunán árnyalatnyi- 
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Irta: S. Hajós Alice 

keresve a családi asztalt. Mögétte az uJ 
feleség. Nemsokára megérkezett Róza née- 
ni, a leventeoktató nagyanyja, összehu- 
nyoritotta szemét, ahogy közeledéett bi- 
zalmatlanul. A külpilág már nem nagyon 
érdekelte. Ő még most is benn ült a ho- 
mályos kispárosi boltban, a legendás 
Goldberger-üzletben, amely olt trónolt a 
kisvárosi utca sarkán. Még hallja a sür- 
gés-forgást, méterek lendülését, palócok 
ravaszkodását, látja a parkocsos gyetva 
tótokat, de mindezek felett látja önma- 
gát, az áruk istennőjét, amint a kasszában 
ül és a pénzt berakja. Most pedig jön, az 
ellenséges, idegen oilágon át, boldogan 
siet hozzánk, péreihez, a Goldberger-uno- 
kákhoz. 

Az élénkség asztaluanknál egyre nóő. 
Majd egy percre csend. Belép Margit fá- 
radtan és megrokkanva (egy bomba egész 
családját elpusztitotta). Végtelen finoman 
és jóakarattal jön az idegen család felé (ő 
anyai rokonom). Itt most előkelő és ide- 
gen Margit legifimista, a zsidókat nem 
szereti, de ez nem oponatkozhatik Gold- 
bergerékre, az „Alice családjára". Min- 
den találkozásra eljön, ilyenkor királyt, 
danzigi korridort és nagy győzelmekei 
igér. De mindezen tul összetöri es a nyo- 
morban elfáradt ember. Leül, éppen szem- 
ben a cionista Imrépel. 
És ahogy igy együtt ülünk, különféle 
emberek, tarkán, mindegyik fajtából egy, 
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antiszemitával, a forradalmár a ridikül- 
ügynök szemben a pezérigazgató-nagyné- 
nibel, én a gunyolódó ujságiró, aki befőt- 
tesüvbvegek és kulikalapok mögül törtem 
ki, szemben az álmatag nagynénioel, aki 
békésen alussza fiatalságának üzleti ál- 
mát, fiatalok és öregek, mult és jövő, 
olyan valószinütlennek, olyan őrültségnek 
tünik fel az én életem és mindnyájunk- 
nak az élete, a maga külön egyéniségépel. 
Valami azonban mégis pan és tündököl, 
ez az egyetlen megfogható pvalami: a 
Goldberger-család. : 
Olga néni, aki szemben helyezkedett el 

fiával, nyilé anyai büszkeséggel nézi. 
Mégis ilyen szép kávéházban, a középen 
játszik és a iöbbiek néha tapsolnak. 
Mégis csak ő a hős itt, nagy dolog ez. De 
azután felülkerekedik ezen a gyermekded ; 
örömön és anyai büszkeségen a Goldber- 
ger-vér, a felvidéki üzlet, a bolt. Őket 
mindenki ismerte, „pán Goldberger" 
kiáltozták a parasztok és ő egy Goldber- 
ger-lány. És nemrég a szörnyü csapás, 
hogy Pista elvette Terust. Megszólal hát a 

őszintén, butá í ársaság f 
aa z 
.... 

Kelemen és Radó... 
val maradjon el főnöke eleganciája mö- 
gött. A házban tekintélye volt mint 
pontos házbérfizetőnek. A felesége zon- 
gorázott. 
Néha megvadult és elhatározta, hogy 
önállósitja magát. A feleségének tetszett 
a gondolat, mert főnök feleségének len- 
ni, mégis csak „különb pozició". De az 
apósától kezdve minden jóakarója ször- 
nyülködve lebeszélte. - Mi jut eszed- 
be? -mondták neki. - Nem férsz a 
bőrödben? Gondokat akarsz? Csődbe 
akarsz jutni? 
Néhány éjszakán át még vivódott, az- 

tán rájött. hogy a legjobban mégi. ugy 
van, ahogy van. 
A háboru kitörésekor mosolyogva fel- 

öltötte tartalékos hadnagyi egyenruhá- 
ját, amelynek volt némi része abban, 
1ogy a menyasszonya annakidején szeb- 
beket álmodott róla. Maga lepődött meg 
a legjobban, amikor rábizták egy szá- 
zad vezetését. Maga lepődött meg a leg- 
jobban, amikor ráeszmélt, hogy ő, aki 
a világ legtanácstalanabb embere, aki az 
irodában csak azt teszi, amit a főnök pa- 
rancsol, amit a felettes előir, - milyen 
jól tud parancsolni, vezetni, irányitani. 
Maga lepődött meg a legjobban, amikor 
kiderült róla, hogy éppen olyan hős, 
mint a hivatásos hősök. éppen olyan 
hadnagy, főhadnagy és kapitány, mint 
azok, akik sohasem vezettek „strazzát" 
és sohasem kerestek hónapokig a „bi- 
lánszban" egy 13 filléres diferenciát, ha- 
nem gyermekkoruk óta a stratég at 
könyveket bujták. S a hősöknek járó 
renumerációt , a kitüntetéseket is épp 
ugy megkapta, mint a sematizmus pro- 
lesszionista hadfiai. 4 

-
 

akár egy uj Noé bárkája, a cionista az 
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A találkozás egy szabadság-téri kápé- sántikáloa, röpidlátó szemekkel, esetlenül ruan: 
- Bizony, ezt én sohse hittem volna, 

nem igy képzeltem el, hogy egy Goldber- 
ger-unoka itt játsszon egy kávéházban. 
Jaj, ez a mai pilág, ezek a fiatalok! - 

Bandi, mint parittyából a kő, nyilegye- 
nesen pisszalő a támadásra. Az alacsonp, 
fanatikus mérnök, akit Buenos Avyresből 
a honovágy kergetett vissza, aki a pilag 
összes nyomorultjain segiteni szeretett 
volna s aki párszor ült is emiatt. (Egy 
Goldberger-unoka, micsoda szégyen !) 
- Mijféle beszéd ez, Olga néni! Hol 

van itt az ősi birtok, a latifundiumok ? 
Hisz maga ugy beszél, mint herceg Eszter- 
házy ! Mit gondol maga, honnan szárma- 
zunk mi, kik pvagyunk mi? 
- No de mégis csak, fiam, hát te nem 

látod, milyen szégyen ez ? 
- Én nem látok semmit, - szól Bandi 

már dühösen. - A mi őseink is előbb- 
ulóbb vásáron kezdték, egész biztos. Hogy 
a Goldberger-üzlet véletlenül százhusz 
épes ? ! 

- Lásd be - vetem magam közbe - 
Olga néninek fáj, hogy igy eltávolodtunk 
az ősi rögtől, azaz röftől. - 
Kacagás. A helyzet meg pvan mentpve.- 

Különben is itt van gróf Zichy Tioi, aki 
szintén, - oigasztalom. 
Ez egy időre lecsillapitja. De hiába, 

mégsem lehet annyiba hagyni, a többi 
unokatestvérek, vendégek, jönnek, men- 
nek, a pincérek kiszolgálják őket, Pista 
meg ott ül középen és egyfolytában ját- 
szik (mint egy cseléd - gondolja). De 
már látja, hogy dinasztikus érzéssel ezek- 
nél a furcsa fiataloknál nem lehet, ezzel 
náluk semmire sem megy. Uj oldalról 
kezdi hát a támadást: 
- De mégis, mi, Goldberger-lányok, oly 

intelligensek voltunk, az egész város tud- 
ta. 

Mit mondhatok erre. Én, elfajzott uno- 
ka, már Török Sophiet pagy Virginia 
Woolfot talán intelligensebbnek tartormn, 
de megmondani nem merem. És hiába, a 
kakasos templom városában mégis ők pol- 
tak a legintelligensebbek, ez az axioma a 
vérben pan, ez ellen nem lehet küzdent. 
- Olga néni, -kockáztatok meg egy 

kérdést, ugyis, mint ujságiró - mit szól 
maga az időkhöz, a korhoz, pvagy minden- 
nek csak Pista az oka és Bandi, meg én 
és a többi érthetetlen fiatalok, akik egy- 
szer csak elindulnak, ki Palesztinába, ki 
másfelé? 
- Hiszen igaz, fiam, - bólint nyugod- 

tabban. - Köröskörül éppen tapsolnak. 
Pista most fejezte be: „Az idén nyáron, 
nagy divat a szerelem" kezdetü szerelmi 

Tábornokok, miniszterek áradozva ál- 
litották ki a bizonyitványát: jól harcolt. 

Akárhogy is volt azonban, ő nem a 
harcra termett, hanem a békés, szolid, 
szubordinált munkára. S ha a háboru- 
ban százaknak parancsolt, ha megszokta 
is, hogy az utcán ezerszámra tisztelik 
peckes haptákban aranycsillagait - szép 
szeliden visszament az irodába és várta, 
hogy parancsoljanak neki és derékba- 
hajlottan tisztelgett a főnöknek, holott 
az csak egyszerü közbaka-irnokként 
„dekkolta" végig a háborut valamelyik 
hadikórházban. 
Ott akarta folytatni, ahol abbahagyta. 

A régi szolid üzlet hagyományainak 
szellemében akart tovább dolgozni. De 
az üzlet, ha régi és szolid volt, egyre 
rosszabbul ment s őt csak azért nem 
eresztette szélnek, mert mégis évekig a 
cégnél dolgozott s azonkivül védte a ha- 
zát, tehát a céget is. Végül azonban még 
is szélnek eresztették, mert a régi, szolid 
üzlet tönkrement, Vagy pedig: a régi, 
szolid üzlet átszerelt s a szolid konflis- 
ból autó lett. Ő nem értett ehhez a bo- 
nyolult géphez, nehézkes volt, fantáziát- 
lan volt. Még mindig csak arra ügyelt, 
hogy a munkája rendes legyen külszin, 
és pontos legyen belbecs szempontjából. 
Egy rosszul alkalmazott ékezetet fél- 
óráig radirozott. Ezzel szemben a főnök- 
nek olyan emberre volt szüksége, aki- 
nek van fantáziája. Akinek vannak 
tippjei, aki arra a kérdésre, hogy: „Mit 
lehetne csinálni ?* - kitalál valami kép- 
telennel, lehetetlennel határosat, szóval 
elyaevalamit, ami a viszonyoknak meg- 
felelő. Mert a cég rájött, hogy régi mun- 
katerülete többé nem bázis. Adni, venni 
és a nyereségből megélni, egyszerüen 
termelni - nem üzlet. Üzlet: spekulálni 
a tőzsdén, valutázni, sibolni, csempészni. 
Összeköttetéseket szerezni és kijárni. És 
igy tovább. Minderről neki fogalma sem 
volt. Ő most is csak dolgozni akart, el-
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eteorológiai jelentést. És már megint 
Pista fénylik és az anyai dicsőség. Mind- 
I / 

nyájan nagyokat tapsolunk. 
-Nini, Paula, itt van Paula - kiált- 
juk örömmel - és megjelenik Paula, 

gnonját görcsösen szoritoa, de fejét ol- 
dalt kissé félrehajtoa, végtelen alázato- 
san és messzirenézve, mert ahogy me- 
sélték, - ő most Krisztushipő zsidó. - 
Istenem, mit jelenthet neki egy kelká- 
poszta - gondolom - és eszembejut az 
a végtelen nyomoruság, munkanélküli 
férjjel és három gyerekkel a Podmanic- 
ky-ut végén. De ez mind semmi. Uj hul- 
láma csap fel a családi érzésnek. Paula, 
a pezérigazgató felesége, Lili néni mellé 
ül. És elkezdődik a beszéd, a csicsergés, 
mindent pillanat alatt tudni akarnak, a 
kötelék szöpődik, erősödik, a Goldberger 
horizont és összetartás szemlátomást nő. 
De Olga néni ujból nyugtalan. Igaz, a 

csapás tulsok. Hogy valakinek a háztar- 
tási alkalmazottja legyen pisapis-ja egy 
kávéházban, olyat már hallottunk, de 
egynital a menye is és a fiatalok égész 
természetes hangon beszéljenek vele, ez 
kicsit sok. Megint támad: 
- Hiába, nem tudok belenyugodni, ez 

a foglalkozás nem elég előkelő, 
- De, Olga néni, - pveszem most át a 

védelmet - hát mi előkelőek pvagyunk ? 
Bandi ridikülügynök, Imre pedig, mint 
iudja, lakatos. 
Mindenki fogózkodjék meg. Ez az, amit 

eddig titkoltam. A legnagyobb szégyen, 
az „elviselhetetlen". Ami miatt szülei ál- 
matlanul forgolódnak, amiről rokonok 
sugdosnak, amit idegenek tárgyalnak a 
párosban. Goldberger Imre, a Goldberger 
Simon-cég egyetlen örököse nem lép be 
ősei üzletébe, hanem lakatos lesz. Itt meg 
áll az ész. Az összes nénik átérzik a szé- 
gyent, lelkük mélyén első perctől kezdbe 
erre gondolnak. Mindenkiben ez motosz- 
kál, a vész előérzete. És akkor még itt 
pan ez a litván, mindennek elepven bizo- 
nyitéka. Minek hozta ide? A litoán, Imre 
barátja, nemrég jött Palesztinából. Épvek 
óta leveleznek, két egytestvér, nem Mén- 
rót, Herzl fia. Egy dologért élnek, de alig 
szólnak egymáshoz, fél mondatokban be- 
szélnek, mint régi házasok. A litbán nem 
is igy beszél egész idő alatt a társasággal, 
de jelen van és ez Imrét erősiti, a szé- 
gyent jelenti. De hiába, - gondolja Karla 
néni, oldalról mustráloa a fiut, - még- 
sem Goldberger-unoka, csak idegen és ez 
minden. 
Imre pedig, az elkényeztetett, a legfia- 

talabb Goldberger-unoka, az üzlet váro- 
mányosa. A finom és neuraszténiás gyer- 
mek, aki komplikált anyja müvészi régi- 

zöld 
parkban. És megtörtént a dipatos csoda: 
ségei közt kezdte életét egy szép, 
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resztül, filozófián és szocializmusokon át: 
ősei földjére érkezett. 

Etlől a perctől kezdpe nem érdekelte 
más, csak Palesztina. Lemond az Opp- 
csokoládéról és narancsokról, amit édes- 
anyja gyöngéden éjjeliszekrényére ké- 
szitget, elpakkolja Szabó Dezsőt és Ril- 
két: csak az eszmének él. Dehogy is megy 
egyetemre, vagy pláne üzletbe. Valami 
mesterséget tanul, hogy aztán kimehessen 
és itt nincs segitség. Hiába sirás, hiába 
fenyegetés, hiába panasz és magyarázás, 
hiába ajándék és hiába tervek, ő hallja 
a jerikói kürtöket, a hipó héber szót, fü- 
tyül az üzletre, családját feláldozza, de 
a népet el nem hagyhatja. Nappal mocs- 
kos vasakat cipel a lakatosmühelyben, es- 
te a mozgalomnak él. 
Olga néni zapart mosollyal nézi. Szé- 

gyent hozott a családra. Talán sejti, hogy 
most adja a kegyelemdőöfést a pusztulás- 
ban lepő felvidéki Buddenbrocks-háznak. 
Ki beszéljen vele, - gondolkodik hRóza 
néni - az álmodó. Apjára sohase hallgatott, 
Ki beszéljen vele, emberek! - szeretne 
segitségért kiáltozni. - Józsi bácsi a leg- 
szigorubb a családban, mindent megpró- 
bált, de neki sem sikerült. Ha még leg- 
alább a régi jó szekszuális bonyodalom 
lenne. Istenem, milyen egyszerü is vpolt 
az ilyesmi azelőtt. Elvitték a fiut egy ké- 
les házba párszor és megnyugodott. 

MS. 

. 

Mistinguett ! 
Valamikor régen csak revüsztár volt. 

Tehetségesebb, ügyesebb, viccesebb, kel- 
lemesebb ugyan, mint a többi, de vég- 
eredményben semmi más. 
Lassanként azonban az évek, sőt az év- 

tizedek szapora pergésben, ehelyett, hogy 
elmorzsolódott, elfelejtődött volna, mint 
a többiek - fogalommá nőtt. 

Mistinguettből „a Mistinguett" lett. 
Páris nevezetessége, a francia idegenfor- 
galom komoly tényezője. Gazdag ameri- 
kaiak első párisi utja nem a Louvreba, 
hanem abba a revüszinházba vezet, ame- 
lyikben a nagy Mistinguett táncol. Idős 
amerikai milliomos hölgyet semmi a vi- 
lágon nem érdekel jobban, mint az, hogy 
a nagy sztár, aki testvérek között is kö- 
zelebb van a hetedik, mint a hatodik 
ixlez, mitől maradt huszesztendős bak- 
ie. : 
Mistinguett az a nő, aki saját unoká- 

jának néz ki. A maga, mondjuk, hatvan- 
öt esztendejével fiatalabb, f 

e ké 
; 
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ürgébb, fris- 

De 
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szem nem tekinthetett be. 

ezek a maiak? Ki tud erre irt? Ezekre az 
ujfajta bonyodalmakra? Hogy ovalaki ne 
akarja folytatni ősei mesterségét, ne akar- 
jon számolni, kalkulálni, összeadni, ural- 
kodni üzleten és városon, hanem itthagy- 
ja az egész nagyszerü üzletet a legfino- 
mabb szövetektől a „bóolikig" és utrakel- 
jen Jeruzsálem felé. Nincs is senki a csa- 
ládban, aki ezt megbocsássa, 
De halljuk Olga nénit, aki eddig tür- 

tőztette magát: 
- Imrikém, igaz az, amit hallottunk, 

te lakatos pvagy, ez egész komoly? 
- Igen, már tavaly óta, - szól moso- 

Iyogoa. 
- És te ugy mindent csinálsz, kilincse- 

ket, meg zárakat is, ilyeneket? 
- Hát még, mikor azokat a csuf, nehéz 

rudakat hordozza pégig a korzón, - ki- 
állom közbe bosszuból, mert Olga néni 
azelőtt szenvedélyesen szeretett engem 
férjhezadni, - izzadt és piszkos olyan- 
kor. : 
- Jaj, istenem. - sóhajt fel Róza néni 

hangosan. A többiek csendben, feszülten 
figyelnek. 
Róza néni, a csökönyös álmodozó, nem 

adja fel a harcot: 
- Hát, Imrikém, ha már mindenáron 

lakatos akarsz lenni, nem lehetnél lakatos 
Európában ? 
Derültség a fiatalok közt. Lili néni, a 

sebb, mint a tizenhatesztendős görlök, 
akik revüjében mellette táncolnakk 

Mistinguett példátlan hatást gyakorolt 
a francia izlésre. Neki tulajdonitják, 
hogy Franciaország az egyetlen hely a 
világon, ahol fiatal leány nem csinálhat 
vagy csak egészen kivételes esetekben 
csinálhat szinházi karriert. Franciaor- 
zágban Mistinguett óta nincs naiva-kar- 
nier. Franciaországban az igazi szinész- 
nő harminc évnél kezdődik. 
Egész természetes, hogy ilyen csodála- 

latos fiatalság-konzerválásnak rettenete- 
sen nagy ára van. Nincs a világon még 
egy ember, aki testápolásra annyi időt 
és olyan mérhetetlenül sok pénzt áldo- 
zott volna mint Mistinguett. Külön torna- 
tanára, külön masszőrje és külön kendő- 
zőszerei vannak. A módszert, ami szerint 
tornázik és ami szerint felkeléskor és 
lelekvéskor masszirozzák, ő maga csinál- 
ta, nem is beszélve kendőzőszereinek ar- 
zenáljáról, aminek titkaiba még emberi 

a. .. ...... .. /z ' 

sején felvenni a fizetését, kifizetni a fi- 
zetni valót s a többit beosztani. Amikor 
senki sem tudta, hogy a következő órá- 
ban mi történik, ő egy hónapra akart 
programot csinálni. Mert hiába volt az 
ugynevezett szervezeteé, mégis csak ő 
volt az ideális polgár. Minden érzésével 
idegenkedett az általános üzleti szokássá 
vált „nagystilüség"-től, annál is inkább, 
mert féltette tőle az állását. A kenyerét. 
A fixumát. Mikor mindenki nekiesett a 
könnyü vagyonszerzésnek, neki még 
mindig „fixa-ideá"-ja volt a fixum. Hiá- 
ba táplálkozott, öltözködött és szórako- 
zott egyre rosszabbul, hiába vette észre 
lejcsóválva, hogy a pénzért egyre keve- 
sebb életet adnak - ha kevés is, de biz- 
tos. Neki volt igaza. Az üzleti nagysti- 
lüség karöltve a pénzügyi és gazdasági 
katasztrófa-politikával, kivégezte a vál- 
lalatot. Vehette a lüszterkabátját és me- 
betett a bizonytalanba és a semmibe. 

Kilépett az utcára, megállt, körülné- 
vett. És nem jutott semmi az szébe. 

Hogyan is juthatott volna az eszébe 
valami? Mit csinált ő eddig? Amire uata- 
itották. „Állitsa össze X számláját", „Ir- 
jon levelet Y-nak, hogy fizesse meg a 
hátralékot". „Kérjen halasztást Y-tól". 
Ezt parancsolták neki és minden ugy 
ment, mint a karikacsapás, A könyvelés 
is egyszerű munka annak, aki megta- 
nulta. Ő megtanulta és tudja. De az a 
baj, hogy egyebet nem tud. Most itt áll 
a „perfekt könyvelő", német-francia le- 
velező: mit könyveljen? Kivel levelez- 
zen? Senki sem mondja meg, hogy itt 
mit kell tennie, márpedig ő egész életé- 
ben sohasem csinált semmit utasitás 
nélkül. Neki nincs szerszám a kezében, 
nincs diplomája, nincs tőkéje: ő nem 
tud dolgozni. ha nem dolgoztatják. A 
szakmája, az irodai szokások, tartozik- 
követel rubrikák és a fixum keretében 
élt - és most, hogy ezek a keretek fel- 
bomlottak, olyan, mint a sánta, aki el- 
vesztette a mankóját. 

Csak áll az eszeveszett iroda előtt és 
nem tndja, hova menjen. Haza ? Ha van 

sek, előnevek, 

praktikáns, aki feltétlenül 
az izazgató házibálján. mint a számfeitő l 

otthona, csakugyan hazamegy és napon- 
ként utra kel, hogy uj irodát keressen. 
Először a szakmájában - de a szakma 
éppen azért bocsátotta el, mert pang. 
Aztán más szakmában. Aztán egyre lej- 
jebb. Testimunkát, szükségmunkát, ké- 
sőbb a nyomorakciók érdeklik. Tavaly 
télen az egyik ujság közölt egy kimuta- 
tást a hólapátolókról, foglalkozás sze- 
rint. Egyharmaduk volt magántisztviselő. 
Az öngyilkosok statisztikájában is az 
élen halad. És sajnálatosan, de törvény- 
szerüen az intellektuális bünözőkében 
is. Szegények néha csalnak, okiratot ha- 
misitanak, sikkasztgatnak. Az életük 
rejtélyes. Felerészben munkanélküliek 
és csodálatos, hogy mégis élnek. Jó, 
hát eladják a butorukat, a ruhájukat, a 
feleségük ékszerét, - de tizenöt évre 
csak nem telt a butorokból és garderob- 
jukból ? 
A pesti ember sajátmagán is csodál- 

kozik, hogy megél. De a munkanélküli 
magántiszíviselő élete olyan rejtélyes, 
mint az eléfántok násza és halála. 
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S ha van munkája, szakonként bi- 
zonytalanabbá teszi a két nagyerővel 
előnyomuló konkurrene, a női munka és 
a gép. Kétségtelen, hogy a nő. aki ol- 
csóbban végzi ugyanazt a munkát, ma 
kapósabb nála. S a gép fölöslegessé teszi 
egész sereg munkakörben. A harmadik 
konkurrens, az ugynevezett középosztály 
uj generációja, amely most programsze- 
rüen, kereskedelmi és ipari pályákon 
akar elhelyezkedni. Régebben állami 
tisztviselőnek készült, ma bankba, gyár- 
ba, vállalatok büroiba tódul. A bank, a 
gyár, a vállalat eleinte izlése és érdekei 
ellenére alkalmazta őket, mert pariroz- 
ni akarta a divatos demagógiából szár- 
mazható veszedelmeket. Egy bank ma 
csakugyan „comme il faut" hely, cime- 

ipszilonok és H-ák deko- 
rálják a hivatalnok urakat. Régi izmae- 
litát „kedves bátyámnak' szólitja a 

hasznosabb 

elseje körül 

osztályon. Ma már az igazgatónak is ro- 
konszenvesebb egy jómódu, jólfésült, jó 
nyakkendős, jótáncos fiatalember, mint 
valamilyen vizeskefés, korpásgalléros, 
Kardos vagy Kelemen, vagy Radó vagy 

au és azonkivül, ha a parlamentben 
valamelyik teliszáju fajmentő 

kára... 

töltötte meg a szinházat, 
könyveket és valljuk be, 

ő örült leghangosabban az 
életnek. „Elseje, elseje, örül szivem bel- 

Valamikor ő 
vette meg a 

megvá- 
dolja, büszkén hivatkozhatik a etatiszti- 

seje", - dalolta a régi kupléénekes. Ma 
nem jár szinházba, nem olvas könyvet és 
az élete örömtelen. Hogy igazságosak 
legyünk: ha már a nőtisztviselőkkel sze- 
xuális szempontból foglalkoztunk, fog- 
lalkozzunk vele is. Igen egyszerü fel- 
adat: egyszerüen nincs szexuális élete. 
Ritka és ünnepi felmagasztosulása leg- 
feliebb a mellékutca legolcsóbb prosti- 
tuáltjához füződik. Kolléganői nagyobb 
igényüek, semhogy vele barátkoznának, 
A nőnek, ha nem akarja, nincs osztálya, 
nincs nemzete, nincs vallása. A nő, ha 
akarja, mindezeket a különbségeket át 
tudja hidalni. 

ülönös, hogy minden alkalmazott- 
kategória között ő volt az, aki a legne- 
hezebben adta fel a polgári jellegét. 
Külseje, lakása, kávéháza, szinháza és 
ujságja polgári volt. A neki alároni It 
munkással szemben sokszor érdesebben 
éreztette a tőke hatalmát, mint maga a 
munkaadó. Nagyon nagy tömegei még 
ma is szörnyü élményei után is csökönyös 
eleppje a polgárságnak. 

ajnos, senkisem sietett 
sem a társadalom, sem a tőke, 
megmentse a polgári rendnek. 
zuhan - vagy a Dunába és egyre gyak- 
rabban a proletáriátus legmélyebb mé- 
lyére, ahol a veszedelmes indulatok mo- 
rajlanak és kétségbeesetten feszegetik a 

. társadalom alapjait.t 
Világforradalmat akar, pedig tegnap 

még a fixummal is beérte volna.. 
Zsolt Béla 

segitségére, 
hogy 

Fejjel! 

palami 

mályban, 

i rendőrség megin 

jóságos, tapintatos és gazdag, 
más témára siklik. A nénik szomoruak 
Dühösen nézik a litoánt. A zene, 
Pista, a középső Goldberger-unoka, b 
„Ma Önről álmodtam, Asszonyom". 

" 
azaz 

Usan 
M ar. 

git, a legitimista, nem zavartattja magá 
élénk beszélgetésbe kezd Olga nénio 
egy szellemes viccet mesél a elönistákral 
lmre, a lakatos, udoariasan mosolyog. 4 
Krisztushioő néni izgatottan magyaráz az 
uj Veleségnek, Terusnak, egy méltóságos 
asszonyról, akinél kinn volt Rákoshegyen 
s aki kifizette az egypengő nyolcoan fil. 
lért. A nénik lassan külön beszélgetésben 
vannak. Kicsit elhagyottak szegények 
Látják, ezekkel a fiatalokkal valami baj 
van. Ezeken nem lehet segiteni, mintha 

toloajnyelvet beszélnének. Az 
nemrég jött a börtönből, ez utban Palesz, 
tina felé, a harmadik egy nyomoruságos 
erdélyi városból érkezett, mégis egy pil. 
lanat alatt tökéletesen értik egymást. Mi 
öregek, pedig csupa komoly, pzaktikus 
dolgokra gondolunk, az ő jaovukat akar. 
juk, de ők ránk se hederitenek 

Te, - szólok végre Pistához, aki 
miatt idejöttünk és most egy percre pég- 
re hozzánk jöhetett, - te még mindig 
olyan borzalmas vicceket mesélsz? - Ez. 
zel intézem el Terust, a házasságot, a 
zongorázást és mindent. 
- 4kár te, - adja vissza a kölcsönt, 
- Csinálj egy foxtrottot, Pistukám, - 

szól közbe Bandi, pesti blazirtan. „Egyé- 
ni élet, isten veled !' - éneklik a Gold- 
berger-unokák. 
- De mit szól ehhez Róza néni? - 

vetem közbe vésztjóslón. Kacagunk. Most 
a fiatalok mulatnak. De nemsokára men- 
ni kell, a litván és Imre holnap tovább 
utaznak. : 
Lassan mindnyá jan cihelődünk, 

az idő. A nénik kielégült mosollyal. Ha 
vannak is nyugtalanitó jelenségek a csa. 
ládban, az ugy sem lehet komoly. Talán 
csak nem bolondultak meg ezek az okos 
Goldberger-gyerekek? Amellett minden 
jól áll nekik, oly sikerültek, hisz Gold- 
berger Jakab unokái. Még Imre is majd 
meggondolja. ; 
Pista kezet fog, siet pissza a zenekar. 

ba. A többiek visszasietnek életükbe, 
Margit a legitimistákhoz, a Krisztushipő 
a Podmanicky-ut végére, Lili néni a Mar. 
gitszigetre és igy tovább. 
A sarkon állunk, már bucsuzunk. 
- Te kiovel méssz? - kérdik tőlem vá- 

rakozással. 
- Én a fiukkal, ahová ők mennek, a 

purstliba. - Levetem a kalapomat, hogy 
kamaszosabban nézzek ki köztük és oda- 
állok a litoán mellé. 
És megindulunk négyen a liget felé, 

mindnyájan, akik a szégyent hoztuk a 
Ucsaládra. Elől megy Imre a litvánnal. Één 

aki a másik szégyent hátul Bandioal, 
hozta. S ahogy a langyos estében ponu- 
lunk, bénultan hallgatom őket. Ahogy 
mennek összefogózoa előttem, mint vala- 
mi álomban, nem látják ezt a szép, cini- 
kus, zsongó párost, ezt a purstlit, ezt a 
Goldberger-családot. 
Bandi fütyörész. Elől a lakatos énekel 

és az „idegen". 
A nénik 

í 

.... 

Villám csapott a repülő- 
gépbe, de a pilóta mégis 
sikeresen leszállott 

London, szeptember 8. 
A Daily Mail jelenti, hogy a london- 
párisi repülőgép a 
felett zivatarba került és a villám becsa- 
pott a gépbe. A villámcsapás a pilóta ar- 
cát, balkarját és ruházatát megperzselte, 
de nem tette szolgálatképtelenné a piló- 
tát, aki a gépet rendeltetési helyére jut- 
tatta. A gép rádiókészüléke elpusztult. 
A baleset oka az volt, hogy a hirtelen 
támadt zivatar következtében a gép sze- 
mélyzetének már nem volt ideje a rádió- 
készüléket az utasitásoknak megfelelően 
üzemen kivül helyezni. 

Ellopták Títkos Ilona 
s ya 

ezüstfaulóját 
Budapest, szeptember 8. 

Titkos Ilona. a neves szinmüvésznő 
tegnap este megjelent a főkapitányság 
központi ügyeletén és bejelentette, hogy 
mialatt a Fórum-moziban Á 
nézte, a mozi elől ismeretlen 
ellopták BA 706 rendszámu, ezüstszinü 
Lancia-Lambda e vártmányu autóját. A itotta a nyomozást a 
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Igen szellemesen mondja professzor 
purget, a kiváló párisi esztétikus, hogy 
áz embereknek az egészségre és a szép- 
ségre való nevelését már az anyaméhben 
kellene kezdeni. 
Hogy ezt az aranyszabályt mennyire 

nem követik, sőt; hogy mi mindent elkö- 
vetnek ellene, arról annyi és olyan rette- 
netes dolgokat lehetne irni, hogy még az 
a kis hit is kialudnék, amely még lel- 
künkben lángol az ember nemesebb hi- 
ratásáról és az ezzel együtt járó embe- 

Különösen a mi mai pokolvilágunkban 
lehet megállapitani, hogy az anyák egy- 
zésze csak azért hozza a világra a gyer- 
meket, mert a törvény nem ad neki mó- 
dot, hogy megakadályozza a megszületé- 
jét. De aztán mi mindent megkisérel, 
rennyi ártalmas és ártalmatlan hókusz- 
pókuszt megcsinál, hogy az a szegény 
gyermek valahogyan mégse lássa meg a 
napvilágot, vagy hogy még az első idők- 
ben valamiképpen elhagyja azt az áldott 
anyai méhet. 
Csoda-e azután, hogy az ujonnan szü- 
letett gyermekeknek jó hányada máris 
betegen jön erre a világra és megszületé- 
se után is, mint nem szivesen látott sze- 
relmivendég nélkülözi a fejlődő testnek 
és léleknek kijáró szeretetet és ápolást 
és igy korántsem fejlődhetik, hanem tele 
lesz mindennemü, később annyi bajt és 
tasédiát hozó testi és lelki félszegségek- 

Bécs szociális városvezetése ugy pró- 
bált a nagyvárosok életének ezen az át- 
kán segiteni, hogy az összes ujonnan 
születendő gyermekeket szigoru városi 
vámság alá helyezte. Az anyákat ellát- 

ták ingyenes babakelengyékkel, sőt en- 
ni-innivalóval is. Az anyáknak már ter- 
hes állapotban egy városi tanfolyamot 
kellett végig hallgatniok s ebben kiok- 
tatták őket a csecsemőkkel való hygiéni- 
kus bánásmódra. Az ujonnan született 
gyermeket aztán minden héten megláto- 
gatta egy városi csecsemőgondozó ápoló- 
nóvér, részben ellenőrzés, részben az 
anyának való segités végett. Ha ez a nő- 
ér azt tapasztalta, hogy az anyában 
nncsen meg a kellő szeretet, jóakarat, 
figyelem, odaadás az ujszülött iránt, ak- 
kor háromszori megintés után könyörü- 
let nélkül elvették tőle a gyermeket és 
vérosi csecsemőgondozóba adták. Ezek a 
csscsemőgondozók az egész viúgon pár- 
jukat ritkitó modern intézmények, ahol 
a kis csecsemők ideális ellátásban és gon- 
dozásban részesülnek. Ujabban, mint ér- 
tesülünk, csak Oroszország rendelkezik 
még hasonló intézményekkel és részben 
Amerika, ahol azonban ezek a magánjó- 
tékonykodás kezeiben vannak. Bécsben a 
legnagyobb gondot mindenekelőtt a fej- 
lődő porontyok emésztésére, fogrendsze- 
rére, szemeire és a test arányos kiképző- 
désére forditották. Teljesen szakitottak a 
áslizással, aminek sok gyermek köszön- 
hette azelőtt az egyes tagok nem eléggé 
arányos és egyenes növését. A csecsmő- 
ket főleg ugy edzették az olyan gyakomri 
meghülések ellen, hogy minél többet en- 
gedték őket teljesen mezitelen feküdni a 

laktermekben. Igen 
[yakran fürösztötték őket és igen korán 
kezdték alkalmazni már hidegebb évseza- 
okban is nemcsak a természetes napsu- 

cárzásokat, hanem a mesterséges kvarz- 
ultraviolett sugárzásokat ie. 
A kis csecsemő teste és vére csakha- 
mar megmutatja a nyomait azoknak az 
esetleg későbben igen végzetes kimene- 
telü, öröklött fertőző betegségeknek, a 
melyeket a csecsemőnél aránylag igen. 
könnyen meg lehet előzni vagy esetleg 
radikálisan kikezelni. 
Még csak azt óhajtjuk megjegyezni, 
hogy Bécs városának a gondoskodása az 
összes ujonnan született csecsemőket il- 
fetőleg teljesen ingyencsen történt, kive- 
tel nélkül minden gyermek részére, te- 
intet nélkül a szülők vagyoni helyzeté- 
t Ez szinte meseszerüen han zik, ami 
eleinte magam sem akartam elhinni, de 
utána járván, személyesen meggyőződ- 
lem róla. Sőt ez a csecsemőgondoskodás 
a külföldieknek Bécsben született u jszü- 
löít csecsemőire is kiterjedt. 
Mikor megkérdeztem egyik városi ta- 

nácsost, hogy ennek mi az oka, igy ma- 
Eyarázta meg: 
"Egy nagyváros életében semmi sem 
yan veszélyes a közegészségre nézve, 
unt az időközönként fellépő gyermek- 
arványok, amelyeknek a kutforrása 
mindig valamelyik nem eléggé vagy 
1em szakszerüen ápolt és gondozott kis- 
Bed betegágyához vezet. Ezeknek a jár- 

zalékkal jobban állana 
egészségének a kérdése. Az is természe- 

ványoknak az elfojtása nemcsak ijesztő 
költségeket ró a városi közigazgatásra, 
hanem nagyon árthat közvetve az egész 
város kereskedelmi és igy elsősorban az 
idegenforgalmának. Miután Bécs főként 
idegenforgalmából élő város, mindent el 
kell követnie az ilyen járványok meg- 
akadályozására. Ezért elsősorban az 
ujonnan született csecsemőkről való gon- 
doskodás, de azután tény az, ho va 
nagyvárosokban az ujonnan született 
csecsemők jó nagy százada házasságon 
kivül születik. Az anya, még ha a legna- 
gyobb szeretettel is csüngne a kisdeden, 
nincsen abban a helyzetben, hogy róla 
gondoskodjék. Ha már most tudja, hogy 
az ujonnan születettel éhen kell majt 
halnia, akkor nem fog visszariadni a mag- 
zatelhajtásnak a legborzalmasabb és a 
legártalmasabb fajaihoz fordulni. Ma az 
államoknak nemcsak szociális, hanem er- 
kölcsi kötelességük is, hogy az ujonnan 
született kis emberekről gondoskodjanak. 
Azonban nemcsak az egészen szegény 

vagy elesett anyák gyermekei, de még a 
azdag anyák csecsszopói is sokszor a leg- 

kellemetlenebb és zavarosabb körülmé- 
nyek között látják meg a napvilágot 
nemcsak Bécsben, hanem a világnak 
majdnem minden más városában is. Sok- 
szor azonban a tulságba vitt anyai szere- 

teljes hiánya. 

Sokan azt fogják mondani, hogy min- 
den anya szereti a gyermeket és igy tel- 
jesen ki van zárva, hogy valami hiba tör- 

Gondos anya: Ön egy kenőcsöt kér tő- 
lünk, amely végleg eltünteti a kisdiák 
fia testéről ama kékfoltokat, amelyek 
még látszanak két hónap után is a ta- 
nártól kapott verés következtében. Az 
ilyen kékfoltok ellen nincsenp más ke- 
nőcs, mint az idő. De abba az iskolába 
többé ne irassa be a gyermeket. Az ilyen 
emberbőrbe bujtatott szadistákat pedig 
azonnal fel kell jelenteni. Fiatal gyer- 
mekeket verni, az nem pedagógia, ha- 
nem undok, romlott szadizmus. 
Nem szoktam kacérkodni, Arad. Ön 

öregedő arc is legalább egy pár órára, ha 
még annyi redő is barázdázza már, any- 
nyira visszanyeri üdeségét és simaságát, 
hogy ismételjük, legalább egy pár órára, 
mondjuk egy szinházi előadás, egy kon- 
cert, egy vacsora idejére az illető hölgy- 
ről nindenki elragadtatva fogja megálla- 
pitani, hogy milyen „jól néz ki ma. - 
Tényleg = szerencséje van a kérdésé- 
vel - van egy ilyen poralakban készi- 
tett szer, amelybe sikerült megrögziteni 
a levegő éltető tartalmát, az oxigént. A 
mint ez a por, főleg ecetes tartalmu ned- 
vekkel érintkezésbe kerül, rögtön felol- 
dódik belőle az oxigén. Ezért alkalmaz- 
zák ezt a port arcpakkolásoknál, ha az 
illető hölgy jól akar kinézni e pár 
órára. Mert tovább nem tart a Ttás. 
Többeknek. Orvosi kérdések megoldá- 

sával sem ujságüzenet, sem e v magánle- 
vél keretében nem foglalkozhatunk, an- 
nál kevésbé, mert nem vagyunk orvosok. 
Bár igaz, hogy az emberiség legnagyobb 
orvosai sohasem szereztek orvosi diplo- mát és csak mint laikusok gyógyitottak, 
mert ahhoz, hogy 
jon, elsősorban születési adottság kell és 
nem megszerzett tudás. Ezt nagyon jól meg lehet figyelni az egyezerü falusi né- peknél, ahol mindig akad valaki, aki anélkül, hogy meganulta volna, egészen különös hajlamot, értelmességet és rutint árul el gyógyitási dolgokban. Természe- 
tesen, ha az ilyen születésüknél fogva erre a foglalkozásra hajlamosokat ké- peznek ki és nemcsak olyan egyéneket, akiknek meg van a pénzük rá, hogy a gyermekeiket egy jó kereső pályára ki- képeztessék, akkor legalább is ezer szá- 

az emberiség 

tes, hogy a modern kozmetikusnak igen beható tanulmányokat kell folytatnia állandóan, mert landóar iszen nincsen olyan 
szépséghiba, amelynek tulajdonkép- peni. főinditóoka ne valami belső szervezeti elváltozásában volna, nem is beszélve az anyagcsere, a vérkeringés, az ideghálózat esetleges nem rendes mü- ködéséről. 
Szomoru. A panasza, hogy 23 éves és csak akkora a melle, mint egy 10 éves leánykának és ezenkivül kemény, vörös felületü pattanások képződnek az arcán 

és ezeknek 

tet is majdnem annyit árthat, mint ennek 

Es. E. 

RMEK-KOZMETIKA 
IRTA: VÁRADY ILUS, A BÉCSI KOZMETIKAI EGYESÜLET ELNÖKNÖJE 

ténhessék. Erre az a megjegyzésünk: A 
is ujonnan szülöttnek leginkább teljesen 

álló gondozásra van szüksége. Igen sok 
esetben például nagyon is árt neki az 
anyatej. Hány beteg anya szül gyerme- 
ket, akiknek később az lesz az átka, hogy 
beteg anya szülte s aztán beteg tejjel is 
táplálta. Itt semmi helye nincsen a szenti- 
mentálizmusnak. Az igazi anyai szeretet- 
nek éppen abban kell megnyilvánulnia, 
hogy ha a gyermeke jövő egészsége és 
szépsége ugy kivánja, teljesen le kell mon- 
dania arról, hogy a gyermeket maga táp- 
lál ja, gondozza, sőt több esetben nevelje 
is. 

Ronusseau azt állitja, hogy a gyermekek 
nevelésében, testi kiképzésében és kifej- 
lődésében alapozódik meg az államok fel- 
emelkedése, vagy elhanyatlása és mégis, 
150 év mulva e nagy gondolkozó halála 
óta még mindig olyan kétségbeejtően ke- 
vés történik ezen a téren. Ügy vasárna- 
ponként elnézve, valamelyik népparkban 
végtelen hadát azoknak a szomoru meg- 
nyomoritott embereknek, akiken mind 
igen könnyen lehetett volna segiteni cse- 
csemő- és gyermekkorukban, amikor a 
fejlődő testecskét valósággal a szobrász 
kezével lehet formálni, eszünkbe jut egy 
régi. szomoru székely népdal: 

"Édesanyám, hej, ha tudtad volna, 

Dehogy szültél vón engemet !" 

(Copyright by Wiener Kosmetik, Wien, 

szert kér tőlünk, amitől még az egészen 

valaki gyógyitani tud- 

I. Kárntnerstrasse 21.) 

Kozmetikai üzenelek 
Ez is eminens orvosi probléma. Tessék 
egy jó nőorvoshoz fordulni. Mi a ma- 
gunk részéről mindennemü experimen- 
tálást - különféle krémekkel, vizekkel 
és külső kezelésekkel nem helyes- 
lünk, mert itt elsősorban magában a 
szervezetben, a vérben rejlik a szépség- 
hibák okozója. Általánosságban azt a 
tanácsot adhatjuk, hogy tessék igen jól 
táplálkozni és igen sokat a friss levegőn 
- nem tulságosan megerőltető sportok- 
kal foglalkozni. Magát a mellet uszás 
erősiti a legjobban és a mély, hosszas, 
a mellkast kidomboritó lélegzések. A 
jelenesetben az Ön által kért mellerősi- 
tő lotionnak alig lenne valami hatása. 
De miután még csak 23 éves, nem kell 
magát agyonbusulnia, mert ezzel árt a 
legtöbbet magának. Ha igyekszik telje- 
sen egészségesen, vidáman és nemes am- 
biciókkal élni, akkor azt hisszük, hogy 
idővel magától megszünnek ezek a ba- 
jok. A pattanásoknál mindenesetre - 
az orvosával egyetértően - jó lesz, ha 
kénes kenőcsöket használ és őrizkedjék 
a pattanások és mitesszerek erőszakos kinyomásától, eltávolitásától, mert fő- 
leg ilyen esetekben marad meg a nyo- 
muk. Még azt irja, hogy Várad vala- mennyi bőrgyógyásza kezelte már. Eb- ből azt látjuk, hogy az eredménytelen 
kezelés hibája nem a bőrgyógyászok ol- dalán van, hanem a magáén, mert nin- 
csen türelme kivárni a végét a kezelés- nek. Pedig az nem megy soha máról- holnapra. ÉEgy orvosnak először legalább hetekig kell ilyen esetekben csak tanul- mányozni a páciense betegségét és csak azután, ha már teljesen kialakult agyá- 
ban a kórkép, kezdheti meg valójában a kezelést, ami bizony ilyen sulyos ese- tekben, mint az öné, sokszor még évek- ig is eltarthat. Tehát tessék türelmee- 

és nagyon tiszta a saját önápolásában is. Ebben a tekintetben, félünk. hogy szin- 
tén igen hibás. Ennek egy szimptomáját látjuk abban, hogy a hozzánk irott le- velet egy, valami füzetből kitépett lap- 
ra irta és hozzá elég hanyagul. 

Szőke 18. Azt irja, hogy sohasem volt beteg és mégis hull a haja és hogy miért fakult meg az aranyszőke haja és hogy miért áll meg a puder egy csomóban az arcán, No. látja! Ha különben egészsé- ges, akkor azért hull a haja, mert nem tisztitja a fejbőrét eléggé vagy ha ezt teszi, ehhez erősen alkoholos vizeket, vagy sok szódát és igen rossz szappano- kat használ. Meleg olajmasszázsok igen jót fognak tenni. Száraz arcbőrét éjjel- re kifogástalan ásványi zeirkrémmel Idörzsölje be. A hajszine éppen ugy oxi- 
dálódik idővel, mint minden más, ha nem 
kapja meg a kellő kezelést. Az olajos 
ezelés vissza fogja adni idővel az ere- 

deti szint, de még inkább a Burghet-féle 
szinfixirozó shampon. Máskor tessék 
vigyázni levelének a portójára. Ha már a nyoma évekig megmarad. kupont nem is csatolt hozzáta, Aa azt 1 

szakszerü, állandó orvosi felügyelet alatt 

nek lenni és legyen különben is rendes 

13. olda! 

vitleyi Vantírin 
igazán nem kivánhatja, hogy mi még 30 
garas büntetést is fizessünk csak azért, 
hogy magának tanácsot adhassunk. 

Társaságbeli hölgy. Ön azon panasz- 
kodik, hogy mit csináljon az édesanyjá- 
val, aki Önnél él, de hallani sem akar 
semmi intenzivebb test- és bőrápolásról, 
viszont, ha vendégei jönnek, halálosan 
meg van sértve, ha nem lehet ővelük és 
nem vehet részt a megszokott szalon- 
letykálkodásban. Fel tudjuk fogni ne- 
éz helyzetét, mert már több oldalról 
hallottuk ezt a panaszt. Igen megszokott 
dolog, hogy öreg hölgyek a nemiség ér- 
zésének kimulásával teljesen lemonda- 
nak arról, hogy magukat ápolják, vagy 
talán ezek ezt azelőtt sem igen tettékől) 
A mi véleményünk szerint az ilyen höl- 
gyeket minden szetimentálizmust félre- 
téve, kiméletlenül ki kell zárni az em- 
beri közösségből, a maga esetében a sza- 
lonjából. Az ilyen öreg hölgyek igen 
mocskosszájuak szoktak lenni és belőlük 
kerül ki az anyósoknak az a fajtája, 
amely tönkreteszi a fiatalok életét. Ezek 
általában a leggyilkosabb pletykák ter- 
jesztői is. Az öregedő nő szadizmusával 
gázolnak a fiatalok életében és mindent 
"ócsárolnak, elátkoznak, ami nemesebb 
és szebb a mai fiatalság életében, mint 
az ő életükben volt. Ha lehetséges, he- 
lyezze el valami aggkori női menedék- 
házban és fizesse szivesen érte a dijat, 
ha a szájától is kell elepórolnia, mert 
előbb-utóbb a maga házaséletének a sir- 
ásója lesz. Ezzel szemben állanak termé- 
szetesen azok a csupa jóakarattól, sziv- 
nemességtől, tisztaságtól, jólápoltságtól 

sugárzó öreg hölgyek, akiket olyan szi- 
vesen látnak a fiatalok maguk között 
és akik élettapasztalatukat és emlékei- 
ket arra használják fel, hogy ezzel se- 
gitsenek a gyermekeken és nemhogy 
megzavarják és nehezebbé tegyék az 
életüket. 

Előfizetőnő, Szatmár. Ön azt panaszol- 
ja, hogy amint időváltozás van, azonnal 
kivörösödik a keze és az orra. Egészer 
enyhe vérkeringési hiba. Arra kell töre- 
kednie, hogy ezt megszüntesse. Próbál- 
jon pár héten keresztül felváltva forré 
és hideg kéz- és lábfürdőket venni. Éj- 
jelre ugy az orrára, mint a kezeire erő. 
sen vitamintartalmu krémet dörzsölhet 
Hogy a kezeivel ne mocskolja be a: 
ágynemüt, tessék bő kesztyüt huzni. Ír 
ja meg nekünk az eredményt. 

Kiss M. Tessék kupont küldeni és ak. 
kor levélben válaszolunk. Különben is 
érdését még tanulmányozni kell. Rend. 

kivül érdekes, modern probléma. Csak 
az a baja, hogy inkább lelki, mint koz. 
metikai. 

v y. 

KAPHATÓ MINDEN GYOGYSZERTÁRBAN ÉS DROGÉRIÁBAN 
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Tiz jégtörő hajóval 
a Dunán télen is biztositják 

a teherhajók forgalmát 
Galac, szeptember 8. 

AA nemzetközi Duna-bizottság legutób- 
bi ülésén 

tiz jégtörőhajó üzembehelyezését ha- 
térorták el a Dunán a téli hónapok- 
an. 

(A jégtörő hajók alkalmazásával ugyan- 
is a téli hónapok is biztosithatják 
Bécstől Galacig a teheráruforgalom za- 
vartalan lebonyolitását. A bizottság 

tiz szakaszra osztotta fel a Dunát 
Bécstől Galacig és minden egyes sza- 

kaszon egy-egy jégtörőhajó fog mü- 
ködni, illetve teszi szabaddá a Duna 

vizét a teherhajók számára. 
IA személyhajóforgalom természetesen 
a téli hónapok alatt is szünetelni fog. 

A jjégtörőhajók tanulmányozása cél- 
jából bizottság indul Szovjetoroszor- 
szágba, ahol a jégtörő hajókat már hosz- 
szabb idő óta alkalmazzák. 

(AMERIKA AUTÓINAK HUSZ SZAZA- 
LÉKÁN VAN RÁDIÓ 

AAz Egyesült Államok kereskedelmi 
hivatalának összeállitása szerint az idén 
eladott autók 20 százaléka fel volt sze- 
relve rádiókészülékkel. 

NKÉMET TAVOLBALÁTÓ AUTóÓ 
7 LONDONBAN 

AA német Loew caterpillar-tank- 
rendszerü autón indult mtvak, hogy az 
angol postaminiszternek bemutassa rá- 
dió-távolbalátó rendszerét. Az autón tel- 
jes laboratóriumot rendeztek be két 
ultrarövidhullámu adóval, mely közül 
az egyik a kép, a másik a hang közveti- 
sére szolgál. 

Csökkenteni kell a vilég 
kereskedelmi Hlottáját 

London, szeptember 8 
Az angol kormány érdekes inditvány- 
nyal fordult a tengeri hatalmakhoz. Az 
inditvány rámutat arra, hogy 
a világ kereskedelmi flottája arányta- 
lanul nagy az összezsugorodott nem- 
zetközi kereskedelemhez képest, meg 
kellene tehát egyezni abban, hogy min- 
den egyes tengeri hatalom csökkentse 
kereskedelmi flottáját. 

Az angol kormány már másfél hónappal 
ezelőtt emlékiratot intézett az érdekelt 
hatalmakhoz és felszólitotta őket, hogy 
nyilvánitsák véleményüket ebben a kér- 
désben. Az akció, élén a londoni lapok 
kölése szerint Sir John Simon külügy- 
miniszter áll. A válaszok legnagyobb ré- 
sze még nem érkezett be, a külügyminisz- 
eziumban azonban ugy számitják, hogy 
egkésőbb októberben valamennyi válasz 
együtt lesz, ugyhogy az angol kormány 
a beérkezett vélemények alapján hiva- 
talosan is megkezdheti akcióját a keres- 
kedelmi íflották csökkentése érdekében. 

RÁáDIó A SZTRATOSZFÉRÁBAN 
A legutolsó amerikai sztratoszférare- 

pülés alkalmával, mint Cosyns és Piccard 
gondoláin rádióállomást is szereltek és a 
repülők állandó összeköttetést tartottak 
fenn a földdel. A rövidhullámu adóbe- 
rendezés energiája mindössze 8 watt volt. 
(A turmalin kristállyal vezérelt adó 
13.050 kilocikluson dolgozott. Az áram- 
forrás száraztelepekből állott. Az adó és 
a vevő, valamint a száraztelepek együt- 
tes sulya 96 kilogram. Az antennát a 
gondola és a léggömb között függőlege- 
sen szerelték fel. A berendezés a repülés 
tartama alatt állandóan müködött. 

ANGOLOK VILLAMOSITJÁK A LEN- 
GYEL VASUTAKAT 

Két angol tőkéscsoport megállapodást 
kötött a lengyel kormánnyal a lengyel 
államvasuti hálózatnak villamositása 
tárgyában. Az angol vállalkozók külön 
bizottságot létesitettek, amelynek képvi- 
selői jelenleg Lengyelországban tartóz- 
kodnak, hogy a lengyel közmunkaügyi 
minisztérium mérnök-szakértőivel rész- 
letesen letárgyalják az átalakitás tech- 
nikai feltételeit. Az angol cégekkel kö- 
töt megállapodás értelmében a vállalko- 
zók bizonyos cikkeket Lengyelországban 
szareznek be és erre a célre 90.000 fon- 
tot forditanak. . 

embernélküli orosz sziratoszférahai 
Moszkva, szeptember 8. 

Kis sztratoszféraléggömb, amelyet a 
Jermak jégtörőhajó fedélzetéről bocsá- 
tottak a levegőbe és amelynek fedélze- 
tén élőlény nem foglalt helyet, 23.000 
méter magasságba emelkedett, szóval 
1500 méterrel magasabbra, mint az Os- 
soviachim sztratoszféraballon, amely 
februárban startolt és amelynél három 

Sporf, amely 

már nagyon 

elferjedt: 

a mofor- 

kerékpáros 

fulball 

Nyugaton kedvelt sport már a motork erékp 

x 

orosz pilóta életét veszitette. A kis bal- 
lon különféle tudományos mérőeszközö- 
ket vitt magával és néhány óráig mawidt 
a sztratoszflérában, majd önmüködő ej- 
tőernyő segitségével leszállott. Maltecs- 
nov mérnök, a ballon konstruktőrje 
több hasonló ballont készitett, amelye- 
ket egymásután fognak tudományos meg 
figyelések céljából a sztratosziérába bo- 
csátani. 

5 

; 3? 2 , 

Országokközötti v futball. áloga- 

tott mérkőzéseket is játszanak már. Képpünk az angol-írancia meccs egyik leg- 
érdekesebb jelenetét mutatja be. A mérkőzést a franciák nyerték 3:0-ra. A fran- 

ciák középcsatára éppen a harmadik gólt „motorozza be' a kapuba. 

Akik még sohasem láttak autót.. 
Belgrád, szeptember 8. 

Montenegróban tegnap nyítottak meg 
egy uj országutat, amely a tartomány 
belsejében vezet keresztül. A benszülöt- 
tek, akik soha nem hagyták el szülőialu- 

jukat, ezuttal először láttak autót. Nagy 
riadalom támadt közöttük. Először ör- 

s
z
a
.
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A vasut az amtősegély 
szolgálatában 

Prága, szeptember 8. 
A cseh vasutigazgatás, a csehszlovák 

köztársaság autóklubjának kezdeménye, 
zésére már régebben rendeletet adott k,, 
amely lehetővé teszi, hog 
autóbaleseteknél bármely vasuti állo. 
más távbeszélőjét igénybe lehet venni 
orvosi segély vagy mechanikusok hi. 
vására a kocsi kijavitása céljából. 

Ilyen esetekben továbbá a vasuti állomá. 
sokon erre vonatkozó táviratokat is fel 
lehet adni, még akkor is, ha ezeknek , 
vasuti állomásoknak nincs jogában ma. 
gántáviratokat elfogadni, vagy ha a vas- 
uti állomás távbeszélőjének vagy táviró. 
jának igénybevétele a hivatalos órákon 
tul történik. Ezt a kedvezményt most oly 
értelemben bővitik ki. hogy ilyen ese. 
tekben megengedik a vasuti megállóhe. 
lyek és vasuti őrházak távbeszélőjének 
igénybevételét is. Az ilyen táviratokéri 
az autós ugyanazon vagy a rákövetkező 
napon tartozik megfizetni az előirt dijat 

Osztrák tengeri hajót 
avattak Róma kikötőjében 

Róma, szeptember 8. 
Róma tengeri kikötőjében, Ostiában ! 

ünnepélyes keretek között felavatták az 
uj osztrák kereskedelmi flotta első gőz. 
hajóját. Az uj osztrák-olasz gazdasági 
megállapodások értelmében, mint isme. 
retes, Ausztria szabad kikötőt kap Tri- 
esztben, ugyhogy ismét lesz osztrák ki- 

. 

dögmasinának tartották és alig tudták 
megérteni, hogy kocsi ló nélkül is sza- 
ladhat. 

Kélt lontba kerül egy éjszakai 
autótülkölés Londonban 

Az uj csendrendelet bemutatója az angol iővárosban 

London, szeptember 8. 

A mult hét szerdára virradó éjszaka 
életbelépett London területén az uj csend- 
rendelet, amelynek értelmében éjjel fél- 
tizenkettőtől reggel hét óráig nem sza- 
bad az utcákon autótülkökkel lármázni. 

1 Ez a rendelet tizenhét kilométer átmérő- 
jü körzetben érvényes. Ebben a „csend- 
zónában" minden éjszakai autótülkölés 
redőri kihágásnak számit, amelyért két 
font sterling, tehát körülbelül ezer-ezer- 
száz lej pénzbirság jár, amelyet a közle- 
kedési rendőr nyomban be is hajt. 

Mit gondolsz, 
itt átlérv az autó? 

(Volán ur kezdő még a ve- 
zetés magasabb müvészeté- 

ben. A szembejövő teherau- 

tótól ugy megrémül, hogy 
félrerántja a kormánykere- 
ket. Az autó nagyot zökken 

és megáll. Volánné felriad 
szendergéséből:) . 

- Mindig mondtam, hogy 

csökönyös vagy. Hogy gon- 
dolod, hogy itt áterőszakol- 

hatod az autódat?!... 

kötő, ahol törzskönyvezik az osztrák ke.. 
reskedelmi flotta gőzhajóit. 
Az első osztrák kereskedelmi gőzös, a 
melyet egy szláv tengerhajózási válla- 
lattól vásároltak, a „Wien' nevet kap 
ta az ünnepélyes keresztelőnél. 

A hajót eddi „Gyurkó Topics"-nak hiv. 
ták. A 3700 tonnás gőzös régi legénysé- 
gének egyrészét megtartották, a tisztek 
azonban egytől-egyig osztrákok, l hé 
Különös vámtörténet : a 

„Bellöldi terület hl 
e.g". es a repülőgép ? ők 

London, szeptember 8.! 
Egy angol repülőgépen háromszáz tró:ol 

pusi halat küldtek Hamburgból London- 
ba. Amidőn a repülőgép Croydonba meg- M 
érkezett, megállapitották, hogy 
utközben nyolcvan kis halacskával sza- / 

porodott az állomány. 
A küldemény cimzettje nem akarta ezek ral 
után a vámot megfizetni, azt vitatta, u 
hogy 
a nyolcvan kis hal belföldinek tekin- 
tendő, miután angol területen, tudniil- 
lik a repülőgépben pillantotta meg a 
vizet, ; 

A vámhivatal nem fogadta el az érvelést 
és a vámot 380 hal után kellett fizetnii 

r r 1e. Hasravágódtak lő 
a leszálló repülögép előtt r 
és ugy menekültek meg kn 

abiztos haláltól 5. 
London, szeptember 8. kar 

Jersey szigetén, St. Helier kikötőjében öeh 
a londoni postarepülőgép a leszállásnál 
nekifutott a kikötő falának és darabokra 8 
zuzódott. A gép utasai közül egyetlenegy en 
sem sérült meg, a rakparton álló nézők Kál 
azonban nem tudtak elég gyorsan a le tek 
csapódó gép utjából elszaladni és e 1-Hir 
lencéves fiut a gép halálragázolt, egy zs 
másikat eletveszélyesen megsebesitet. 12. 
Két fiatalember ugy menekült meg a biz 6ech 
tos hallától, hogy gyors mozdulatfal has Szó 
ravágódtak s igy a gép szárnya fölöttük Ha 
haladt el, anélkül, hogy leütötte volna ké 
őket. k 

ri 

Elégett a kinaiak 
bombavető repülőraja 

Sanghai, szeptember 8. 
A nancsangi repülőtéren pénteken el 

égett az a 12 bombavetőgép, amelye 
Csangkajsek marsall Amerikából ren elt 
és amely a kinai repülőflotta magvá! 
volt hivatva szolgáltatni. A kinai légi 

haderők szeptemberre tervezett nagy lé 

gigyakorlatait emiatt le kellett mondan! 
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Keresztrejtvény 
(30 fok Celsius) 

Megfejtésül beküldendő: vizszintes: t, 18, 77 és függőleges: 1, 16, 33. 
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vVizszintes: i. Kánikulai mozimüsor. 
7. Jó itt hüsölni nyáron a strandon. 18. 
jagy a keletje a forróságban (névelővel) 
0. Begézett nőinév. 20. Korjelző rövidi- 
és. 21. Idegen cimzésrövidités. 22. Terv 
tésze. 23. Üzletforma röviditése. 24. Sze- 
mélyemnek. 26. Lord B. .on. 28. Euró- 
bai főváros. 29. Vissza: elődei. 31. Lásd a 
9. vizszintest. 32. Az elismerés szava. 34. 

Helyrag. 36. Part betüi keverve. 38. Iz- 
talmas dolog. 40. Válasz a „hová ?" kér- 
ésre. 43. Kutya jelzője. 45. Lakféle; au- 
ókat kennek be vele. 46. A hőségben jól- 

mnenő textilcikk. 47. Szomoru hely. 4as. 
Két vivónő neve: az egyik Európabaj- 
vok. 50. Igekötő. 531. Ország Ázsiában. 52. 
Véd. 53. Szerep a „Krétakör -ben. 34. 
losdó közepe. 56. Vissza: vevő - néme- 
ül (innen kuncsaft). 58. Csillagosfejü ló. 
bi. A sport teszi. 62. Övféle. 64. Rövidites 
evélboritékokon. 653. Pestkörnyéki nya- 
ralóhely. 68. Cóval behint. 69. Csipkés a 

Rádió-miisor 

Vasárnap, szeptember 9. 

Bukarest. 17: A parasztok órája. 18.: 
egyes zene, 19: Hirek. 19.20: Vegyes ze- 
1e. 20: Előadás. 20.15: Hanglemezek. 20.45 
lőadás. 21: Olasz operákból. 22: Sport. 
22.10: Operett egyvelegek. 23: Hirek. - 
Budapest. 10.15: Hirek. 11: Protestáns is- 
lentisztelet. 12: Katolikus istentisztelet. 
135.20: Hirek. 13.30: Az Operaház zene- 
karának hangversenye. Mendelssohn, 
Schubert, Debussy, Glasunov, 15: Han- 
Eosfilmekből. 16: Mezőgazdáknak. 16.45.: 
Cigányzene. 17.30: Csevegés. 18: Szalon- 
rene. 19: Előadás. 19.350: Lehár Ferenc és 

hálmán Imre operettekből. 21: Sporthi- 
rek. 21.20: Hegedüzene. 22: Szavalat. 22.50 
irek. 23.10: Cigányzene. 24: Szalon és 
zsezz-zene. 1: Cigányzene. Bécs: 

12.45: Szimfónikus hgv. Haydn, Franz 
öchmidt, Anton Dvorák müvek. 13.53. 
zórakoztató szimfónikus hgv. 16.53. 
Haydn: F-dur vonósnégyes. 18.30: Fu- 
"ószene. 20.30: Bárzene. 21.03: Dalok és 
ariák. 21.45: Strauss rádióegyveleg. 23.20: 
Ránczene. 1: Cigányzene Budapestről. 

Hétfőn, szeptember 10. 

0.15. Hanglemezek. 20.45: Előadás. 21: 
taydn B-dur négyes. 21.30: Előadás. 21.45 
Dalhgv. 22.15. Zongoraszonáta. 22.45: Hi- 
ek három nyelven. 23.15: Vendéglői zene. 

- Budapest. 7.45: Torna, 10.45: Hirek. 
H. Előadás. 11.40: Csevegés. 13: Déli ha- 
Fangszó. 13.05: Cigányzene. 14.30: Szóra- 

, rek 
í . ' Á ű ; 
. 

Bukarest. 18: Könnyü zene. 20: Előadás. ! 

netikusan. 72. Azonos mássalhangzók 73. 
Szellemesség része. 75. Egy bolygó rövid 
neve. 77. 

Hosszt vagy sulyt állapit meg. 85. Bib- 
liai város. 66. A Balaton télen. 88. Hüvös 
nyáron a strandokon. .. van. 
Függőleges: 1. A nyarat néha szinte el- 

viselhetetlenné teszi. 2. Eine... Dame 
(egy kedves hölgy). 3. Vissza: elhunyt 
költő. 4. Hárem magánhangzói. 3. Iorna- 
terem része. 6........ -picike, 7, fé- 
len is lehetővé teszi az uszást. 8. Rég1 
suly. 9. Magyar Filmiroda röv. 10. Mito- 
lógiai alak. 11. Mozgásban van. 12. 
...08: perzsa uralkodó volt. 13. Igekötő. 
14. Római ügyvéd és államférfi volt. 15. 
A „tigris' (Irancia államférfi volt). 16. 
váron hemzseg vizben és homokban. 

24. Egyik nem. 25. Budapest egyik leg- 
szebb része. 27. Hátrafelé mászó állat. 

, koztató hgv. 15.40: Háziasszonyok órája. 
17: Diákok órája. 18: Nőknek. 18.35.: Sza- 
lonzene. 19.40: Csevegés. 20.10: Olaszor- 
szágban. Hanglemezek. 21.10: Csevegés. 
21.40: Cigányzene. 23: Az Operaház ze- 
nekarának zenekari és zongorahgv. Mo- 
zart, Beethoven, Haydn. 0.15: Dzsezz. - 
Bécs: 12.30: Parasztzene hanglemezen. 13: 
Szőrakoztató hgv. Richard, Wagner, 
Glasunov, Leo Falll. t4: A szórakoztiató 
hgv. folytatása. 17.40: A Rádió kis szin- 
pada. 18.40: Délutáni hgv. Rossini, De- 
bussy, Borodin. 20.35: Parasztzene. Tiroli 
férfinégyes. 22.55: Brahms. 23.50: Táncze- 
ne. 1.15-2: Éjszakai hgv. 

Kedd, szeptember 11. 

Bukarest. 18: Vegyes hgv. 19: Hirek. 
19.20: Vegyes hgv. 20: Előadás. 20.13. 

llanglemezek. 20.45: Előadás. 21: Zeneka- 
ri hgv. Wagner. 22: Előadás. 22.15. Bee- 
thoven. 3. „Eroica" szimfóniája. 253: Ili- 
rek három nyelven. - Budapest. 7.43: 
Torna. 10.45: Hirek. 11: Előadás. 11.40.: 

Csevegés. 13: Déli harangszó. 13.05: Sza- 
lonzene. 14.30: Katonazene. 15.40: A fő- 
zésről. 17: Nőknek. 18: Csevegés. 18.30: 
Cigányzene. 19.30: Orvosi előadás. 20: 
Karének. 20.50: Hangjáték. 22.55. Hárfa, 
fuvola és oboa-zene. 24: Hanglemezek. — 
Bécs. 12.50: Paraszttáncok hanglemezen. 
13: Déli szimfőnikus hgv. 14.10: A hgy. 
folytatása. 17: Könnyü zongoramüvek 
gyermekeknek 17.40: Hegedü és gordon- 
kahgv. 18.50: Délutáni hgv. 20.45: Verdi 

1 

1 szőlő. .. 70. Testőp - más nyelven, fo- 

ne váron legszivesebben ebben 
járna az ember. 82. Német férfinév. 83 

issza: somogyi község. 33. Szelid vizi 
„vad" 35. De jólesik nyáron! 57. Üdülő- 
hely, 39. Autóklub 41. Á-val benne: ott- 

a Nem rólatok. 30. Tiszamenti város. 
52. 

hon készitett. 42. Pl. az oroszlán. 44. Pó- 
cer magánhangzói. 49. Háziállat, 53. Par- 
don két vége. 55. A kánikulában teszi 
mindenki, aki teheti. 57. Erdő fele. 59. 
Autómárka (a holdrakéta feltalálója is). 
60. Látványos szinjáték (névelővel). 61. 
Tedd magasabbra. 62. Elvisel. 63. S. D. I. 
66. Állati lakhely. 67. Nagy növény. 68. 
Viz, homok - és rengeteg ember. 71. Na- 
gyot esik. 74. Bétlen blöff. 76. Német 
prepozició. 77.. . . goli (hires artista volt) 
78. 
80. Jegyezd. 81. Ilyen támadás is van. 84. 
szerszám, 87. Idegen kettősmagánhangzó. 

A B. L. augusztus 26-iki számában meg 
jelent keresztrejtvény megfejtése a kö- 
vetkező: 

Európa aug. 26. 

ja Európát. 16. Keleti tenger. 17. Róma. 
18. Eger L. M. 20. Tatik. 21. Rin. 22, Por- 
to, 26. Arad. 28. Ni. E. 20. Yorkház. 31. 
Rita. 32. Tt. 33. SI. V. 35. Tokosak. 37, 
Tm. J. 39. Z hál. D. 41. Nádas. 43, Oda. 44, 
Tv, 45, Lehuz. G. 48. To. N. E. 49. Écd. 
50, Messina, N, 53. AÁmu. 55. Nr. I. J. 5z. 
Átir. 38, Kacor, 60. Ypern. 63. Oka. 64. 
Igavonó. 06. Sorozat, 67, Puy. I. 68. Tp. 

i4 ; 

Majdnem ráér. 79. Capek drámája. 

Vizszintes: 1. A népvándorlás átalakit- 

1 5 oldal 

069. Éon. 70, Tagositó. 74. Bá. 75. Glarus. 
77. Dél, 78. Kinált. R. 80. Trónol. 83. Ma. 
84. Olaszok, U, 89, London. 93. Cé. - 
Függőleges: 1. A kereszténység Róma 
éllamvallása 34. Liverpool. 54. Mont 

anc. 

A képrejtvények megfejtése: f. Viká- 
rius. 2. Gyökeret ver. 3. Hányja-veti ma- 
gát. 4. Egyaránt. 5. Átok előttem. 
Helyes megfejtést küldöttek be: Schlett 

Piroska, Páll V. Géza, Pall V. Béla, Má- 
tyás Mária, Kiss József, Szigethy Péter, 
Szabó László. Hampel Béla, Fehér Lász- 
ló, Tarsay Ernő, Kuligovszky Béla, Su- 
lyok Béla. Bene Rózsika, Niesener Anetta 
Balássv Jolán, Brunner Janka. Illyés Jó- 
zsef, Moskovits Imre, Varga Endre, Aj- 
tay Árpád, Varga Albert, Makkai Kál- 
mán, ifj. Göllner Béláné, Kádár Zoltán, 
Brenner Iia, Roznay Magda, Neumann 
Miklós, Bardócz Mariska, Nagy Elek, 
Fodor Erzsébet, Cziffer Lenke, Derzsi 
Ferenc, Horsia Jonel, Ratiu Leontina, 
Vonház Berti, Merly I. Kamil, Ludasi 
Magda. Demény Béla, Tóth Ferenc, 
Schmidt Piroska, Varga Lászlóné, Faze- 
kas István, Sándor Gyula 
E heti nyereménykönyveinket sorsolás 

utján a következők nyerték: 
1. Szigethy Péter. 

..... 
AT . 

2. Tarsay Ernő. 
I. Horsia Jonel. 
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Szerda, szeptember 12 
BUKAREST. 18: Könnyü zene. 19: Hi- 

rek. 19.20: Könnyü zene. 20: Előadás. 
20.15: Hglem. 20.43. Előadás. 21: Chopin 
müvek. 21,30: Előadás. 21.45: Dalghv. 
22.15: Gordonkahgv. 22.45: Hirek há- 
rom nyelven. 23.15: Kávéházi zene. - 
BUDAPEST. 7.45: Torna 10.453: Hirek. 11: 
Előadás. 11.40: Csevegés. 13: Déli ha- 
rangszó. 13.05: Balalajkazene. 14.30: A 
postások zenekarának hgv. 15.40: A fő- 
zési müvészetről. 17: A diákok órája. 18: 
Csevegés. 18.35: Szalonzene. 19.30: Cse- 

] vegés. 20.05: Zongorahgv. 20.5350: Farkas 
mre: „A nótás kapitány' cimü operett- 
je 23.15: Cigányzene. 23.45: Az Operaház 
zenekarának hgv. - BÉCS. 13: Déli 
szimf. hgv. 14.10: A hgv. folyt. 15.10- 
15.30: Ismert müvészek hglem. Részletek 
Wagner, Meverbeer operákból. Schubert 
dalok. 17.40: Délutáni hgv. 20.23: Kar- 
dalok. 21: Emlékezés Dollfussra. 22.45. 
Esti hgv. 23550: A hgv. folyt. 0.30-2: 
ánczene. 

Csütörtök, szeptember 13 
BUKAREST. 18: Román népzene. 19. 

Hirek. 19.15: Román népzene. 20: Előadás 
20.30: Gounod „Margarette' cimü operá- 
je - BUDAPEST. 7.45: Torna. 10.45: 
lirek. 11: Előadás. 1140: Csevegés 13: 

14.30: Zenekari hgv. 15.40: A főzés mü- 
vészetéről. 17: Gyermekek órája. 18: Szó- 
rakoztató hgy. Stírauss, Lehár, Huszka- 
müvek. 19.135: Angol előadás Magyaror- 
szágról. 19.50: Cigányzene. 20.55. Cseve- 
gés. 21.30: Szórakoztató hgv 23: Hirek. 
23.20: Schumann 3-as vonósnégyese. 24.: 
Francia előadás. 0.20: Dzsezz. - BÉCS. 
13: Déli hgv. hglem. 14.10: A déli hgv. és Puccini melódiák. 23.50: Éjszakai hgv. 

l 14-2: Éjszakai ngy. 
folyt. 15.10-15.30: Ismert müvészek hg- 

Déli harangszó. 13.05: Szórakoztató hgv. ; 

e
.
 

Ilem. 

Tauber. 17.40: Könnyü hgv. Ábrahám Pal 
müvek stb. Richard Tauber, Gaál Fran- 
ciska hglem. 18.50: Mélyhegedü hgv. 
21.30: Szórakoztató hgv. 23: Dalok és ári- 
ák. 24: Tánczene. 

PÉNTEK, SZEPTEMBER 14. 
BUKAREST. 18: Könnyü zene. 19: Hirek: 

19.20: Könnyü zene. 20: Előadás. 20.15: Eg.- 
20.45: Előadás 21: Zongorahgv. Bach. 

21.30: Előadás. 21.45: Dalhgv. Schubert-dalok, 
Verdi-, Lehár-áriák. 22.15: Fuvolahgv. 22.45: 
Hirek 3 nyelven. 
BUDAPEST. 7.45: Torna. 10.45: Hirek. 11: 

Előadás. 11.40: Csevegés. 183: Déli harangszó. 
13.05: Dzsezzene. két zongorán. 14.30: Cigány- 
zene. 15.40: A főzés müvészetéről. 17: A diá- 
kok órája. 18: Közvetités a városból. 19.20: 
Csevegés. 19.55: Szalonzene. 21: Sporthirek. 
21.15: Csevegés. 22.45: Külpolitikai szemle. 
23: Hirek. 23.20: Pilinski Zsigmond dalhgv. 
Áriák ismert operákból. 24. Dzsezz. 

SZOMBAT, SZEPTEMBER 15. 
BUKAREST. 18: Vegyes zene. 19: Hirok. 

19.20: Vegyes zene. 20: Előadás. 20.15: Hg.- 
lem. 20.45: Előadás. 21: Dalhgv. 21.20: Köny- 
nyü zene. 22: Levelesláda. 22.20: Könnyü ze- 
ne. 23: Hirek 3 nyelven. 23.30: Káváékházi zene. 
BUDAPEST. 7.45: Torna. 10.45: Hirek. 11: 

Előadás. 11.40: Csevegés. 18: Déli harangszó. 

lem, Paganini. Gigli, Saljapin, Richard 

18.05: Zene-trió. 14.30: Könnyü zene. DAlbert-, 
Lehár-, Huszka-dalok. 15.40: A főzés müvésze- 
téről. 18: A cserkészek órája. 19: Előadás. 
19.35: Magyar dalok és cigányzene. 20.50: 
Conners: „Fruska" cimü vigjátéka. 22.85: Hi- 
rek. 22.55: Zongorahbgv. Mozart, Schubert szer- 
zemények. 23.40: A rendőrök zenekarának 
gv. 
BÉCS. 13: Déli hgv. hglem. 14.10: A déli 

hgv. folyt. 15.10-16.80: Ismert müvészek hg.- 
lem. 17.35: Citerahgv. 18.05: Délutáni hgv. 20: 
Melltrac és Gille „Manon" cimü operája. 22.20: Esti- hgv. 0.45-2: Tánczene.. 



tartós, szép, 
és olcsó, szavatolt 

anyagból 
A lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagu ugyan- 

éu za,e niedkaés mégyuszeri feladásánál 250/0 enge
dmény. A hirdetési dijak előre fizeten/ 

dők. Támpéldánut nem adunk. 

E gye 

H í i szék-, Brassómegyékben ital. 
" 

Vétel-eladás a el 
renz 1 " szaknmában már muüködött. 

120-150 lóerős lokomobilt egyen- és váltóáramra (váro- Ajánlatokat „Bevezetett jel. 

.a. 1 

. 

Utazó kerestetik, ki Három. 

kizárólag bőrből 
fiuk és lányok 

vagy félstabil gőzgépet kere- sokban), battériást (falvakban) igére a kiadóba. 1434s 

vő gépre reflektálunk, kon- 

sünk azonnali megvételre, ab- legelőnyösebb feltételek mel- is 

: Allást keres 
Jonzátor nmnélkü. Ajánatok ecseeméél mzroezosczaszea 
Darvas-Elekes et Comp., Ghe- A romániai Marconi és Morgan 25 éves zöldség- és virág. 

z z orgheni cimzendők. 14522 Telefontársaság érdekkörébe termelő kertész állást keres. 
feszere öyösi rendető, elsőrondtüen tartozó, Standard Electric ál- nés Miklós, Ploesti, Str. Juon 

felszerelve aradmegyei nagy- tal felülvizsgált, a helybeli vé- Bob 50. 14503 

községben átadó. Leveleket telviszonyoknak legmegfele- - 
Mosso hirlapiroda, Arad, to- lőbbnek talált Coltes Brandes, Lakás 
vábbit ' t4534 Marconi és Columbia zádiókat ................ 

állandóan raktáron tart Kiadó 4 szobás lakás mel- 
Eladó Erdély fővárosában, r ger lékhelyiségekkel. Előnyös ár- 

z............... betegség folytán, 22 év óta A ] Ri ban. Megtekinthető 9-12 és 15 

e fennálló füszer- és gyarmat- R -18 között. Cim Jorga-sor 18. 

áru engros és detail üzlet. Er- rádió- és villanyfelszerelesi manzard. 14465 

deklődők 550.000 jeligére a ki- szaküzlet, Brassó, Str. N. Titu- : - 

adóba irjanak. 14563 lescu (volt Tehénpiac) 7. A. Kolozsváron kertes, házban 

legmodernebb battériás készü- diákok kóserkoszttal lakást 
H. Markus, Rásnov 22., ke- lékeket, amelyek már a leg- kaphatnak. Gabel, Berthelot 

res egy használt, jó állapot- ujabban megjelent Tungsram 6. szám. 14420 

ban levő yastassió kgépeb takarékcsövekkel vannak fel- U. 

kombinált „Abrichterrel", 40- szerelve, a legeldugottabb faea- 
50-60 cm. széles. 14500 jaban vagy telepen is kész egyes 

Hidraulikus olajpróst és egy séggel bemutat. Iskolás fiut vennék teljes 

21. „Ganz"-hengerszéket kere- ellátásba, Saguna-gimnázium- 

sek vételre. Eladok 50 HP. in- Allás! nyer ba járó fiam mellé. Jó bánás- 

vetitőket dijazom. Ing. Elias Cilujon, Aradon, Timigsoarán, sékelt dijazás mellett. Megke 

Győző, Timisoara IV. Bulev. Sibiuban, koncesszionált tiszt- reséseket „Sagunás" jeligér 

Duca 27. 14337 viselői hiteliroda, megyei or- kiadóba kérek. 

: ganizációinak önálló vezeté- Kek TE 
i bérház! 132 Iskolás gyermekek, vallás- 

lat vi vedelemmel. sére, kevés tőkével és garan- különbség nélkül, teljes ellá- 
Eövebbet naponta óra kő. ciával rendelkező, kereskedel- tásra, szigoru felügyelet mel- 

zött portásnál, Brasov, Hosz- mileg képzett urakat keres. Jett, havi 1200 lej ellenében 

portásnab 4 4545 észletes ajánlatokat referen felvétetnek. Német Diakonisz: 
szuutoa ciákkal „Reprezentabilis' Jel- sza-nővérek otthona, Brasov, lee 

Egy darab bélyeg, Velenc igére Rudolf Mosse, Bucuresti, Biumána, Malom-utca 277. 

különféle nagyság- 
AZ UJ ban és minőségben, 
IS KOL A- ÉVB EN tanulók és diákok részére 

: / 

; i 

GYÁRI ELADÁSI LERAKATAIBOL 
BUKDRESI : Strada Carol 29, Cal. Grivitei 128 és Soseaua Mihai Bravu 12 

IDÉKMEN: Brassó, Buzáu, Kolozsvár, Craiova, Campulung, Galafi, Pioesti, 
Roman, Tecuci, fTárgoviste. 

fen: 

osztrák birtoklása idejéből el- Bulev. Bratianua küldendők. 

adó. Kozma Hugó, Arad, Blv. Kereskedelmit végzett penz- Egy vagy két iskolás fiu- 

.. 
. gzett pénz meg 

Reg. Ferd. 62. 14542 tárnoknő és butorszakmában gyermeket vennék ellátásba iol 

bevezetett elsőrendü eladó, özakács, Brassó, Hosszu al 
román, német, magyar nyelv- 

; . tudással felvétetnek a brassói Sak 
; Zsigmond Erzsébet bevált 

Karl Fr öhlich tiókhoz, Székely és Réti Bu- módszaü varró- és szabászati adj 

; T vas- torgyár Rt-nál. Ajánlatok TE. iskoláját a tandijat csökkentő „10 

es Sa. kereskedése Muresre kéretnek. Rajzolás- uj rendszerrel kibővitve, szep- " 

.... z. a. 

....*1 . m 

: 
. 

IRTA: DR. KORWIN WEXBE 
ad ban jártas eladó előnyben ré- az 

FORDITOTTA: TAKAÁCS MAÁRIA * A VILAG tember 15-én megnyitja. Vál- 
e e . szesül. 14500 : tek: 

Az idegesség megelőzésének és gyógyitá- RHEUMAFURDOJE Brassó, Hosszu-u. 30. Vidéki ő Asanb lia nől uhák készitését k 

sának vezérfonala, szülők és nevelők ré- A festői Vág-völguben, A Telefon 221. idéki Eyégyszortárambon elvi ásostáraol készetese 
. dirigens vizsgával biró keresz- áll az érdeklődők rendelkezé- 

szére. A nevelés uj módszerei. ; ; I1ő ő 
Póstaköltség 20.- el Kapható a Brassói legtökeletesebb jürdóbe Állandóan dnsan felszerelt rak tény gyógyszerészt óhajtok al- sére, lakásán: Brassó, Fekete- A 
Lapok könyvosztályában, Brassó, Kapu re dezésekkel negusze, tár minden kovács, lakatos, kalmazni. Igényeinek megjelő- utca 7. II. emelet. 14529 ul 

utca 56-58. az udvarban. Naplürdők, torna, tenisz, pádoggs acs szlos jésével preldie ajánlatá ye ; 
olt. vadászat, halászat fész, mero ötu eg bérbe is vehető. Cim 14 f . 

ARA 75. LEI A legiobb társaság talál- ségleti cikkből, a legolcsóbb szám alatt a kiadóhivasaiban Gyenge férfiak- ak 
.. kozóhelye. Felvilágositá- napi árakon. ; nak bérmentve küldöm sza- 2t4 

sok (deviza megszerzése Ma főzőkemence- és Konfekciós-segéd, ki az ál- badalmazott szenzációs talál- [ul 
ügyében is) Mg. Ph L. 1 k ktá lam nyelvét birja, felvétetik. mányomat ismertető könyve- 
Singer, fimisoara Strada főzőedény raktár Részletes ajánlatok „Női kon- me Cim: „PBatent 6014 Cluj] 

Saguna 8 szám alatt tt fekció" jeligére a kiadóba. (Molozsvár) 1. sz nostafiók. 
. 

Két jóbarát: 

A: Ember, hisz ostobaságoddal tönkreteszed 
madad 
B: De félek, őrülten félek. 

laharisnyáimi mms .mzere mindes érzércsőkkenés nélkül, 
legnagyobb biztossággal használják a: 

- " 

3 me szakácskönyve a leg- 

jobb s mégis a legolcsóbb. Ismét kapható 
mindenütt. Kemény kötésben 100 - lej. 
Postán utánvéttel szállitja a 

Srassói lapok Könyvosztálya. 

választékban me
gér- 

keztek! 4 

Minden szinben LEI 

. a csikágói Belmont-gyár 19834- 

Iskola patentharisnya 9-25 1935. évi, tetát legujabb tipusu 

Iskola flór patentharisnya 19-35 supergépére igen elanyös feltételek 

Gyermek reformnadrág 19-32 
CULBERTSON 

I KMontraki Eridzs 
] 

második kék könyve 
Utalással a „Pesti tskola' eltéréseire. 
Magyarra átdolgozta: KENEDI SÁANDORR 

A 330 oldalas könyv ára 108.- lel 
Kapható a 

Brassói lapok Könyvosztályában 
Brassó, Kapu-utca 56-58, az udvarban. 

Gyermekpullóver és mellény 45-60 
ivermekpullóver és mel- 
lény, tiszta gyapju 125-240 

megállapodás értelmében a csere- 
akció augusztus 1-től szeptember 
15-ig tart. Bővebb felvilágositást 

lllevélben is al 

" " 
: 
3. ; 7 

í m . 

" 1 

Brasov, Prundul Roselor (volt Ró- 

zsatér) 19. Telefon 1-99. 

- m üzietben 

sRASSsSÓ, Kapuutca 30 szám. 

Ara 240 lej. 
Kapható a Brassói lanok könyvosztályában 

E
-
 

8 i
 í 


